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تا پيش‌ از دوران صنعتي و به وجود آمدن نيروي 
كار كارخانه‌اي، شغل به اين معني كه ما امروز آن 
را »كار« مي‌دانيم وجود نداشته است. كار در برابر 
مزد مشخص وجود نداشت و ساعت كاري هنوز ابداع 
نشده بود. شغل،‌ دستمزد و ساعات كار، مثل ماشين 
بخار و ديگر نوآوري‌هاي دوران صنعتي، پديده‌اي 

مربوط به سه قرن پيش است.
در اين دوران كار از بيرون و از كشتزارها به درون 
كارخانه‌ها نقل ‌مكان كرد و از نظر زماني ساعات 
كار به جاي طلوع و غروب خورشيد و يا فصل‌ها، 
از ساعت پيروي كرد. دستمزد را نيز بر پاية ساعت 
كاركرد محاسبه كردند و اين از ويژگي‌هاي شغل 

شد.
در آينده نيز مردم همچنان كار خواهند كرد، اما 
پرداخت به آنان تغيير مي‌كند. روابط كار، ادارة منابع 

انساني، قوانين كار و بازار كار سراسر متحول خواهد 
شد. اتحاديه‌هاي كارگري اعتبار خود را از دست 

خواهند داد و دليل وجودي آن‌ها از بين مي‌رود.
تقسيم كار صنعتي كه بر پاية تقسيم كار كشاورزي 
ميان زنان و مردان ـ براي شكار، نگهداري بچه‌ها و 
خانه‌داري به‌وجود آمده بود، در اقتصاد آينده مفهوم 
خود را از دست خواهد داد و بسياري از شغل‌ها نيز 

از ميان مي‌روند.
آدام اسميت در سال 1776، تقسيم كار را از 
بزرگ‌ترين پيشرفت‌هاي بشر دانست و از هنگام ابداع 
اين راهبرد تا پايان دوران صنعتي، تقسيم تخصصي 
و حرفه‌اي كار، به راستي با اهميت و سودمند بوده 
است. ولي در اقتصاد نوين و دانش پايه، اين وضع 

دگرگون مي‌شود.
در ثروت‌آفريني نوين،‌ بيشتر كارها و فعاليت‌ها 

مهارت موقت
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هنرآموز خود كه متعلق به نسل قبلي است،‌ يك 
شغل را 30 سال حفظ كند. بازار كار دگرگون شده 

اجازة اين عمل را به او نمي‌دهد. 
سخن آن بزرگ به يادم آمد كه در آموزش‌وپرورش،‌ 
فرزندان را براي ديروز پرورش مي‌دهيم. ... در 
حالي‌كه نسل فردا متعلق به فرداهاست. فردا ديگر 
آچار و پيچ‌گوشتي در دستان كارگران نيست. 
كارخانه‌ها مستقر روي صفحة رايانه‌اي هستند كه 
كارگران آن در سراسر دنيا براي آن ثروت‌آفريني 
مي‌كنند. نظام آموزش‌وپرورش فعلي،‌ به‌جاي آماده 
كردن هنرجويان براي كار در اقتصاد آينده،‌ نبايد 
آنان را به گذشته پيوست كند. نبايد اجازه دهيم 
همان‌گونه كه نهادهاي فئودالي سد راه پيشرفت 
صنعتي بود، ديوان سالاري نظام صنعتي، حركت 

به‌سوي نظام پيشرفته‌تر را آهسته كند.

به‌صورت موقت هستند. مهارت‌ها را موقتي در 
شكل مورد نياز سازمان شكل مي‌دهند و پس 
از انجام كار، سازمان نيز بر چيده مي‌شود. 
سپس سازماني جديد، با طراحي جديد و مهارت‌هاي 
تازه شكل مي‌گيرد. مهارت‌هاي تازه نيروي بالقوه 
جديدي را مي‌طلبد كه صاحب دانش روز باشد. 
افزون بر تحول در چگونگي تقسيم‌كار، توزيع درآمد 
ناشي از آن هم دگرگون مي‌شود. دستمزدها تغيير 
شكل مي‌دهند و در نظام انقلابي تازه بايد در هر 
مورد تعيين كرد كه هر كسي چه بخش از درامد را 
مي‌برد. مهارت‌ها تغيير شكل مي‌دهند و توانايي فرد 
در تكميل و تغيير مهارت، تعيين‌كنندة شايستگي 

اوست.
از سوي ديگر، داشتن يك شغل براي همة عمر 
كاري بي‌معني است. ديگر هنرجو نمي‌تواند مانند 

مهارت موقت

 پي‌نوشت‌
1. براي اطلاع بيشتر مراجعه شود به 
كتاب انقلاب در ثروت‌آفريني نوشتة 
آلوين تافلر و هيدي‌تافلر، از انتشارات 

مديريت فردا.



گفت‌وگو: نصرالله دادار

اشاره
اگر چه یك دستش را در دوران دفاع مقدس از دست 
داده است، اما هیچ خللی در توان جسمی و روحی 
او ایجاد نشده است. او بسیار پركار و خستگی‌ناپذیر 
است و در ششمین دهة زندگی‌اش، بسیار پرتوان‌تر، 
بانشاط‌تر و با‌انگیزه‌تر از افراد سالم كار می‌كند. وقتی 
ما به او در روزهای شلوغ و پركارش در یازدهمین دورة 
كاردانش  هنرستان‌های  هنری  مهارت‌های  جشنوارة 
سراسر كشور كه در استان گلستان برگزار شده است، 
خسته نباشید می‌گوییم و تشكر می‌كنیم كه بخشی 
از وقتش را در این روزهای سخت كاری در اختیار 
ما قرار داده است، با صراحت می‌گوید: »من خسته 
نیستم. دوست هم ندارم به من خسته نباشید بگویید. 
من مسئولیت‌ پذیرفته‌ام و وظیفه دارم با همة توان در 
جهت مسئولیتی كه پذیرفته‌ام، انجام وظیفه كنم. هیچ‌ 

منتی هم بر كسی به‌‌ خاطر انجام وظایفم ندارم.
من وظیفه‌ام را انجام می‌دهم و كار خاصی نمی‌كنم. 
هركس مسئولیت پذیرفت، باید خوب كار كند و 

وظیفه‌اش را درست انجام دهد.«‌

ـــونی در  ــ ــ انقلاب و دگرگـ
آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و 
وری است ـــــر كاردانش ض
پای صحبت دكتر محمد‌رضا وطنی، مدیر كل آموزش‌و‌پرورش استان گلستان
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دكتر محمد‌رضا وطنی، مدیر كل آموزش‌و‌پرورش 
استان گلستان در سال1339 در شهرستان »علی‌آباد 

كتول« استان گلستان متولد شده است. 
وی بعد از پیروزی انقلاب اسامی و پس از اخذ 
مدرك دیپلم، به فرمان امام )ره( برای عمران و 
آبادانی روستاها، وارد جهاد سازندگی می‌شود. سپس 
به خدمت سربازی می‌رود و در عملیات شكست 
حصر آبادان، در دی‌ماه 1359، در نزدیكی‌های 
منطقة دارخوین مجروح می‌شود و دست چپ خود 

را از دست می‌‌دهد. 
او در سال 1360 به استخدام آموزش‌و‌پرورش در 
می‌آید. هم‌زمان با كار در آموزش‌و‌پرورش، ادامة 
تحصیل می‌دهد و مدرك لیسانس و فوق‌لیسانس 
خود را در رشتة مدیریت اخذ می‌كند. سپس در دورة 

دكترا در رشتة كارآفرینی ادامة تحصیل می‌دهد. 
دكتر وطنی از سال 1360 تاكنون در پست‌های 
گوناگون در آموزش‌و‌پرروش انجام وظیفه كرده و 
از سال 1392 تاكنون، مدیر كل آموزش‌و‌پرورش 

گلستان است. 

 آقای وطنی! خوشحال می‌شویم كه ابتدا 

گزارشی از وضعیت آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای 
و كاردانش و هنرستان‌های استان گلستان 

ارائه بفرمایید. 
 ما در استان گلستان، 29 هنرستان فنی‌وحرفه‌ای 
مستقل و 8 هنرستان ضمیمه داریم. همچنین 53 
هنرستان كاردانش مستقل و 8 هنرستان ضمیمه 

داریم. 
هنرستان‌های فنی‌وحرفه‌ای ما دارای 28 رشتة 
تحصیلی و هنرستان‌های كاردانش ما دارای 88 

رشتة تحصیلی هستند. 
تعداد هنرجویان ما در استان جمعاً 14هزار نفر 
است كه 37 درصد دانش‌آموزان متوسطة دوم را 
تشكیل می‌دهد. البته این رقم در سال گذشته، 44 
درصد بود كه به دلیل همان اتفاقی كه در انتخاب 
رشته و هدایت تحصیلی پیش آمد و دانش‌آموزان 
زیادی به رشتة‌ تجربی رفتند،‌كاهش یافت. ما 
پیش‌بینی كرده بودیم كه این رقم را در سال آینده 
به 47 درصد برسانیم،‌ ولی متأسفانه ممكن نیست. 

 استقبال دانش‌آموزان از رشته‌های 
گلستان  استان  در  كاردانش  و  فنی‌وحرفه‌ای 

چگونه است؟

 تا سال گذشته استقبال دانش‌آموزان مثبت و 
خوب بود. ولی از سال گذشته به دلیل همان اتفاقی 
كه در انتخاب رشته و هدایت تحصیلی پیش آمد، 
استقبال دانش‌آموزان افت كرد. ما در سال تحصیلی 
96-1395،‌ برای بالا بردن درصد هنرجویان 
هنرستان‌ها در استان چند كار اساسی كرده بودیم 

كه نتیجة خوبی هم داشت: 
یكی در حوزة خانواده، انجمن اولیا و مربیان را مأمور 
كردیم كه برای خانواده‌ها در زمینة آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای و كاردانش از طریق مدرسه، صدا و 

سیما و .... اطلاع‌رسانی كنند. 
همكاران ما در برنامة خانوادة صدا و سیما حضور 
پیدا می‌كردند و از این ظرفیت برای تغییر نگرش 
خانواده‌ها بهره‌ می‌بردند. دیگر اینكه خود خانواده‌ها 
در برنامة صبح‌گاه حاضر می‌شدند و شغلشان را 
توضیح می‌دادند تا بچه‌ها با آن مشاغل  نیز آشنا 

شوند. 
دوم، مشاوران می‌كوشیدند نگرش دانش‌آموزان 
را تغییر دهند. مشاوران در هدایت تحصیلی 
دانش‌آموزان، با بردن آن‌ها به كارخانه‌ها، كارگاه‌ها 
و بازار، سعی می‌كردند دانش‌آموزان را با مشاغل 

گوناگون آشنا كنند. 
نام این طرح را »طرح برداشت دیوار مدرسه« 
گذاشته بودیم كه در آن، هم افراد از بیرون به مدرسه 
می‌آیند و مشاغل خود را به بچه‌ها معرفی می‌كنند، 
و هم بچه‌‌ها از مدرسه خارج می‌شوند و به كارگاه‌ها، 
كارخانه‌ها و بازار می‌روند تا با مشاغل به‌طور مستقیم 

آشنا شوند. 
سوم،  سرگروه‌های آموزشی تلاش می‌كردند، 
دیدگاه معلمان را نسبت به فرایند تعلیم‌و‌تربیت 
تغییر بدهند. بعد از آن معلم‌ها می‌كوشیدند نگرش 

دانش‌آموزان را عوض كنند. 
همان‌طور كه می‌دانید، نظر معلم هم در هدایت 

تحصیلی منظور می‌شود. 

 شما به‌عنوان كسی كه سال‌های زیادی در 

آموزش‌و‌پرورش تجربه كسب كرده‌اید، در 
و  فنی‌وحرفه‌ای  آموزش‌های  مجموع وضعیت 
كاردانش را در ایران چگونه ارزیابی می‌كنید؟ 
 در حال حاضر وضعیت آموزش فنی‌و‌حرفه‌ای 
و كاردانش را نسبت به گذشتة نه‌چندان دور، 
نامناسب‌تر پیش‌بینی می‌كنم. زیرا زمانی برای 
ورود به هنرستان‌ها، آزمون داشتیم و هنرجویان در 

تعداد هنرجویان 
استان گلستان 

جمعاً 14 هزار نفر 
است كه 37 درصد 

دانش‌آموزان دورۀ
متوسطة دوم را 

شامل می‌شود

استقبال 
دانش‌آموزان 

از آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای و 

كاردانش در سال 
گذشته، كاهش 

یافت



صورت قبولی در آزمون وارد هنرستان می‌شدند. ولی 
متأسفانه، امروزه نگرش خانواده‌‌ها نسبت به هنرستان‌ 
تغییر كرده است. به‌نظر می‌رسد دانش‌آموزی را كه 
قصد می‌كند وارد هنرستان شود، به‌عنوان فردی با 
فعالیت كم در جامعه‌ می‌شناسند و ارزش در خور 
توجهی برایش قائل نمی‌شوند. هنوز این تفكر در 
جامعه و خانواده‌ها حاكم است كه هر كس به رشتة 
تجربی می‌رود،‌ حتماً دانش‌آموز زرنگ و فعالی است. 
در حالی‌كه امروزه آموزش‌و‌پرورش به‌كمك سایر 
ارگان‌ها و دستگاه‌ها می‌تواند، مشكل بی‌كاری را 
مدیریت كند. یعنی حل این مشكل می‌تواند توسط 
آموزش‌و‌پرورش صورت بگیرد. در غیر این‌صورت ما 

موفق نخواهیم شد. 
ما باید نگرش مسئولان، خانواده‌‌ها و آموزش‌و‌پرورش 
را نسبت به آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای تغییر بدهیم. 
چرا آموزش‌و‌پرورش اعلام می‌كند، اگر دانش‌آموزی 
برای سایر رشته‌ها نمرة كافی كسب نكرد، او را 
به كاردانش بفرستید؟! حتماً باید نگرش خود 

آموزش‌و‌پرورش را نیز تغییر داد. 
همین نوع نگاه و نگرش آموزش‌و‌پرورش به 
شخصیت دانش‌آموز كاردانش صدمه می‌زند. چون 
آموزش‌و‌پرورش دستگاه گسترده‌ای است. بنابراین 

نیاز است كه همة ارگان‌ها به آن كمك كنند. 
ما در استان گلستان برای هدایت تحصیلی با 
رویكرد متناسب كردن اشتغال با آموزش، چندین 
جلسه در شورای آموزش‌و‌پرورش برگزار كرده‌ایم. 
یك جلسة آن بحث فرهنگی بود كه در آن در صدد 
چاره‌جویی برای گسترش فرهنگ كار در جامعه و 
تغییر نگرش دانش‌آموزان نسبت به فرهنگ برآمدیم. 
در آخرین جلسه‌ای كه تاكنون تشكیل شده است، 
به بررسی ایجاد تناسب بین مشاغل جامعه و آموزش 

برای هدایت تحصیلی پرداختیم. 
در نهایت آقای استاندار، با توجه به آمایش استانی، 
دستور دادند كه استان ما از كشاورزی صرف خارج 
شود و به سمت گردشگری، تجارت و صنعت سوق 
پیدا كند. برای اجرای این تصمیم از مدیر كل صنایع، 
مدیر كل كشاورزی، مدیر كل گردشگری و اصناف 
دعوت كردیم و قرار شد آن‌‌ها نیازهای شغلی جامعة 
استان گلستان را متناسب با آمایش استانی تنظیم 
و نتیجه را به آموزش‌و‌پرورش اعلام كنند. همچنین، 
مشاغل مورد نیاز خود را به ما سفارش بدهند و ما 

دانش‌آموزان را برای آن مشاغل آموزش بدهیم. 
قرار نیست برای آموزش دانش‌آموزان طبق 

سفارش‌های دریافتی، مدارس را به‌گونة خاص 
تجهیز كنیم. چون هر رشته فقط به مدت 2 سال و 
یا حداكثر2 تا 3 دوره قابل آموزش و تربیت‌ نیروی 
انسانی لازم است و پس از آن مدت، جامعة مورد نظر 

از نیروی كافی برخوردار و اشباع خواهد شد. 
برای مثال، اگر بخواهیم رشتة صنایع چوب را 
در هنرستان آموزش بدهیم، به تجهیزات فراوان 
و گران‌قیمت نیاز خواهیم داشت و اگر بخواهیم 
تجهیزات را تهیه و در یك شهرستان مستقر 
كنیم، پس از گذشت و پایان دوره در شهرستان، 
اگر بتوانیم تجهیزات را به شهرستان دیگری 
منتقل كنیم، نمی‌توانیم هنرآموز را به شهرستان 
دیگری منتقل كنیم. بنابراین، تجهیز هنرستان ها 
برای آموزش‌و‌پرورش و نظام كار درستی نیست. 
بلكه ما باید به كمك سازمان فنی‌وحرفه‌ای كشور 
كه مأموریت دارد كار آموزشِ فنی‌وحرفه‌ای را در 
كشور انجام دهد، آموزش‌های فنی لازم را در اختیار 

دانش‌آموزان قرار بدهیم. 
در این صورت دیگر نیازی به خرید تجهیزات 
نیست و خرید خدمات را از طریق آن‌‌ها انجام 
می‌دهیم. در این صورت، آموزش‌و‌پرورش می‌تواند 
به آموزش مسائل اجتماعی، سیاسی و مذهبی 
دانش‌آموزان بپردازد و آموزش مسائل فنی را 
به سازمان فنی‌وحرفه‌ای بسپارد. یا اینكه خود 
دستگاه‌های سفارش‌‌دهندة نیروی كار در آموزش 
نیروهای مورد نیاز به كمك آموزش‌و‌پرورش بیایند. 
چون اگر ما هنرجوی كشاورزی تربیت كنیم،‌ 
منافع آن نصیب سازمان كشاورزی می‌شود. یعنی 
با آموزش هنرجو، بهره‌وری سازمان كشاورزی 
افزایش پیدا خواهد كرد و كارایی فرد آموزش دیده 
نیز بالاتر خواهد بود. با یادگیری و آموزش نحوة 
صحیح قلمه زدن و مراحل كاشت، داشت و برداشت 
یك محصول، فی‌الواقع بهره‌وری سازمان كشاورزی 
افزایش پیدا می‌كند و میزان تولید بیشتر می‌شود. 
بنابراین سازمان كشاورزی باید احساس مسئولیت 
كند و هنرستان‌های كشاورزی ما را پشتیبانی كند. 

ادارة كل صنایع باید رشته‌های فنی- صنعتی ما را 
پشتیبانی كند. چون خروجی‌های این رشته وارد آن 

بخش خواهند شد. 
زمانی دانشكده‌ها به ما كمك می‌كردند تا كاردان 
و كارگر ماهر تربیت كنیم كه سبب افزایش كارایی 
فارغ‌التحصیلان می‌شد و كیفیت كار بالا می‌رفت. 
در نتیجه بهره‌وری صنعت هم افزایش می‌یافت. چرا 

ما انجمن اولیا و 
مربیان را مأمور 
كردیم كه برای 
خانواده‌ها در 
زمینة آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای و 
یق  كاردانش از طر
مدرسه، صدا و سیما 
و غيره اطلاع‌رسانی 
كنند كه نتیجة 
خوبی داشت
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ادارة كل صنایع به این موضوع اهمیت نمی‌دهد؟ 
اصولًا آموزش‌و‌پرورش ربطی به هدایت شغلی ندارد، 
زیرا ما نیاز جامعه را در ارتباط با مشاغل مورد نیازش 
نمی‌دانیم. بلكه متناسب با ظرفیت‌های موجود 
خودمان دانش‌آموزان را تربیت می‌كنیم. میزان 
تربیت فارغ‌التحصیلان ما متناسب با نیاز جامعه 

نیست. 
مثلًا در یك شهرستان طی 30 سال گذشته یك 
رشته تدریس شده است. اگر سالی 30 نفر از آن 
رشته فارغ‌التحصیل شده باشند، در حال حاضر 
900 نفر در آن رشته آموزش دیده‌اند. اما آیا آن 
شهرستان ظرفیت 900 نفر فارغ‌التحصیل، فقط در 
یك رشتة خاص را دارد؟ خیر. من فكر می‌كنم در 
بحث فنی‌وحرفه‌ای آموزش‌و‌پرورش، یك انقلاب و 
دگرگونی اساسی ضروری است و در این راه به كمك 

دستگاه‌های دیگر نیاز داریم. 
ما نمی‌توانیم بدون كمك سایر دستگاه‌ها، تغییرات 

لازم را به‌و‌جود بیاوریم. 
از هنرستان كشاورزی ما، هنرجویان بسیار زیادی 
فارغ‌التحصیل می‌شوند، در حالی‌كه 20 درصد آن‌ها 
هم به كار كشاورزی مشغول نمی‌شوند و اكثرشان 
به شهرستان‌های دیگر مهاجرت می‌كنند تا درامد 
مناسبی كسب كنند؛ چون كشاورزی درآمدزا نیست. 
امروزه نمی‌توان گفت كه زیرساخت روستا فقط آب، 

برق، گاز، جاده و بهداشت است.
با وجود آنكه روستاهای ما از تمام این مزایا 
بهره‌مند هستند، باز هم فارغ‌التحصیلان كشاورزی 
در روستاها نمی‌مانند؛ چون در روستاها درامد پایدار 
ندارند. این همه فارغ‌التحصیل كشاورزی داشتیم، 
آیا واقعاً آن‌ها در تعاونی‌های روستایی فعال هستند 
یا خیر؟ به این نحو تمام آموزش‌های ما بی‌معنا و 
بی‌تأثیرند. آموزش هنرجویان فرایندی است كه باید 
با آموزش از هنرستان شروع شود و به یك درامد 

پایدار برسد. 
اگر درامد وجود نداشته باشد، روستایی 
فارغ‌التحصیل رشتة كشاورزی، هیچ‌گاه در روستا 
نمی‌ماند. با این اوصاف همه باید دست‌به‌دست هم 
بدهیم و در كل، مجموعة نظام و نه ‌تنها دولت، برای 

حل این مشكلات چاره‌ای بیندیشیم. 
بودجه‌ای كه برای هنرستان‌ها در نظر می‌گیرند، 
بسیار اندك است و نمی‌توان با آن تجهیزات مورد 
نیاز را تهیه كرد. هنوز در هنرستان‌های ما برای 
رشتة مكانیك، موتور پیكان، جیپ و لندرور آموزشی 

می‌دهند. در كل هنرستان‌های ما، شش عدد موتور 
خودرو‌های جدید وجود ندارد. در كل هنرستان‌های 
ما سیستم جدید برق خودرو برای تدریس به 
دانش‌آموزان وجود ندارد. هنوز باید خود هنرجو تمام 

وسایل مورد نیازش را به هنرستان بیاورد. 
این نحو آموزش معنی‌‌دار نیست. دچار نقصان است 

و سبب كندی حركت ما می‌شود. 

 نظر شما دربارة برون‌سپاری آموزش‌‌های كار 
دانش چیست؟ 

 ماهیت برون‌سپاری خوب است. چون ما 
نمی‌توانیم تمام تجهیزات مورد نیاز رشته‌ها را به 
هنرستان‌ها بیاوریم. اما كیفیت در برون‌سپاری مهم 
است و باید به آن توجه خاص داشت. در برون‌سپاری، 
من سازمان فنی‌وحرفه‌ای را به سازمان‌های شخصی 

ترجیح می‌دهم. 
چون قرار است امسال آموزش بدهد و یك سال 
بعد هزینة آن را دریافت كند. آیا بخش خصوصی 
چنین كاری را انجام می‌دهد؟ اگر بخش خصوصی 
بی‌كار باشد، این شرایط را قبول می‌كند، ولی اگر 

فعال باشد، این شرایط را نمی‌پذیرد.
چون ما نمی‌توانیم هزینة خدمات آن‌ها را نقداً 
پرداخت كنیم،  مانند بیمة معلمان مجبوریم با 
شركت‌های دست چندم قرارداد ببندیم و همین 
موضوع به كیفیت آموزش صدمه می‌رساند. درست 
است كه در ظاهر دانش‌آموزان به دورة بالاتری 

می‌روند، اما در باطن مطلبی یاد نگرفته‌اند. 

 آیا در حال حاضر آموزش‌های سازمان 

فنی‌وحرفه‌ای به روز‌ و متناسب با نیاز بازار 
است؟ 

 در ارتباط با همین موضوع در سال گذشته 
مدیران آموزش‌و‌پرورش شهرستان‌ها با مدیران 
ادارات فنی‌وحرفه‌ای شهرستان‌ها نشستی داشتند، و 
از آن‌ها خواستیم بررسی‌های لازم را در خصوص این 
موضوع به عمل آورند و از طریق سازمان مدیریت 
تلاش كردیم، ادارات فنی‌وحرفه‌ای شهرستان‌ها را 
تقویت كنیم. از هنرستان‌ها هم خواستیم متناسب 
با نیازهای موجود رشته‌ها را آموزش بدهند و آن‌ها 
هم متناسب با نیاز جامعه در حال تغییر دادن 

رشته‌هایشان هستند. 
همكاری  شهرستان‌ها  فرمانداران  متأسفانه 
نمی‌كنند و دیدگاه ساده‌ای نسبت به این تغییرات 

مشاوران در 
هدایت تحصیلی 

دانش‌آموزان با بردن 
آن‌ها به كارخانه‌ها، 

كارگاه‌ها و بازار 
سعی می‌كردند، 

دانش‌آموزان را با 
مشاغل مختلف 

آشنا كنند كه نام 
ح  ح را »طر این طر

برداشت دیوار 
مدرسه« گذاشتیم
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دارند. در مقابل تغییرات ایستادگی می‌كنند و اجازه 
نمی‌دهند، رشته‌ها به همراه تجهیزاتشان از آن 
شهرستان خارج شوند. هر چه می‌گوییم شما به 
این رشته و تجهیزات نیاز ندارید، قبول نمی‌كنند. 
به همین دلیل می‌گویم كه ما به همكاری همة 
دستگاه‌ها نیازمند هستیم. برای مثال، ما در‌ بندر گز 
سالیان سال است كه رشتة جوشكاری داریم و دیگر 
در آن شهر به این رشته نیازی نیست. پس امكاناتش 
باید به شهری مثل كردكوی منتقل شود. اما فرماندار 
بندر گز مخالفت می‌كند و می‌گوید: »اجازه نمی‌‌دهم 
منابع شهرستان خارج شود و به شهرستان دیگری 

سپرده شود.« 
در اینجا مشكل فقدان نگرش سیستمی وجود 
دارد و آموزش‌و‌پرورش به تنهایی قادر نیست، نگرش 

دستگاه‌ها  را تغییر دهد.
در حال حاضر الحمد‌لله، سازمان فنی‌وحرفه‌ای 
و سازمان كشاورزی كاملًا با ما هماهنگ هستند. 
برای آنكه ما هم با سازمان فنی‌‌وحرفه‌ای به این 
سطح مطلوب برسیم، حداقل8-7 جلسه مشترك 
داشتیم و برای رسیدن به نتیجة نهایی به شورای 
آموزش‌‌و‌پرورش رفتیم تا استاندار حرف آخر را بیان 

كند و مشكلات بین ما را حل كند.
ما از هنرستان‌ها تقاضا كردیم در گوشه‌ای از مكان 
خود شركت تعاونی تشكیل بدهند تا هنرجویان 
بتوانند كار كنند و مشتری آن‌ها آموزش‌وپرورش 

باشد.
هفتة گذشته، معاون برنامه‌ریزی اقتصادی استاندار 
را به روستایی بردیم كه حدود 270 كارگاه مبل‌سازی 
دارد. بچه‌های این روستا در تهران كار مبل‌سازی 
را یاد گرفته و به روستایشان باز گشته‌اند و كار را 
در روستا گسترش داده‌اند. ما به شركت تعاونی 
آن روستا گفتیم، اختیار دارد كه یا یك هنرستان 
غیردولتی راه‌اندازی كند و اداره‌اش را بر عهده بگیرد، 
یا اینكه از فعالانشان ثبت نام كنیم و خدمات آن‌ها 
را خریداری كنیم. به آن‌ها گفتم می‌توانم در حال 
حاضر بابت مبلمان دفتری 2600 مدرسة موجود، 
2600 دست مبل سفارش بدهم تا آن‌ها با خیال 

راحت به كارشان مشغول شوند.
با معاون استاندار برای بازدید از یك كارگاه خیاطی 
رفتیم كه ظرفیت تولید آن هفت هزار دست روپوش 
بود. پرسیدم: مشكلتان چیست؟ گفتند: به چرخ و 
لوازم احتیاج داریم. پرسیدم: هزینه‌هایتان چقدر 
است؟ گفتند: ده میلیون تومان. برای تشویقشان 

مبلغ را در اختیارشان گذاشتم تا خریدهایشان را 
انجام بدهند. مشتریان این كارگاه تولیدی چه كسانی 
هستند؟ دانش‌آموزان مدارس همان شهرستان و 

شهرستان‌های هم‌جوار آن.
ما می‌توانیم تغییرات مناسب را ایجاد كنیم و برای 
این كار، هم فضا و هم امكانات لازم را در اختیار 
داریم. اما ادارة تعاون می‌گوید: چون معلم‌ها شاغل 
هستند، نمی‌توانند عضو تعاونی شوند و یا چون 
دانش‌آموز به سربازی نرفته است، نمی‌تواند عضو 
تعاونی شود. در اینجاست كه من می‌گویم سایر 
دستگاه‌ها هم باید كمك كنند تا موانع موجود از 

میان برداشته شود.
ما مجبوریم از یك همكار بازنشسته خواهش كنیم، 
عضو هیئت مدیرة تعاونی شود و به دنبال دریافت وام 
برود. همكار می‌گوید اگر وام بگیرم و هنرستان نتواند 
پاسخ‌گوی پرداخت وام باشد، زیر سؤال خواهم رفت. 
بنابراین از قبول مسئولیت سرباز می‌زند. این موارد 

موانع موجود بر سر راهمان هستند.
اگر بتوانیم در هنرستان‌ها تعاونی داشته باشیم، 
آموزش‌وپرورش برای تمام رشته‌ها می‌تواند مشتری 
مورد نیاز را تأمین كند. با به‌كارگیری هنرجویان در 
كارگاه‌های گوناگون تعاونی در هنرستان‌ها، می‌توان 
شهر را متحول كرد. در >سند تحول« آمده است: 
مدرسه‌ محور تحول محله است. برای رسیدن به این 
گفتار سند تحول می‌باید موانع موجود برداشته و 
فرهنگ جامعه اصلاح شود و با توجه به نیاز جامعه، 
خدمات لازم ارائه شود. به جای نوشابه دوغ بنوشیم و 
به جای فست‌فود از غذاهای سنتی و مقوی استفاده 

كنیم.

ما باید نگرش 
مسئولان، خانواده‌ها 
ورش  و آموزش‌وپر
را نسبت به 
آموز‌ش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای تغییر 
دهیم
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320 هزار دانش‌آموز داریم. اگر هركدامشان 1000 
تومان خرج كنند، 320 میلیون گردش مالی می‌شود. 
چرا خود آموزش‌وپرورش از این فرصت استفاده 
نكند؟ ما می‌توانیم از هنرجویانی كه اقتصاد و تجارت 
خوانده‌اند، استفاده كنیم و فرصت استفاده از این 
گردش مالی را در اختیارشان بگذاریم. تغذیة مدارس 
را به آن‌ها بسپاریم و برای انجامش در مدرسه تعاونی 
تشكیل بدهیم. ما باید در مدارس تعاونی تشكیل 
بدهیم و انجام كارها را به تعاونی بسپاریم. گرداندن 
بوفة مدرسه بهترین فرصت برای كار تعاونی در 
مدارس است. می‌توان در اساس‌نامة تعاونی درصد 
مشخصی را برای مدیر مدرسه در نظر گرفت تا از آن 
برای پشتیبانی و حمایت مدرسه استفاده كند. اگر 
30 درصد سود را اعضا بردارند و 20 درصد دیگرش 
را هم به مسئولان امور خدماتی مدرسه بسپارند تا 
كارهای داخلی مدرسه را انجام بدهد، باز به نفع 
دانش‌آموزان و اعضا خواهد بود. درصدها مثال و برای 

نمونه ذكر شده‌اند.
ما می‌توانیم كارهای مربوط به رشته‌های 
فنی‌وحرفه‌ای و كاردانش را گسترش بدهیم 
و مشتری تمام این خدمات ارائه شده خود 
آموزش‌وپرورش باشد، ولی متأسفانه موانع متعددی 

بر سر راهمان قرار دارد.
ما می‌خواستیم برای هنرستان كشاورزی وام 
بگیریم. به سازمان كشاورزی مراجعه كردیم. مشكلی 
برای پرداخت مبلغ مورد درخواست نداشتند، ولی 
گفتند: چون بخش دولتی هستید، نمی‌توانیم به 
شما وام بدهیم. لذا برای دریافت وام تعاونی تشكیل 
دادیم. اما مدیر مدرسه كه عضو تعاونی هم بود، 
گفت فرض كنید من یك میلیارد وام هم گرفتم، 
فردا وقتی مدیر این مدرسه نبودم و هنرستان در 
بازپرداخت دچار مشكل شد، من گرفتار خواهم شد. 
چون طرف حسابشان منِ مدیر هستم و نه دولت. 

چرا باید چنین ریسكی را بپذیرم؟
خدا را شكر، امسال نامه‌ای به نمایندة ما كه عضو 
كمیسیون كشاورزی هم هست، نوشتم و تقاضا 
كردم كه بانك‌ها به دولت هم وام بدهند تا مشكل 
هنرستان‌ها حل شود. خدا را شاكرم كه امسال در 
بودجة 96 به تصویب رسید و قرار شد 200 میلیارد 
به آموزش‌وپرورش برای تجهیز هنرستان‌ها وام 
بدهند. الحمدالله این مصوبه، اگر تعاونی هم اهل 
ریسك نبود و نمی‌توانست وام بگیرد، حالا هنرستان 

می‌تواند وام بگیرد. 

 از سوی مقام معظم رهبری، شعار اصلی 

امسال كشور، اقتصاد مقاومتی، تولید و 
اشتغال اعلام شده است و همه به این نتیجه 
رسیده‌اند كه مسئلة اصلی كشور بی‌كاری 
و معیشت مردم است. به نظر شما، توسعة 
چقدر  كاردانش  و  فنی‌وحرفه‌ای  آموزش‌های 

می‌تواند به حل این مسائل كمك كند؟
 ما می‌توانیم حل این مسائل را مدیریت كنیم، 
ولی به تنهایی نمی‌توانیم این مسائل را حل كنیم 
و به كمك دستگاه‌های دیگر نیاز داریم. ما هنوز از 
صنایع برای رفع موانع استفاده نكرده‌ایم. از آن‌ها 
كمك خواسته‌ایم و به مواردی كه می‌توانند كمك 
كنند، اشاره كرده‌ایم، اما پاسخ نشنیده‌ایم. وقتی 
وزارت صنایع می‌خواهد مجوز احداث كارخانه 
بدهد، می‌تواند شرط بگذارد كه كارگرانش را 
از فارغ‌التحصیلان هنرستان انتخاب كند. چون 
درستش آن است كه كارگر آموزش‌دیده هنرستان را 
به‌كار بگیرد تا كیفیت كار افزایش پیدا كند و تولید 

به درستی انجام شود.
اگر تمام این اتفاقات به هم پیوسته به درستی واقع 
شوند، ما می‌توانیم هم مشكل بی‌كاری را حل كنیم و هم 
درامد خانواده‌ها را افزایش دهیم. با این اتفاق بهره‌وری 
و میزان تولید هم بالا می‌رود و بر كیفیت فرایند تولید 
هم تأثیرات مثبتی می‌گذارد. ولی با امكانات و تجهیزات 
فعلی هنرستان‌های ما كه مربوط به 40 سال پیش 
است، فارغ‌التحصیلان در محیط واقعی و به‌روز كاری 
نمی‌دانند چه باید بكنند. چون هیچ‌گاه تجهیزات به‌روز و 
مدرن را در هنرستان ندیده‌اند. اگر بخواهیم همچنان با 
همان فرایند قبل و تجهیزات قبلی هنرجویان را آموزش 
بدهیم، جز اتلاف وقت و هزینة دانش‌آموزان و دولت، 

هیچ كاری انجام نداده‌ایم.
در حقیقت با همین روال فعلی هم ما هشت برابر 
یك دانش‌آموز دبیرستانی برای هنرجویان هزینه 
می‌كنیم، ولی یك هشتم سود آن را هم دریافت 

نمی‌كنیم و فقط منابع اتلاف می‌شود.
سیستم آبیاری قدیمی آموزش داده می‌شود. 
سیستم كاشت، داشت و برداشت، طبق گذشته 
است و به‌روز نیست. آموزش‌های هنرستان‌های ما 
با علم روز انطباق ندارند. بنابراین هنرجو بعد از 
فارغ‌التحصیلی نمی‌تواند در جامعه به‌صورت مؤثر و 

كارامد كار كند.
در حال حاضر كشاورزی از محوریت آموزش خارج 
شده است و در كنارش بخش‌های دیگری هم آموزش 

ورش  چرا آموزش‌وپر
اعلام می‌كند، اگر 
دانش‌آموزی برای 

سایر رشته‌ها نمرۀ 
كافی كسب نكرد، 

او را به كاردانش 
بفرستید؟! این 

نگرش به شخصیت 
دانش‌آموزان 

كاردانش صدمه 
می‌زند

ما در استان 
گلستان، برای 

هدایت تحصیلی 
ویكرد متناسب  با ر

كردن اشتغال با 
آموزش، چندین 
جلسه در شورای 
ورش  آموزش‌وپر

برگزار كردیم
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داده می‌شوند. در حال حاضر روی گردشگری فعالیت 
می‌كنیم. جادة بین‌الملل استان ما كه در جنوبش 
جنگل واقع شده، بسیار مناسب گردشگری است. 
ولی بعد از 15 كیلومتر در شمال گرگان به »آق 
قلا« می‌رسید كه بعد از آن كویر است. دو سوم 
استان ما خشك است. متأسفانه میزان ذخیرة آبی 
استان گلستان از میانگین ذخیرة آبی كشور پایین‌تر 
است. چون اگر 20 سال پیش بعد از 40 متر به آب 
می‌رسیدیم، امروزه بعد از 240 متر به آب می‌رسیم. 

برای شالی‌كاری از آب چاه استفاده می‌شود.
تمام این مسائل به هم پیوسته‌اند. كشاورز می‌گوید 
برای یك چاه آب به عمق 240 متر باید دویست 
میلیون تومان هزینه كنیم، پس بهتر است كار 
كشاورزی را كنار بگذارم و به دنبال كار دیگری با 
سودآوری بالا بروم. برنامه‌اي در تلویزیون شرایط 
كشاورزان را نشان می‌داد و گوسفندان در حال 
خوردن محصولاتشان بودند؛ محصولاتی كه كشور 
به آن‌ها نیازمند است. محصولاتی كه 10 تا 20 برابر 
گران‌تر از بیرون خریداری می‌كنیم؛ چون واسطه از 

این كار بهره‌مند می‌شود و سود می‌برد.
كشاورزان محصولاتشان را با كمترین و نازل‌ترین 
قیمت در مزارعشان می‌فروشند و چندین برابر آن 
قیمت به دست مصرف‌كننده می‌رسد. چرا تعاونی 
روستایی انجام این امور را بر‌عهده نمی‌گیرد؟ كشاورز 
حق دارد كه از كشاورزی دلزده شود و به شهر 

مهاجرت كند و حاشیه‌نشین شود.
یعنی فی‌الواقع تمام آموزش‌های ما و فارغ‌التحصیلان 

كشاورزی ما به هیچ تبدیل می‌شوند.

 امسال شما میزبان یازدهمین دورة‌ جشنوارة 
كاردانش  هنرستان‌های  هنری  مهارت‌های 
بودید. آیا این جشنواره‌ها تأثیری بر كیفیت 

آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و كاردانش دارد؟
 جشنواره برای دانش‌آموزان عاملی تشویقی است، 
به شرط اینكه وقتی به موفقیت رسیدند، از آن‌ها 

حمایت كنیم و رهایشان نكنیم.
امكانات لازم را در اختیار نخبگان المپیادها 
و كنكورها قرار بدهیم تا سبب فرارشان نشویم و 
دیگران آن‌ها را جذب نكنند. جشنواره برای بچه‌ها 
حالت تشویقی دارد و برای استان‌ها امكان آشنایی با 

رشته‌های دیگر را فراهم می‌كند.
ما رشتة طلا و جواهر را در استان گلستان نداریم، 
ولی همین جشنواره سبب آشنایی ما با این رشتة 

جدید و تشویق ما برای جلب استادكار و آموزش 
این رشته در هنرستان‌هایمان شده است. جشنواره 
به استان‌ها كمك می‌كند، نیازهایشان را از طریق 
تعامل با سایر استان‌ها برطرف كنند؛ اعم از اعزام 
نیرو برای آموزش گرفتن یا دریافت نیرو برای 
آموزش دادن. حضور مسئولان در جشنواره و آشنایی 
آن‌ها با فعالیت هنرجویان زمینه‌های مناسبی را برای 

توسعة رشته‌ها در استان‌ها فراهم می‌آورد.
جشنواره سبب ایجاد ارتباطات جدید و رد و بدل 
شدن اطلاعات می‌شود. كسب اطلاعات جدید به 
تصمیم‌گیری بهتر در استان كمك می‌كند. من 
امیدوارم با كمك دستگاه‌ها و تقویت فنی‌وحرفه‌ای 
و كاردانش به اهداف پیش‌بینی شده در برنامة پنجم 
برسیم. از خانواده‌های محترم و مسئولان تقاضا دارم، 
در پیشبرد اهداف به ما كمك كنند. قرار بود طبق 
برنامة پیش‌بینی شده در برنامة پنجم، 50 درصد 
دانش‌آموزان‌ در رشته‌های فنی‌وحرفه‌ای و كاردانش 
تحصیل كنند، ولی در سال گذشته و امسال، درهای 

علوم تجربی را باز كردیم.
البته تمام تصمیم‌گیری‌ها بابت انتخاب رشته در 
كشورمان براساس احساسات زمانی صورت می‌گیرد. 
اگر خاطرتان باشد، بعد از انقلاب رشتة علوم انسانی 
رشد داشت. در دولت سازندگی رشتة ریاضی و 
فیزیك متقاضیان بیشتری داشت. در حال حاضر 
چون بهداشت بسیار مطرح می‌شود، رشتة علوم 

تجربی از علاقه‌مندی بیشتری برخوردار است.
وقتی خانواده می‌بیند تحصیل كردة رشتة پزشكی 
عمومی‌اش در روستا از حقوق ماهانة هشت میلیون 
تومانی برخوردار است، ولی فرزند فارغ‌التحصیل 
ریاضی و فیزیك‌اش حقوق دو میلیون تومانی 
دریافت می‌كند، قطعاً فرزند خود را به تحصیل در 
رشتة تجربی تشویق می‌كند. با اینكه هر دو در 
ارگان دولتی استخدام شده‌اند، ولی یكی در استخدام 
وزارت بهداشت است و دیگری در استخدام وزارت 

راه و ترابری.
ما یك مجموعه و سیستم متصل به هم هستیم 
و باید تمام بخش‌ها با هم كمك كنیم و به سمت 
تغییرات حركت كنیم. بكوشیم نگرشمان سیستمی 
باشد، همة اعضا دیده شوند و مصداق این شعر 

سعدی باشیم كه می‌گوید:
چو عضوی به درد آورد روزگار

دگر عضوها را نماند قرار
چون آموزش‌وپرورش عضو بی‌قرار و دردمند است 

آقای استاندار با 
توجه به‌ آمایش 
استانی دستور 
داده‌اند كه استان 
گلستان از كشاورزی 
ج شود و  صرف خار
به سمت گردشگری، 
تجارت و صنعت سوق 
پیدا كند
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و به كمك احتیاج دارد و عملًا سایر دستگاه‌ها بی‌قرار 
نیستند. هرچند ممكن است دغدغه‌ای برای رفع این 
مطلب داشته باشند، ولی بازخورد مناسبی از جانب 

آن‌ها دیده نمی‌شود.
دو سال است، مجلس برای جذب منابع انسانی 
قانون پیش‌دبستانی را وضع می‌كند. آیا واقعاً یك 
مربی پیش‌دبستانی كه تجربة پیش‌دبستانی دارد، 
می‌تواند در دبستان و دبیرستان كمك كند و مؤثر 
واقع شود. كسی كه برای آموزش دادن در دبستان و 
دبیرستان تربیت نشده و آموزش‌های لازم را ندیده 
است، چگونه می‌تواند دانش‌آموزان را تربیت كند. آیا 
آموزش مربیان پیش‌دبستانی برای آموزش‌وپرورش 
هزینه‌بر نیست؟ آموزش‌وپرورش باید چندین برابر 
برای آموزش این دسته از افراد هزینه كند. آیا 
نگهداری این گروه برای آموزش‌وپرورش سخت 

نیست؟ آیا كاربردش به درستی انجام می‌شود؟
62 درصد معلمان ما در استان گلستان، رشتة 
تحصیلی‌شان با ابتدایی مرتبط نیست. فوق لیسانس 
معماری است، اما به استخدام آموزش ابتدایی درآمده 
است. چه انتظاری دارید از بچه‌هایی كه زیر نظر 
این معلم‌ها قرار می‌گیرند؟ همان‌گونه كه در خود 
آموزش‌وپرورش سیستم جذب نیروی انسانی كارامد 
و حرفه‌ای وجود ندارد، در محیط هم همین‌گونه 

است. باید تغییرات در كل سیستم صورت بگیرد.
اگر دست به دست هم بدهیم و با یكدیگر همكاری 
كنیم و نگرش سیستمی داشته باشیم، می‌توانیم در 
20ـ 10 سال آینده مانند سایر كشورها، خودمان 
تولید داشته باشیم؛ مانند كشور چین و سایر 
كشورهای موفق. نگاه فعلی به آموزش‌وپرورش نگاه 
خوبی نیست. ما به معلمی كه درصد قبولی بالایی 
دارد، جایزه می‌دهیم و او را تشویق می‌كنیم، ولی 
اصلًا رفتار بچه‌ها مورد ارزیابی قرار نمی‌گیرد. با وجود 
اینكه دانش‌آموزان در درس‌های تعلیمات دینی و 
اجتماعی نمرات خوبی دارند، اما در سطح جامعه 
مشكلات دینی و اجتماعی زیادی وجود دارند. دلیلش 
چیست؟ این است كه در آموزش‌وپرورش به رفتار 
دانش‌آموزان كاری نداریم، بلكه فقط دانش‌آموزانی را 
مورد تشویق قرار می‌دهیم كه نمرات بالاتری دارند. 

فعلًا رفتار منطبق با دانش نیست. 
این موضوع باید درون آموزش‌وپرورش تغییر 
كند. چون همین نگرش تشویق نمرة بالا از 
آموزش‌وپرورش به خانواده‌ها و سپس به كل جامعه 
سرایت می‌كند و بعد خانواده را به خاطر داشتن 

چنین نگرشی سرزنش می‌كنیم. در حالی‌كه این 
نگرش را خودمان به وجود آورده‌ایم و باید آن را در 
آموزش‌وپرورش تغییر دهیم. وقتی معلمی را به دلیل 
درصد قبولی پایین توبیخ می‌كنیم و اصلًا به تغییر 
رفتار دانش‌آموزان او توجه نمی‌كنیم، آسیب‌های 

اجتماعی در جامعه زیاد می‌شود.
ما در آموزش‌وپرورش اصلًا به رفتار افراد توجه 
نمی‌كنیم و فقط اندوخته علمی را ماك قرار 
می‌دهیم. درواقع آزمون‌های ما فقط از اندوخته‌های 
علمی دانش‌آموزان را می‌سنجند صورت می‌گیرد و 
به مسائل معرفتی آن‌ها كاری نداریم. دانش‌آموزان 
پنج‌شنبه‌ها تعطیل هستند. می‌توانیم در دورة 
ابتدایی پنج‌شنبه‌بازار راه بیندازیم و تولیدات و 
كارهای دستی بچه‌ها را خریداری كنیم. بچه‌ها 
می‌توانند در ساعات هنر كارهای دستی متنوعی 
درست كنند و آن را در پنج‌شنبه بازارهای مدرسه 
بفروشند. قیمت مهم نیست، مهم این است كه فقط 
بچه‌ها اعتمادبه‌نفس پیدا كنند و وارد بازار كسب و 
كار اقتصای شوند و آن‌ها را با بازار و كسب سود و 

خرید و فروش آشنا كنیم.
ما و خانواده‌ها بچه‌ها را تحت فشارهای زائد قرار 
می‌دهیم و از شكوفا شدن استعدادهایشان جلوگیری 
می‌كنیم و حاصل كار ما بچه‌های افسرده‌ای هستند 
كه كارایی مناسبی هم در آینده نخواهند داشت. 
برنامة تیزهوشان چیست كه دانش‌آموزان آن برای 
كاهشِ فشار و استرس قرص می‌خورند. تمام بچه‌ها 
را وادار می‌كنیم كه پزشك یا مهندس شوند و آن‌ها 
را برخلاف استعدادهایشان تحت فشار قرار می‌دهیم.

در یك شهرستان به ما می‌گویند برای مدارس 
تیزهوشان ثبت‌نام كنید و آن را حذف نكنید.

از بین 120 نفر شركت‌كننده در امتحان ورودی 
تیزهوشان، ما 60 نفر را می‌پذیریم و آموزش 
می‌دهیم. مگر می‌شود 50 درصد شركت‌كننده‌ها 
تیزهوش باشند؟ به اسم تیزهوشان وارد می‌شوند، 
ولی واقعیت این است كه حداكثر دو درصدشان 
تیزهوش هستند. 50 درصد این دانش‌آموزان تحت 
فشار قرار می‌گیرند كه برخلاف توانشان فعالیت 
كنند. این شرایط روان بچه‌ها را می‌آزارد و میزان 

افسردگی آن‌ها را بالا می‌برد.

 آقای وطنی! از اینكه لطف فرمودید و وقت 

خود را در اختیار ما قرار دادید، متشكریم.
 موفق باشید.

ورش در  آموزش‌وپر
زمینة آموزش‌های 

فنی‌وحرفه‌ای و 
كاردانش به یك 

انقلاب و دگرگونی 
نیاز دارد و در این راه 

كمك دستگاه‌های 
وری است دیگر ضر

بودجه‌ای كه برای 
هنرستان‌ها در 
نظر می‌گیرند، 

بسیار اندك است 
و نمی‌توان با آن 

تجهیزات مورد نیاز 
را تهیه كرد. هنوز 

در هنرستان‌های ما 
موتور پیكان، جیپ 
ور را آموزش  و لندر

می‌دهند



كلیدواژه‌ها: 
پژوهش‌ حین عمل، 
آموزش فنی‌وحرفه‌ای، 
کشاورزی

ــــل:  وهش حین عمـ پژ
ـــــود  وش‌شناسی بهب ر
یت آموزش‌های  مدیر

فنی‌وحرفه‌ای )کشاورزی(
اشاره

پژوهش حین عمل )اقدام‌پژوهی( یک روش‌شناسی 
تحقیق کیفی با هدف دوگانة »پژوهش« و »عمل« 
است. دارای فرایندی پویا و چرخشی است که با 
یک ایده کلی در مورد یک مشکل آغاز می‌شود. 
سپس اطلاعات مورد نیاز در مورد آن جمع‌آوری و 
برنامة عملی برای حصول نتیجه و رسیدن به هدف 
مطلوب ارائه می‌شود. این مقاله به‌طور خلاصه این 
روش پژوهش را توصیف می‌کند و به این موضوع 
به بهبود  می‌پردازد که اقدام‌پژوهی چگونه می‌تواند 
کیفیت و پاسخ‌گویی به چالش‌های فراروی مدیران در 

آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای )کشاورزی( کمک کند.

غلامحسین کرمی
دانشجوی دکترای ترویج کشاورزی دانشگاه شیراز
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مقدمه
شاغلان بخش ترویج کشاورزی و توسعة روستایی 
)تحقیق و توسعه، تأمین نهاده‌ها، بازاریابی، اعتبارات، 
تعاونی‌ها و نظایر آن( در مدارس و دانشکده‌های 
کشاورزی تربیت شده‌اند. نقش اصلی این مؤسسات 
آموزشی تربیت افرادی است که توانایی کارکردن 
با مردم را داشته‌ باشند و فعالانه در فعالیت‌های 
توسعه‌ای در سطح محلی، از طریق ترویج، ارتباطات 
روستایی و آموزش ضمن خدمت کارکنان سطح 
روستا مشارکت کنند. اکثر دانشجویانی که دورة‌ 
آموزشی این مدارس و دانشکده‌ها را به پایان 
می‌رسانند، کارگزاران سازمان‌هایی خواهند شد که با 
توسعة کشاورزی و روستایی سروکار دارند. بنابراین 
مدیران مدارس فنی‌وحرفه‌ای کشاورزی باید تلاش 
کنند که مؤسسات آن‌ها ارتباطات واقعی و نزدیکی 

را با جوامع روستایی داشته باشند.
هدف شاخة متوسطة کاردانش )مهارت‌آموزی( 
تربیت نیروی انسانی سطوح نیمه‌ماهر، ماهر، 
استادکار و سرپرست مورد نیاز بخش‌‌های صنعت، 
کشاورزی و خدمات، براساس نیازهای توسعة 
اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی کشور است. به نحوی 
که هر یک از افراد شاغل و یا متقاضیان اشتغال در 
جامعه، برای کاری که انجام می‌دهند یا داوطلب 
انجام آن هستند، دانش و مهارت کافی کسب کنند. 
طراحان برنامة کاردانش ادعا می‌کردند که این شاخة 
تحصیلی براساس رویکردهای جدید آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای تأسیس شده است. به همین دلیل 
انتظار داشتند از موفقیت چشمگیری برخوردار شود 
و استقبال گروه‌های ذی‌ربط از این برنامه روز به روز 
افزایش یابد. ظاهر امر نشان می‌دهد که این انتظار 
تحقق یافته است. سال به سال بر تعداد دانش‌آموزان 
کاردانش افزوده می‌شود و رقم آن در سال‌های 
اخیر به 20 درصد دانش‌آموزان دورة متوسطه 
نزدیک شده است. در عین حال، علائم خطر دربارة 
برنامة کاردانش آشکار شده است و انگیزش و تعهد 
گروه‌های ذی‌نفع برای حمایت از آن، به تدریج در 
حال کاهش است. به‌نظر می‌رسد کار دانش هم 
نمی‌تواند نسخه‌ای شفابخش برای نظام آموزش 

متوسطه ایران باشد )نویدی، 1389(.
به‌طور کلی در مورد اینکه آیا بین نیازهای جامعه 
و برونداد نظام آموزش متوسطة فنی‌وحرفه‌ای و 
کاردانش، از جمله شاخة کشاورزی، هماهنگی و 
انطباق لازم وجود دارد یا خیر، ابهام وجود دارد. 

فارغ‌التحصیلان  دربارة  انجام شده  پژوهش‌های 
آموزش متوسطة کشاورزی در نظام جدید نشان 
می‌دهد که آنان به درستی جذب بازار کار مرتبط 
با رشتة تحصیلی خود نمی‌شوند و بسیاری از آنان 
یا بی‌کار می‌مانند و یا انحراف شغلی پیدا می‌کنند 

)شریعت‌زاده و همکاران، 1383(.
تردیدی نیست که توسعة مناسب و ارتقای کیفی 
برنامه‌های آموزش فنی‌وحرفه‌ای تنها از طریق انجام 
پژوهش‌های علمی معتبر امکان‌پذیر است و بدون 
اتکا به یافته‌های پژوهشی، هر اقدامی در جهت 
توسعة آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای اثربخش نخواهد 
بود. ضرورت انجام پژوهش دربارة آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای به‌منظور ارتقای کیفیت برنامه‌های آن، 
از سوی بعضی از مؤسسات علمی احساس شده و 
در این جهت تلاش‌هایی به‌عمل آمده است. حال با 
توجه به اهمیت و نقش آموزش متوسطة کشاورزی 
در توسعة پایدار این بخش، روش‌های پژوهشی و 
آموزشی هنرستان‌ها و مراکز فنی‌وحرفه‌ای کشاورزی 
باید برای تنظیم راهبردها و سیاست‌ها و هماهنگ 
کردن آموزش‌های خود با نیازهای جامعه بازمهندسی 
شوند و اقدامات مدیریتی آن‌ها بر محور مشکلات 
جامعه، توأم با کار عملی در سطح مزرعه و مشارکت 
کامل با مردم محلی استوار شود. همچنین برای 
بهبود سطح آموزش کشاورزی باید استانداردهای 
حرفه‌ای رعایت و اجرا شوند و برای کاهش فاصله 
بین نظریه و عمل تلاش شود. یکی از روش‌هایی که 
اثربخشی و بهبود کیفیت آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای 

کشاورزی را به‌همراه دارد، »اقدام‌پژوهی‌« است.
اقدام‌پژوهی به دلیل فراهم کردن شرایط 
تغییر در عرصه‌های متفاوت و نیز پاسخ‌گویی به 
نیازهای تشخیص داده شده، روش مفیدی در 
نظام مدیریت آموزش کشاورزی است و به‌طور 
فزاینده‌ای در محیط‌های حرفه‌ای و سازمانی 
برای تغییر و اصلاح به‌کار گرفته می‌شود. این 
روش پژوهش راه‌حل‌های مناسب برای حل 
مشکلات را جست‌وجو می‌کند و پاسخی است به 
انتقادهایی که از کاربردی نبودن اکثر روش‌های 
 آموزشی و پژوهش‌های مرسوم به عمل می‌آید

 (Reason and Bradbury. 2001).  بنابراین، با 
توجه به واقعیت غیرقابل کتمان فاصله بین نظر و 
عمل در بخش آموزش‌های کشاورزی می‌توان با 
استفاده از اقدام‌پژوهی گام‌هایی را در جهت کاهش 
این فاصله برداشت. هدف از این مطالعه بررسی ابعاد 
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و ویژگی‌های اقدام‌پژوهی و ظرفیت‌های آن برای 
توسعة مهارت‌های فنی‌وحرفه‌ای در دورة آموزش 

متوسطة کشاورزی است.

عمل‌پژوهی در حوزة فنی‌وحرفه‌ای 
کشاورزی

روش‌هایی که انسان برای پاسخ به سؤال‌های 
خویش برمی‌گزیند، متفاوت و متنوع هستند. »روش« 
مجموعة فعالیت‌هایی برای رسیدن به هدف است و 
»پژوهش« مجموعة فعالیت‌هایی است که پژوهشگر 
با آن‌ها، به قوانین و واقعیت طبیعت و اجتماع 
پی‌می‌برد. روش تحقیق روح حاکم بر روش‌شناسی 
است که از طرح یک مسئله شروع می‌شود و تا مرحلة 
نهایی، یعنی بررسی راه‌حل‌ها و نیز انتشار نتایج، 
ادامه می‌یابد. از این‌رو، روش تحقیق را باید فرایندی 
نظام‌مند برای یافتن پاسخ یک پرسش یا راه‌حل یک 
مسئله به حساب آورد که مجموعه‌ای از قواعد، ابزار 
و راه‌های معتبر و نظام‌یافته برای بررسی واقعیت‌ها، 
کشف ندانسته‌ها و دستیابی به راه‌حل مشکلات را 
در بردارد و به‌کارگیری مناسب آن، به نتایج قابل 
اتکا و معتبری می‌انجامد. انتخاب مناسب‌ترین روش‌ 
تحقیق به ماهیت موضوع و مسئلة تحقیق، اهداف، 
فرضیه‌ها، نوع متغیر‌ها و کنترل متغیرهای مداخله‌گر 
بستگی دارد )بختیاری و ایرانی، 1380(. یکی از 
روش‌های تحقیق »عمل‌پژوهی« است که از آن به 

»اقدام‌پژوهی« نیز یاد می‌شود.
عمل‌پژوهی یکی از انواع روش‌های تحقیق کیفی 
است که برای کمک به محقق در توسعة فعالیت‌های 
حرفه‌ای به‌کار گرفته می‌شود. نتیجه و حاصل 
عمل‌پژوهی کسب اطلاعات است. زیرا نقطه نظرات 
آزمودنی‌ها در این نوع تحقیق به حساب آورده 
می‌شود (Atweh et al., 1998). عمل‌پژوهی را 
تلاش برای ارائة ایده‌های عملی به‌عنوان ابزار بهبود 
و افزایش دانش تعریف می‌کنند. استرینگر نیز 
عمل‌پژوهی را روشی مردمی می‌داند که به افراد 
امکان می‌دهد با مشارکت فعال، برای حل مشکلات 
خود قدم‌هایی سنجیده بردارند )استرینگر، 1378(. 
در واقع این روش به‌صورت چرخه‌هایی متوالی است 
که هر چرخه پرسش‌های اصلی چرخة بعدی را در 
خود جای داده است. هر چرخه عموماً‌ الگویی از 
شناسایی مسئله، تصور راه‌حل، جمع‌‌آوری شواهد، 
ارزشیابی راه‌حل و تغییر روش کار را شامل می‌شود. 
در عمل‌پژوهی ممکن است تنها یک چرخه اجرا 

شود یا ممکن است این چرخه را چندین بار تکرار 
کنند. محقق می‌تواند طی هر چرخه ادعاهای خود را 
مطرح سازد و شواهد خود را در تأیید این ادعاها در 
قالب گزارش‌های مرحله‌ای ارائه دهد. یا تمام حوادث 
و اتفاقات را، از اولین چرخه تا آخرین چرخه از فرایند 
عمل‌پژوهی بررسی و تمام ادعاهای مطرح شده در 
این چرخه‌ها را ارزشیابی کند و در پایان نتایج را 
 (McNiff, et al., در قالب گزارش نهایی ارائه دهد
(1998 از این رو، با توجه به ماهیت عمل‌پژوهی و 
تأکید آن بر بهبود وضع موجود و استفادة عملی از 
یافته‌ها، از آن برای کشف نکته‌های کلیدی و تلفیق 
اطلاعات حاصل از مشارکت فعالانة گروه‌های هدف 
با یافته‌های حاصل از تحلیل محتوا و سنجش عملی 
و نیز تحلیل واکنش‌های مربوط به کاربرد توصیه‌ها 

استفاده می‌شود.
آنچه اقدام‌پژوهی را از سایر انواع تحقیق متمایز 
می‌کند، تلفیق »نظریه« و »عمل« است. به این معنی 
که اقدام‌پژوهی در بستر تلاقی این دو شکل می‌گیرد 
و به همین دلیل نتایج آن کاربرد مستقیم دارد. این 
نکته در مورد سایر انواع تحقیق صدق نمی‌کند. زیرا 
در آن پژوهش‌ها معمولًا نتایج یا کاربرد عملی ندارند 
و یا اگر داشته باشند، این کاربرد باید در عمل مورد 
آزمایش قرار گیرد. این روش پژوهشی با مداخله و 
مشارکت آزمودنی‌ها همراه است و راهبرد مناسبی 
برای تغییر در سازمان‌ها ارائه می‌دهد. عمل‌پژوهی 
در برگیرندة یک نظریه، فرایند مداخله‌گری و عمل 
برای ایجاد تغییر درون سوژه‌های مورد مطالعه و 
تحلیل تغییرات رفتاری به‌وجود آمده روی آن‌هاست 

.(McNiff, et al., 1998)
»عمل‌پژوهی« رهیافت حل مسئله و فرایند 
کاربرد یافته‌های تحقیق در موقعیت‌های عملی 
حل مسئله اجتماعی و بهبود کیفیت عملیات 
درونی یک مجموعه است که از طریق همکاری و 
هماهنگی محققان، افراد با تجربه و سایر افراد مرتبط 
صورت می‌گیرد. در عمل‌پژوهی تئوری‌ها به‌طور 
مستقل پایایی ندارند و در عمل نیز به کار می‌روند. 
بنابراین، عمل‌پژوهی شامل شناسایی، طراحی، 
کاربرد و درمان است؛ به‌گونه‌ای که اثرات آن قابل 
 مشاهده است و از طریق تجربه کسب می‌شود

 (Burns, 1996). هدف عمل‌پژوهی در تحقیقات 
آموزشی، توصیف شرایط یا پدیده‌های مربوط به 
نظام آموزشی است. در عمل‌پژوهی، توجه پژوهشگر 
به جنبه‌های عملی و چگونگی رفع مشکلات و مسائل 

وهی  آنچه اقدام‌پژ
را از سایر انواع 
تحقیق متمایز 
میک‌ند، تلفیق 
یه« و »عمل«  »نظر
است
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آموزشی معطوف است و به‌جای استدلال‌های فنی، 
بر اقدام عملی برای افزایش دانش پیرامون توسعة 

برنامة آموزشی و یادگیری استوار است.
اقدام‌پژوهی درصدد ایجاد دانش، مطرح کردن 
و ایجاد تغییر و بهبود عملکرد است. اقدام‌پژوهی 
یک روش‌شناسی با هدف دوگانة »اقدام« )ایجاد 
تغییر در جامعه یا سازمان یا برنامه( و »تحقیق« 
)افزایش درک محقق یا مددجو یا هر دو و غالباً 
در جامعة وسیع‌تر( است. در حقیقت، روش‌های 
اقدام‌پژوهی روی یک طیف قرار دارند. در برخی 
از آن‌ها تأکید اصلی روی اقدام است و تحقیق 
در حاشیه قرار دارد. در این منتهاالیه ممکن 
است تحقیق به شکل افزایش درک افرادی باشد 
که مستقیماً در آن درگیر هستند. در این نوع 
اقدام‌پژوهی برایند نهایی، تغییر و یادگیری 
افرادی است که در آن سهیم هستند. در سایر 
اشکال، تحقیق هدف اولیه و اقدام غالباً به‌عنوان 
یک فراورده جانبی محسوب می‌شود. چنین 
رویکردهایی معمولًا با هدف انتشار صورت 
می‌گیرد تا مخاطبان خود را هدف قرار دهد. 
در این مدل‌ها توجه بیشتری به طراحی تحقیق 
)نسبت به سایر جنبه‌ها( معطوف می‌شود. در هر 
دو نمونه اقدام به درک و درک به اقدام کمک 

می‌کند )دوستی ایرانی و همکاران، 1390 الف(.
به هر حال، اقدام‌پژوهی به‌عنوان فرایندی تعاملی 
مستلزم عملکرد محقق و مشارکت‌کننندگان با 
هم روی یک چرخة خاص از فعالیت‌ها، شامل 
تشخیص مسئله، مداخلات و یادگیری تأملی است. 
این فعالیت‌ها به سمت یک فرد، یک گروه، یک 
مؤسسه یا یک جامعة بزرگ‌تر در یک موقعیت 
خاص جهت‌دهی می‌شوند. اقدام‌پژوهی می‌تواند 
به‌طور هم‌زمان برای حل‌مسئله، توسعة تئوری و 
ارتقای شایستگی‌ها به‌کار رود. در این روش، محقق 
عملکردها یا افراد را ارتقا می‌دهد و یا تحقیق به 
تغییر عملکرد مشارکت‌کنندگان منجر می‌شود. 
این روش مستلزم شناسایی دلایل اقدام )که به 
ارزش‌های محقق مربوط است(، و جمع‌آوری و 
تفسیر داده‌ها برای نشان دادن دلایل و ارزش‌هایی 
است که پذیرفته و انجام شده‌اند. محیط به اقدامات 
انجام شده در جهت یافتن راه‌حل یک مشکل معنا 
می‌دهد و نتایج می‌تواند با تکرار تحقیق یا با مطالعة 
چند موردی تأیید شود )دوستی ایرانی و همکاران، 

1390 ب(.

مراحل عمل‌پژوهی
در حالی که زمینة عمل‌پژوهی به کارهای جان 
دیوس در سال 1920 و کورت لوین در سال 
1940 بر می‌گردد، اما استفان کوری و دیگر 
محققان دانشگاه تربیت معلم »دانشگاه کلمبیا« 
در سال 1949 عمل‌پژوهی را به مجامع آموزشی 
معرفی کردند. کوری عمل‌پژوهی را فرایندی می‌داند 
که از طریق آن صاحب‌نظران برای حل مسائل عملی 
شخصی و اجتماعی به مطالعه می‌پردازند. با این 
حال، واژة عمل‌پژوهی را برای اولین‌بار کورت لوین 
به‌کار برد. از نظر لوین چالش‌های اساسی حوزة علوم 
اجتماعی آن است که پژوهشگران این حوزه افرادی 
بی‌علاقه، منفعل و مشاهده‌کنندة عکس‌العمل‌ها 
هستند. مدل لوین بنیانی عالی برای تفکر ارائه 
می‌دهد و چرخه‌ای متشکل از دو گام اساسی است:

الف( تشخیص: در این گام مسائل تحلیل شده و 
فرضیه‌ها توسعه می‌یابند.

ب( درمان: فرضیه‌هایی که آزمون شده‌اند با 
تغییرات مستقیم و تجارب آگاهانه در یک موقعیت 

.(Burns, 1996) واقعی از اجتماع اجرا می‌شوند
براساس الگوی بسط 
لوین، عمل‌پژوهی  یافتة 
معمولًا با مشاهدات 
واقعی و طرح سؤال‌هایی 
شروع می‌شود و دارای 

مراحل زیر است:
آغازین:  ایدة   .1
در این مرحله ما به 
دنبال شناسایی مشکل، 
قاعده‌مند  و  ارزشیابی 
کردن مسئله یا عقاید 
عمومی ادراک شده 
در  مشکل  به‌عنوان 
آموزش  موقعیت  یک 

فنی‌وحرفه‌ای هستیم.
2. شناسایی: هدف 
این مرحله یافتن حقیقت 
است. بنابراین باید 
توصیف کاملی از وضعیت 
موجود ارائه کنیم تا به 
تغییرات بنیادین و آشکار 
در ادراک افراد از ایده‌های 

اساسی موجود بینجامد.

وهی  اقدام‌پژ
به‌عنوان فرایندی 

تعاملی مستلزم 
عملکرد محقق و 

مشارکتک‌ننندگان با 
وی یک چرخة  هم ر
خاص از فعالیت‌ها، 

شامل تشخیص 
مسئله، مداخلات 

و یادگیری تأملی 
است
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3. شمای کلی طرح: در این مرحله به‌منظور 
به‌دست آوردن درک و مقایسة اهداف، رویه‌ها و بیان 
مسئله، مطالعات پیشین و ادبیات تحقیق بررسی 
می‌شود. همة این موارد به‌صورت مرتبط به هم 
تجزیه و تحلیل می‌شوند تا پس از بازنگری انتقادی، 

فرضیات شکل بگیرند.
4. اجرا: ایجاد یک توفان مغزی دربارة مسئله بین 
اعضای گروه پژوهش باعث تبیین برخی از فرضیات 
می‌شود که می‌توان با جمع‌آوری اطلاعات مرتبط آن 
را آزمون کرد. جمع‌‌آوری مستندات و مدارک ابعاد 
متفاوت وضعیت مسئله را روشن می‌کند و به دانش 

و آگاهی بیشتر منتهی می‌شود.
5. نظارت: در این مرحله قبل از شروع عملیات 
محقق باید در ارتباط با انتخاب رویه‌های تحقیق، 
نظیر انتخاب مواد، منابع، روش تدریس، موقعیت و 
وظایف تصمیم‌گیری کند. آنچه که دارای اهمیت 
مساوی با تصمیم‌گیری در موارد فوق‌ است، بحث و 
مذاکره در مورد انتخاب بین علاقه‌های آموزشگران، 

محققان، مشاوران و مسئولان است.
6. ارزشیابی: این مرحله مرحلة کاربرد طرح 
عملی است. تصمیم‌گیری دربارة چگونگی جمع‌آوری 
داده‌ها، نظارت بر وظایف و انتقال بازخورد به تیم 
تحقیق، و دسته‌‌بندی و تحلیل داده‌ها در این مرحله 
صورت می‌گیرد. حتی اگر مرحلة علمی به راحتی و 

به‌طور مرتبط به کار برده شود، ممکن است مشکلات 
اثرات ثانویه ایجاد کنند که نیاز به حرکت به درون 
حقیقت یافته شده دارد تا بفهمند آن اثرات چگونه 
رخ داده‌اند. در این مرحله ممکن است انجام برخی 
اصلاحات و تغییرات در ارتباط با طرح عمومی و یا 
بازسازی روش تحقیق ضرورت پیدا کند. انتخاب 
الگوهای ارزشیابی نیز در این مرحله صورت می‌گیرد 
و نیاز است برای نظارت بر عملیات موارد زیر رعایت 

شوند:
الف( آن دسته از روش‌های نظارتی به کار گرفته 
شوند که مدارکی از چگونگی و کیفیت اجرای پروژه 

فراهم کنند.
ب( تکنیک‌هایی به کار گرفته شوند که شواهدی از 
اثرات غیرمستقیم و ناشناخته به همان اندازة اثرات 

مستقیم را ارائه دهند.
ج( دامنه‌ای از فنون به کار رود تا محقق را با زوایای 
مختلف موضوع آشنا کند و نتایج حاصل تنوع و تکثر 

دیدگاه‌ها را پیش‌بینی کند.
7. گزارش و اصلاح: گزارش مرحلة نهایی شامل 
تفسیر داده‌ها و ارزشیابی شفاهی پروژه است که 
غالباً در قالب گزارش تحقیق ارائه می‌شود. گزارشات 
مطالعة موردی باید در پایان هر مرحله نوشته و 
تکمیل شوند. گزارش‌ نهایی در نقطه‌ای که محقق 
تصمیم می‌گیرد که به فرایند مارپیچی عملیات 
تهیه  پایان دهد،  تحقیق 

می‌شود.

معلمان پژوهنده 
و آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای 

کشاورزی
در  موردنظر  جنبه‌های 
عمل‌پژوهی چنان است که 
آن را برای اقدام راهبردی 
در آموزش ‌و پژوهش در 
حوزة فنی‌وحرفه‌ای مناسب 
می‌سازد. به عبارت دیگر، 
پژوهشگری که به عمل‌پژوهی 
می‌پردازد، آگاهانه دربارة 
به  خود  فعالیت‌های 
جست‌وجو دست می‌زند تا 
ضمن شناسایی ابعاد مختلف 
این فعالیت‌ها، در راه بهبود 
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آن‌‌ها با شناخت علمی اقدام کند و براساس نتایج 
 به‌دست آمده، تعدیل یا تغییر لازم را اعمال کند

 (Burns, 1996). در واقع، عمل‌پژوهی جست‌وجوی 
سنجیده برای پیدا کردن راه‌حلی است که به‌صورت 
گروهی یا شخصی انجام می‌گیرد. البته به‌طور 
معمول عمل‌پژوهی یک فعالیت جمعی است که در 
آن صاحب‌نظران با هم کار می‌کنند و در طراحی 
و انجام تحقیقات در محیط پژوهش به هم یاری 
می‌رسانند (Burns, 1996). در این روش، توصیف 
مسئله به‌صورت روش مارپیچی با جمع‌آوری 
اطلاعات نظام‌مند و بازتاب و تجزیه و تحلیل انجام 

می‌گیرد.
ریشة شکل‌گیری معلم پژوهنده به دیدگاه 
ارسطو در قرن چهارم میلادی بر می‌گردد که نقش 
مشاهده‌گر را در ساخت واقعیت مطرح و با تأکید 
بر عمل مبتنی بر اخلاق، شکلی از تفکر عمیق را 
برای پالایش روش‌ها و عقاید ارائه داد. فعالیت‌های 
کارهای  و همچنین  استانلی،  و  مک‌فارلند 
کمنیوس در قرن‌های 16 و 17، روسو در قرن 
18، دیویی و منتسوری در قرن 19 و نیمة اول 
قرن بیستم و کارهای فراوان دیگر در قرن 21، مانند 
کارهای لوین و استین‌هاوس در ترسیم و بازسازی 
مفهوم معلم پژوهنده نقش بسیار با اهمیتی برعهده 
داشته‌اند. دیویی معادلة »تجربه + بازتاب = رشد« را 
مطرح ساخت. به نظر او، تفکر بازتابی مستلزم توجه 
جدی معلم به تجارب خویش است )ساکی، 1391(.

معلمان پژوهنده در آموزش حرفه‌ای کشاورزی از 
روش‌های گوناگون برای تولید دانش بومی استفاده 
می‌کنند که مشهورترین آن‌ها اقدام‌پژوهی است. 
اقدام‌پژوهی به‌عنوان روش معلمان پژوهنده، مفهومی 
چند ظرفیتی است که عمدتاً در قالب واژگان، عمل، 
ژرف‌اندیشی، تغییر و بهبود سازمان می‌یابد. به‌طور 
کلی، در تمام فعالیت‌های مربوط به تحقیق عملی، 
دو هدف اساسی وجود دارد: یکی »بهبود اوضاع« و 
دیگری »درگیر شدن با اوضاع« یا به عبارت دیگر، 
»جزئی از فرایند تحقیق بودن«. طرف‌داران این 
روش تحقیق آموزشی معتقدند که هدف تحقیق 
عملی بهبود عمل، ادراک عمل به وسیلة کارورزان 
کشاورزی یا توسعة حرفه‌ای، و سرانجام بهبود شرایط 
و اوضاعی است که عمل در آن‌ها انجام می‌گیرد. 
آنچه در اقدام رویکرد اقدام‌پژوهی اهمیت دارد آن 
است که هنرجویان احساس کنند می‌تواند منشأ 
تغییر مؤثری در موقعیت کاری خود باشد. مسائلی 

که موضوع اقدام‌پژوهی معلمان فنی‌وحرفه‌ای قرار 
می‌گیرند، معمولًا از زمینه‌ها و حوزه‌هایی که آن‌ها را 
دشوار و نامعین می‌یابند و از اختلاف‌ها و تفاوت‌های 
بین آنچه قصد می‌شود و آنچه واقعاً اتفاق می‌افتد، 

منشأ می‌گیرند )ساکی، 1391(.
اقدام‌پژوهی با خودارزیابی آغاز می‌شود. واژة 
»خود« در کلمة خودارزیابی می‌تواند به معلم 
یا آموزشگاه فنی‌وحرفه‌ای اطلاق شود. به‌عبارت 
دیگر، اقدام‌پژوهی می‌تواند توسط معلم به‌صورت 
انفرادی و براساس ارزیابی از خود، در امر آموزش 
انجام شود. در مواردی نیز یک آموزشگاه مورد 
ارزیابی قرار می‌گیرد و همة دست‌اندرکاران آن در 
یافتن معضلات همکاری می‌کنند و بر اساس نتیجة 
ارزیابی به اقدامی مشترک مبادرت می‌ورزند. در این 
حالت اقدام‌پژوهی شکل گروهی به خود می‌گیرد. 
اقدام‌پژوهی علاوه بر کاربرد عملی آثار و نتایجی را 
برای معلم پژوهشگر در بردارد که مهم‌ترین آن‌ها 
کمک به رشد معلم و حرفة‌ معلمی است. معلمان 
فنی‌وحرفه‌ای از طریق اقدام‌پژوهی با روش‌های 
پژوهش و نحوة انجام آن‌ها آشنا می‌شوند. طی 
این مسیر آنان دیدی انتقادی کسب می‌کنند که 
به آن‌ها امکان می‌دهد، فرایند آموزش خود را مورد 
مداقه قرار دهند به راه‌های جدیدی برای رسیدن به 
اهداف آموزشی دست یابند )عنانی‌سراب، 1394(. 
در برنامه‌ریزی درسی درون آموزشگاهی اقدام‌پژوهی 
می‌تواند در جهت شناسایی نیازها،‌ سنجش پیشرفت 
فرایند تغییرات برنامه‌ریزی شده و ارزشیابی نتایج 
تغییرات در آموزش‌های مهارتی و کاردانش مورد 
استفاده قرار گیرد. به‌طور کلی این رهیافت پژوهشی 

دارای چند ویژگی مهم است: 
1. مشارکت و همکاری: عمل‌پژوهی به‌عنوان یک 
فرایند سیاسی، یک رهیافت پایین به بالا برای توسعة 
حرفه‌ای است و باید از طریق ایده‌هایی که تولید 
می‌شود، مسائل تدریس و یادگیری را با موضوعات 
مؤسسات آموزشی و سیاست‌های اجتماعی مرتبط 
سازد. عمل‌پژوهی بهبود خویشتن را در آموزشگران 
رشد می‌دهد، همکاری و انسجام گروهی را تشویق 
می‌کند و خلاقیت و تفکر انتقادی را برای تغییر 
توسعه می‌دهد. در این مدل کارکردن با یکدیگر 
برای حل مشکلات عمومی یک منبع مطمئن برای 
تشخیص وضعیت موجود است. براساس عمل‌پژوهی 
هر آموزشگر می‌تواند توانایی‌ مدیریت آموزشی 

خویش را بسنجد.

یشة شکل‌گیری  ر
وهنده به  معلم پژ

دیدگاه ارسطو در 
قرن چهارم میلادی 

بر می‌گردد که 
نقش مشاهده‌گر را 
در ساخت واقعیت 

کید  ح و با تأ مطر
بر عمل مبتنی بر 

اخلاق، شکلی از تفکر 
عمیق را برای پالایش 

وش‌ها و عقاید ارائه  ر
داد
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در بسیاری از موارد، اصاح عمل‌پژوهی با 
مشارکت انجام می‌گیرد و از اصطلاح »عمل‌پژوهی 
مشارکتی«1 (PAR) استفاده می‌شود. این پارادایم بر 
پایة فرضیه‌ای قرار دارد که در نظر گرفتن ذی‌نفعان، 
از قبیل هنرجویان و آموزشگران کشاورزی، 
 ،(NGOs) »پژوهشگران، »مؤسسات غیردولتی
تولیدکنندگان و فروشندگان نهاده‌های زراعی و 
دامی، سازمان‌های اجتماعی کشاورزان و تمامی 
اعضای جامعة هدف را به‌صورت جدا از هم باطل 
می‌داند و توسعة نوآوری کشاورزی را نتیجة تعامل 
اجتماعی بین همة کنشگران می‌داند. یادگیری بر 
پایة نظام دانش و اطلاعات در عمل‌پژوهی مشارکتی، 
به کنشگران اجازه می‌دهد که خودشان دریابند که 
چگونه می‌توانند عملکرد فردی و مشترک را در 
حمایت از توسعة نوآوری‌های آموزشی مناسب برای 

بخش کشاورزی بهبود دهند.
با ملاحظة روش‌شناسی‌های تحقیق، برنامة 
عمل‌پژوهی مشارکتی، روش‌های مشارکتی از 
قبیل »ارزیابی سریع نظام‌های دانش‌ کشاورزی«2 
 (PTD) 3»و »توسعة فناوری مشارکتی (RAAKS)
را به‌کار می‌گیرد و راه‌حل‌های تسهیل‌کننده‌ای را که 
به‌صورت محلی ایجاد شده‌اند و براساس تجارب موجود 
و اصول مورد توافق دوجانبه بین ذی‌نفعان و فعالان 
 عرصة ترویج کشاورزی ساخته می‌شوند، ارائه می‌کند

 (Groot and Roling, 1998). عمل‌پژوه باید در 
انجام عمل‌پژوهی نگاهی یکسان و به دور از تعصب 
به همة مشارکت‌کنندگان و مخاطبان داشته باشد 
و از سوگیری بپرهیزد. همچنین، محقق باید نوعی 
سادگی کلام و نوشتار را در مهارت‌های زبانی و 
نوشتاری خویش به‌کار بگیرد و هماهنگی و هم‌دلی 
لازم را با مخاطبان و مشارکت‌کنندگان در تحقیق 

داشته باشد.

عمل‌پژوهی  )عملیاتی(:  عملی  پژوهش   .2
شکلی از تحقق عملی )عملیاتی( است که قادر به 
بهبود بسیاری از امور حرفه‌ای است. در تحقیق 
عملی، پژوهش توسط افرادی صورت می‌گیرد که 
خودشان در موضوع مورد نظر سهیم هستند. چنین 
تحقیقی باعث توسعة شخصی، بهبود امور حرفه‌ای 
و فراهم آوردن زمینة حضور مؤثر افراد در جامعه 
می‌شود. محققان عمل‌پژوهی شغل خود را تعریف 
می‌کنند. آن‌ها نه تنها می‌کوشند راه‌حل مشکلات 
را بیابند، بلکه کاربردی بودن اکتشافات خود را نیز 

نشان می‌دهند. بنابراین، عمل‌پژوهی به‌عنوان راهی 
برای توسعة حرفه‌ای، تاش می‌کند که ظرفیت 
آموزشگران را به‌عنوان تولیدکنندگان دانش حرفه‌ای 

در مقابل کاربرد دیگر دانش‌ها بالا ببرد.

3. کار حرفه‌ای خوب و مفید: نتایج بسیاری از 
پژوهش‌ها در سطح عمومی به عمل منجر نمی‌شوند. 
یک تحقیق مفید باید عملی باشد تا تمرینی. این 
»عمل«4 غیررسمی، متعهدانه و مسئولیت‌آور است. 
عملی که توأم با به‌کارگیری دانش است و صرفاً به 
موفقیت نمی‌اندیشد. در این حالت، دیدگاه‌های افراد 

مختلف در نظر گرفته می‌شوند.

4. عمل و پژوهش: با توجه به اینکه عمل‌پژوهی 
مرکب از دو کلمة عمل و پژوهش است، این نوع 
از تحقیق، متضمن آزمون نظرات و ایده‌ها در 
عمل به‌عنوان ابزاری برای بهبود، توسعه و افزایش 
دانش محسوب می‌شود. پیوند واژه‌های »عمل« و 
»پژوهش« مشخصة روشن و برجستة اقدام‌پژوهی 
است. این مشخصه یا ویژگی‌ عبارت است از آزمون و 
بررسی اندیشه‌ها در عمل به مثابه وسیله و ابزاری که 
به بهبود شرایط اجتماعی و افزایش دانش حرفه‌ای 
می‌انجامد. اقدام باعث به جریان افتادن پژوهش 
می‌شود و نیروی برانگیزاننده به حساب می‌آید. 
عمل‌پژوهان غالباً نسبت به آنچه انجام می‌دهند، 
.(McNiff et al., 1996) متعهد و علاقه‌مند هستند

5. پژوهش برای تولید و تسهیم دانش: 
دانش محصول درک حوادث و فرایندهاست. 
تحقیق )پژوهش( به معنای یافتن چیزی است که 
قبلًا اطلاعی دربارة آن وجود نداشته است. لذا هر 
پژوهشی نوعی مشارکت و سهیم شدن در تولید 
دانش محسوب می‌شود. از این نظر همة افراد 
مطالبی برای ارائه و گفتن دارند که می‌تواند در 
عرصه‌های اجتماعی برای دیگران مفید و ثمربخش 
باشد. یک اصل مهم در عمل‌پژوهی آن است که 
پژوهش باید آموزشی و خود توسعه‌دهنده باشد. 
بنابراین این سؤال اساسی را مطرح می‌کند که: 
»چگونه آنچه را که در حال انجام آن هستم، بهبود 
و رونق دهم؟« در عمل‌پژوهی علاوه بر پژوهشگر، 
بسیاری از افراد دیگر نیز درگیر تحقیق می‌شوند. 
 این عمل باعث ایجاد نوعی توسعة حرفه‌ای می‌شود

 (McNiff et al., 1996). به‌طور کلی، هدف 
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عمل‌پژوهی نیز همانند سایر پژوهش‌ها توسعة دانش 
است. دانش به وجود آمده دارای شکل‌های زیر است:

الف( معانی جدید: با انجام تحقیق و شکل‌گیری 
دانش‌ حاصل از آن، معانی و مفاهیم جدیدی در 
جهت توسعه و ارتقای دانش فردی و جمعی ظهور 

می‌یابند. 
منبعی  مردم  دانش ضمنی:  آشکارسازی  ب( 
ژرف از دانش ضمنی و مستتر هستند. عمل‌پژوهی 
می‌تواند این نوع دانش را آشکار سازد و در اختیار 

دیگران قرار دهد.
ج( مشارکت برای گسترش پیکرة دانش: از 
مهم‌ترین معیارهای سنجش کیفیت یک پژوهش، 
»تکرارپذیری« آن است. با انجام پژوهشی که دارای 
این ویژگی‌ها است، این امکان برای دیگران به‌وجود 
می‌آید که به تکرار پژوهش بپردازند و ضمن توسعة 

دانش از دانش یکدیگر سود برند.

6. ارائة مجدد عمل‌پژوهی: از عمده مسائل 
موجود در عمل‌پژوهی، تشریح تناقضات است. برای 
تشریح و تطابق این تناقضات، می‌توان از تکنیک‌هایی 
همچون »بازتاب‌های شخصی«، »گفت‌وگوها 
و مکالمه‌ها«، »قصه و داستان«، »چرخه‌ها و 
مارپیچ‌های عمل‌پژوهی«، »نقاشی و مصورسازی« 
و »فنون تجربی« استفاده کرد. برای استفاده از 
بازتاب‌های شخصی پژوهشگر باید مدام از خود 
بپرسد: »من چه‌کار می‌کنم؟«، یا: »چرا من این کار 
را به این صورت انجام می‌دهم؟« و: »چگونه می‌توانم 
آن را بهبود بخشم؟« گفت‌وگوها و مکالمه‌ها برای 
پژوهشگران رهنمودهایی را برای ارائة جنبه‌های مهم 
و حیاتی تئوری‌ها فراهم می‌آورند. استفاده از قصه 
و داستان در عمل‌پژوهی، تکنیکی برای اکتشاف 
محسوب می‌شود و برای پژوهشگر و مخاطبانش 
محرک خوبی برای تفسیرها به‌شمار می‌رود. استفاده 
از نقاشی و رسم فنی تصویرها نیز می‌تواند به محقق 
برای داشتن بینشی تصویری از رابطة تغییرات در 
عمل‌پژوهی کمک کند. به‌طور کلی عمل‌پژوهی 
نوعی فن کسب تجربه و درک تصویری واقعی از 

موقعیت مورد بررسی محسوب می‌شود.

افزایش‌روایی و اعتبار عمل‌پژوهی
برای آنکه عمل‌پژوهی از اعتبار )روایی( لازم 
برخوردار باشد، علاوه بر »تجربه و تفسیر شخص 
پژوهشگر«، »استفاده از نظریات سایر افراد دخیل 

در انجام تحقیق«، »استفاده از نظر همکاران« 
و همچنین »متقاعدسازی افراد دورتر« )دورتر 
و غریبه‌تر در تحقیق( می‌تواند بر درجة اعتبار 
عمل‌پژوهی بیفزاید. در ادامه برخی روش‌های 
افزایش روایی در عمل‌پژوهی ارائه شده‌اند )نویدی، 

:)1382
ارتقای کیفیت مشارکت و توسعة ارتباط با 
دیگران: به‌نظر می‌رسد فرایند طبیعی عمل‌پژوهی 
هیچ‌وقت بدون حضور و مشارکت ارزیابان نقاد کامل 
نمی‌شود. وقتی اقدام فرد با بینش‌ پژوهشی همراه 
شود و از محک نقد دیگران نیز بگذرد، مقبولیت 
پیدا می‌کند. همان‌طوری که پژوهشگران دانشگاهی 
هنگام بحث دربارة یافته‌های خود وجوه مشترک 
و جنبه‌های افتراقی آن‌ها را با یافته‌های سایر 
پژوهشگران مورد توجه قرار می‌دهند، عمل‌پژوهان 
همواره باید از نظرات افراد ذی‌ربط اطلاع پیدا کنند 
تا بتوانند جنبه‌های مشترک و وجوه متمایز دیدگاه 
خود را با سایر نظرات دریابند. بنابراین عمل‌پژوه به 

برقراری ارتباط مؤثر با دیگران نیاز دارد.
کثرت‌گرایی و ترکیب دیدگاه‌ها: کثرت‌گرایی 
بر روش‌شناسی عمل‌پژوهی حاکم است. عمل‌پژوهان 
دامنة وسیعی از روش‌های تحقیق را به خدمت 
می‌گیرند. جهان‌بینی مشارکتی مستلزم ارتباط 
و همکاری انسان‌ها با یکدیگر است و چون همة 
انسان‌ها برای رسیدن به حقیقت از روش‌های 
متفاوت استفاده می‌کنند، در رویکرد عمل‌پژوهی از 
راه‌های مختلف برای کسب دانش استفاده می‌شود. 
حتی برای ارزیابی عمل‌پژوهی هم از نظرات دیگران 
استفاده می‌شود و کثرت‌گرایی در همة مراحل 
عمل‌پژوهی به چشم می‌خورد. به همین دلیل 
انتظار می‌رود در روش‌شناسی عمل‌پژوهی سوگیری 

کمتری وجود داشته باشد.
انجام یک کار معنادار: در عمل‌پژوهی، معنایی 
که افراد به موقعیت‌ها می‌دهند، انگیزة مشارکت 
آن‌ها را افزایش می‌دهد. معنادار بودن عمل‌پژوهی 
برای افراد شرکت‌کننده می‌تواند اهتمام آن‌ها را برای 
انجام کار بهینه افزایش دهد و کیفیت کار را تاحدی 
تضمین کند. عمل‌پژوهان، مانند کارمندانی که از 
طرف دیگر برای انجام پژوهش و عمل مأموریت یافته 
باشند، عمل نمی‌کنند، بلکه مانند ارباب و کارفرما در 
پی انجام مأموریت‌هایی هستند که خودشان تعیین 
کرده‌اند. یعنی عمل‌پژوهان به‌جای اینکه پژوهش 
را برای دیگران انجام دهند، برای خودشان انجام 

ین  از مهم‌تر
معیارهای سنجش 

وهش،  کیفیت یک پژ
پذیری« آن  »تکرار

است
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می‌دهند؛ هرچند موضوع پژوهش می‌تواند مسئلة 
شخصی آن‌ها نباشد. بنابراین اگرچه عمل‌پژوهشی 
بر »من« تأکید دارد و بر نقش‌محوری پژوهشگر 
متمرکز است، اما باید دانست که عمل‌پژوهی »با و 
برای دیگران« انجام می‌شود. هدف عمدة عمل‌پژوهی 
توسعة شخصی برای دگرگونی و تغییر اجتماعی 
است؛ آن‌گونه دگرگونی که ضرورتاً مشارکت دیگران 
را طلب می‌کند. بنابراین مشارکت سایر مردم در 

عمل‌پژوهی امری ضروری است.
تلاش برای پایدار کردن پیامدها: عمل‌پژوهی 
این ظرفیت بالقوه را دارد که اعضای خود را به انجام 
اصلاحات مداوم متعهد سازد، هرچند که ممکن 
است از یک همکاری موقت و محدود آغاز شود و 
در نهایت به مشارکت فراگیر و پایدار بینجامد. در 
همة شکل‌های مشارکت، همکاری‌ها به تدریج 
شکل می‌گیرند و توسعه می‌یابند. در عمل‌پژوهی 
کوشش‌ها بر پایدارسازی تعهدها به بهبود اوضاع 

متمرکزند.
بهترین  از  یکی  عمومی ساختن عمل‌پژوهی: 
راه‌های افزایش اعتبار عمل‌پژوهی، عمومی کردن 
و مشارکتی کردن آن است. این کار به اعتدال 
اندیشه‌های محقق کمک می‌کند و موجب یادگیری 
و درک هرچه بیشتر وی می‌شود. در این زمینه 
رعایت نکات اخلاقی، محرمانه ماندن اطلاعات و 
حرمت افراد از اهمیت بسزایی برخوردار است. 
عمومی‌سازی تنها به پایان پروژه تحقیق منحصر 

نیست، بلکه به کل فرایند تحقیق مربوط است.

کاربرد عمل‌پژوهی در آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای

1. ارائة راه‌حل برای مشکلاتی که در موقعیت ویژه 
شناخته می‌شوند یا بهبود روش‌هایی که براساس 

شرایط ارائه می‌شوند.
2. شکلی از آموزش ضمن خدمت است که 
آموزشگر فنی‌وحرفه‌ای را با روش‌ها و وسایل جدید 
برای ارتقای قدرت تجزیه و تحلیل و آگاهی بیشتر از 
خودش تجهیز می‌کند و با مطالعة ارتباطات انسانی 
و عملکرد افراد در سازمان، تحلیل شغل را آسان 

می‌سازد.
3. مفهومی از توسعة رهیافت‌های نوآورانه 
در تدریس و یادگیری مهارت‌های علمی برای 
پیشرفت سیستم به‌ منظور پذیرش نوآوری و ایجاد 

تغییر است.

4. مفهومی از بهبود ارتباطات عادی و رسمی 
بین آموزگاران با تجربة آموزش‌وپرورش )در حوزة 
آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش( و محققان 
دانشگاهی، اصلاح نواقص تحقیقات سنتی به‌ منظور 

ارائة یک دیدگاه روشن است.
5. با توجه به فقدان تحقیقات ناب و جدی، 
عمل‌پژوهی مفهومی از مهیا کردن جایگزین‌های 
برتر برای بیشتر موضوعات و رهیافت‌های ارائه شده 
برای حل مشکلات در کلاس درس  و کارگاه‌های 

فنی است.

تفاوت عمل‌پژوهی و تحقیقات کمی
اقدام‌پژوهی شباهت‌هایی با سایر انواع تحقیق دارد 
و به تولید دانش و نیز شواهدی برای حمایت از این 
دانش، واضح کردن فرایند تحقیق که از طریق آن 
دانش پدیده آمده، و ارتباط داشتن با دانش موجود 
می‌انجامد. با این حال، اقدام‌پژوهی تفاوت‌هایی نیز با 

سایر روش‌ها دارد:
1. در تحقیقات کمی محققان با هدف تعمیم 
بخشیدن و همچنین کشف حقیقت به آزمون 
فرضیات دست می‌زنند. در حالی‌که در عمل‌پژوهی 
محقق درصدد یافتن نتایج تعمیم‌پذیر نیست. هدف 
او رسیدن به شناخت علمی دربارة مسئلة ویژه‌ای 
است که با آن سروکار دارد و سعی می‌کند تجارب 
آموزشی و همچنین چگونگی انجام بهتر وظایف 

شغلی را بهبود بخشد.
2. تحقیقات کمّی سرمایه‌‌گذاری زیادی در تعیین 
روایی و پایایی تحقیق انجام می‌دهند، درحالی‌که 
در عمل‌پژوهی می‌توان واقعاً فقط روایی درونی را 
به‌عنوان یکی از مداخله‌ها در محتوای ویژه ایجاد 
کرد. در این صورت، کاربرد مجدد کاملًا با شک و 
تردید توأم است و نتایج و یافته‌ها فقط در جامعة 

مورد نظر قابل کاربرد است.
3. تحقیق علمی اهداف و طرح مشخصی را در بر 
می‌گیرد، در حالی که عمل‌پژوهی سازگار، تجربی 
و قابل ارزشیابی است. کیفیت تحقیقات بنیادی 
به‌وسیلة آنچه که معیار متفاوت نامیده می‌شود، 
مورد قضاوت قرار می‌گیرد. بنابراین تحقیقی خوب 
است که دانشی را به آنچه قبلًا وجود داشته است، 
بیفزاید؛ در حالی که در عمل‌پژوهی گسترش‌یافته‌ها 
و روش‌هایی که امکان بهبود در تجارب افراد را مهیا 

می‌سازد، مدنظر است.
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نتیجه‌گیری
بررسی‌ها نشان می‌دهند که با وجود تغییر و تحول 
و صرف هزینه‌های فراوانی که در مورد طراحی نظام 
جدید آموزش متوسطة فنی‌وحرفه‌ای و کشاورزی 
در کشور صورت پذیرفته، اما کماکان نارسایی‌های 
محتوای برنامة آموزشی و درسی در آموزش متوسطة 
فنی‌وحرفه‌ای کشاورزی یکی از معضلات برنامة 
درسی این نظام است و محتوا و مطالب درسی که در 
مراکز آموزش کشاورزی تدریس می‌شوند، با نیازهای 
عمومی جامعة ایران هم‌خوانی ندارد و برخاسته 
از نیازها و توقعات واقعی بازار کار نیست که این 
خود به نوعی بیانگر جدایی و انزوای نظام آموزش 
متوسطة کشاورزی از بازار کار است. برای چالش با 
این مشکل و معضل در آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای 
کشاورزی می‌توان از ظرفیت‌های روش‌شناسی 
تحقیق اقدام‌پژوهی استفاده کرد. اقدام‌پژوهی سبب 
شکل‌گیری نظام شبکة همکاری میان افراد مختلف 
می‌شود و غالباً مستلزم همکاری دست‌اندرکاران 
آموزش‌وپرورش است. البته دانش‌آموزان و والدین 
آن‌ها نیز درگیر می‌شوند. شبکة ارتباطی که در طول 
انجام پروژة اقدام‌پژوهی توسعه می‌یابد، سبب کاهش 
انزوای معلمان، مدیران و متخصصان می‌شود. این 
شبکة ارتباطی همچنین سبب استفاده از اطلاعات 
و تجربیات توسط افراد مختلف می‌شود و این کار با 
گذشت زمان به نفع دانش‌آموزان و دست‌اندرکاران 

آموزش و پژوهش خواهد بود.
بیشترین تفاوت پژوهش ضمن عمل با سایر 
شکل‌های پژوهش در این است که پژوهش ضمن 
عمل بر تأمل و تعمق به‌عنوان یک جزء مهم از 
چرخة پژوهش تأکید دارد. تأمل و تعمق فرایندی 
است که طی آن، دست‌اندرکاران عملی تعلیم‌وتربیت 
دنیای پر مسئله و متغیر عمل را به‌منظور تعمق، تدبر 
و تبادل نظر دربارة معنا، ارزش و تأثیر عملکردشان 
گام به گام به عقب بر می‌گردند. به عبارت دیگر، 
فعالیت‌هایی را که انجام داده‌اند، بازسازی می‌کنند 
و دربارة آن‌ها عمیقاً می‌اندیشند. کارورزان آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای با استفاده از این تأمل و تعمق، 
تعهد و مسئولیت‌های جدیدی برعهده می‌گیرند، 
موضوع‌های جدیدی برای پژوهش کشف می‌کنند و 
شناخت یا بصیرت‌های جدیدی دربارة نقاط قوت و 

ضعف عملکردهای جاری‌شان به‌دست می‌آورند.

 پی‌نوشت‌ها
1. Participatory Action Research
2. Rapid Appraisal of Agricultural Knowledge System
3. Participatory Technology Development
4. Praxis

 منابع
1. استرینگر، ارنست، تی )1378(. پژوهش عملی، راهنمای مجریان تغییر و 

تحول. ترجمة سیدمحمد اعرابی. دفتر پژوهش‌های فرهنگی. تهران.
2. بختیاری، ا. و ایرانی، ی )1380(. اقدام‌پژوهی. نشر لوح زرین. تهران.

3. دوستی‌ایرانی، م؛ عبدلی، س؛ پرویزی، س؛ سیدفاطمی، ن؛ امینی، م 
)01390 الف(. »پراکسیس: پارادایمی برای اقدام‌پژوهی«. مجلة ایرانی 

آموزش در علوم پزشکی. سال 11. ش 9. 
4. دوستی‌ایرانی، م؛ عبدلی، س؛ پرویزی، س؛ سیدفاطمی، ن؛ امینی، م  
)1390 ب(. »چتری به نام اقدام‌پژوهی«. مجلة ایرانی آموزش در علوم 

پزشکی. سال 11 ش 9.
5. ساکی، ر )1391(. »پژوهش معلم‌محور: پرادایمی نو در پژوهش‌های 

آموزشی.« راهبردهای آموزش. دورة 5. شمارة 3. 
6. ساکی، ر )1392(. معلم پژوهنده. دانش‌نامة ایرانی برنامة درسی. قابل 

www.daneshnamehicsa.ir :دسترس در
7. شریعت‌زاده، م؛ چیذری، م؛ نورزی. ا )1383(. »انطباق و سازگاری 
دوجانبه بین نظام آموزش متوسطة کشاورزی و توقعات بازار کار.« فصل‌نامة 

پژوهش و برنامه‌ریزی در آموزش عالی. سال 10. ش 34.
8. نویدی، ا )1382(. بحث اجمالی درباره ماهیت، اهداف، کیفیت و روایی 

عمل‌پژوهی. پژوهش‌نامه آموزشی، ویژه‌نامه شماره 13.
9. نویدی، ا )1389(. نگاهی کاستی‌جویانه به پژوهش‌های انجام شده در 
حوزه آموزش فنی‌وحرفه‌ای. پژوهش‌نامه آموزشی، شماره 120، صص 43-46.

10. عنانی سراب، م )1394(. »اقدام‌پژوهی، راهی برای نوآوری‌های 
آموزشی«. رشد آموزش زبان. ش 117.

11. Atweh, B., S. Kemmis and P. Weeks. 1998. Action 
Research in Practice. London and New York: Routledge.
12. Burns, R. B. (1996). Introduction to Research Methods. 
Longman.
13. Groot, A. and N. Roling. (1998). Participatory Action 
Research for Improving Knowledge System's Performances 
in Africa. Maximizing the Influence of the User: Alternatives  
to the Training and Visit System: Proceedings of a Workshop 
Dolberg, F., Henning Petersen , P. (eds.) 188-202.
14.McNiff, J., P. Lomax and J. Whitehead. (1996). you and 
Your Action Research Project. London and New York: Hyde 
Publications.
15. Reason, P. and H. Bradbury. (2001). Hand book of 
Action Research (Participative Inquiry & Practice). London, 
Thousand Oaks and New Delhi: SAGE Publications. 



22  رشد آموزش فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش | دورۀ سیزدهم | شمارۀ 2 | زمستان 1396

مقدمه
آموزش‌های »فنی و حرفه‌ای«1 نقش مهمی در 
تشکیل سرمایة انسانی از طریق تربیت نیروهای 
ماهر مورد نیاز بازار کار در کشورهای مختلف 
جهان ایفا می‌کنند. این آموزش‌ها در کشورهای 
در حال توسعه نه تنها عهده‌دار تربیت نیروی کار 
مورد نیاز بخش‌های متفاوت اقتصاد این کشورها 
هستند، بلکه از طریق بسترسازی خوداشتغالی، 
به حل مشکل بی‌کاری نیز کمک می‌کنند. ظهور 
»اقتصاد دانش‌محور«2 در کشورهای صنعتی در 
دهه‌های آخر قرن گذشته و به دنبال آن در برخی 
از کشورهای جنوب‌شرقی آسیا و آمریکای لاتین، 
نشان داد که »سرمایة انسانی«3 نقشی محوری در 
توفیق این کشورها برای ورود به اقتصاد جدید ایفا 

کرده است )بانک جهانی، 2002(. 

كليدواژه‌ها: آموزش فني‌وحرفه‌اي، كارآفريني، 
مهارت

ــدها در  فرصت‌ها و تهدی
آموزش‌های فنی و حرفه‌ای

رضا کاووسی
کارشناس آموزش فنی و حرفه‌ای ادارۀ آموزش‌وپرورش بروجرد
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به علاوه می‌توان گفت که آموزش‌های فنی و 
حرفه‌ای به دلیل توأم بودن آموزش‌های نظری و 
عملی در آن‌ها، از توانایی زیادی در تشکیل سرمایة 
انسانی و تربیت »کارگر دانش‌مدار«4 برخوردار 

هستند.
این آموزش‌ها راه میانبری در مسیر تربیت نیروی 
انسانی نیز به شمار می‌روند، چرا که از یک‌سو با توجه 
به بهره‌مندی این آموزش‌ها از مبانی علمی و استفاده 
از روش‌های پذیرفته شدة آموزش‌های کلاسیک، راه 
خود را از یادگیری بر مبنای تجربة عملی صرف جدا 
می‌کنند و از این طریق راه درازمدت و غیرعلمی 
این نوع فراگیری را کوتاه می‌سازند و این توانایی 
را در آموزش‌دیده فراهم می‌آورند تا بتواند خود 
را با تغییرات فناورانه به آسانی هماهنگ سازد. از 
سوی دیگر، این آموزش‌ها با توأم کردن آموزش‌های 
نظری و عملی، این امکان را برای آموزش‌دیده فراهم 
می‌آورند که هم‌سویی بیشتری با نیازهای بازار کار 
داشته باشد و از این طریق امکان بیشتری برای 
جذب در فعالیت‌های اقتصادی- اجتماعی به دست 

آورد.
آموزش‌های فنی و حرفه‌ای از مزیت بازدهی در 
کوتاه‌مدت و یا  میان‌مدت نیز برخوردارند. در حالی 
که آموزش‌های کلاسیک به دلیل هزینة بالا، طولانی 
بودن دورة آموزش، سهم زیاد آموزش‌های نظری 
در آن‌ها و در نتیجه بهره‌مندی اندک از عملیات 
کارگاهی، از نظر هماهنگی با نیازهای بازار کار و جذب 
بازار کار شدن دچار مشکل هستند. به همین دلیل 
کشورهای جهان توجه روزافزونی به آموزش‌های 
فنی و حرفه‌ای مبذول داشته‌اند، به طوری که این 
آموزش‌ها حتی به درون نظام آموزش‌های آکادمیک 

این کشورها نیز نفوذ کرده است5.
مزیت‌هایی که برای آموزش‌های فنی و حرفه‌ای 
برشمردیم، منوط به وجود برخی شرایط در ارائة این 
آموزش‌هاست که از آن جمله می‌توان به ضرورت 
برنامه‌ریزی مدون برای این آموزش‌ها، برخورداری 
از امکانات و تجهیزات کارگاهی مناسب، انتخاب 
کارآموزان براساس توانایی‌های عمومی و انگیزه‌های 
قوی، استفاده از مربیان مجرب و علاقه‌مند، سهم 
مناسب آموزش‌های عملی و نظری در این دوره‌ها و 
طراحی زمان مناسب برای هر یک از دوره‌ها اشاره 

کرد.
پایین بودن سطح مهارت‌ها، طرف‌داران آموزش‌های 
حرفه‌ای و آموزش‌های کلاسیک را به نوعی به تقابل 

کشانده است. سرعت تغییرات فناوری و انتظارات 
بازار کار نسبت به نیروی ماهر و به تبع آن تشدید 
ضرورت آموزش‌های حرفه‌ای در قالب آموزش‌های 
حین کار، به شدت به این تقابل دامن زده است 
)سازمان بهره‌وری آسیایی، 2002(. به گونه‌ای که 
در بسیاری از کشورهای در حال توسعه )به ویژه 
کشورهای آسیایی( انتخاب بین آموزش‌های عمومی 
و حرفه‌ای به عنوان یک تصمیم دشوار قلمداد 

.]Yong, 1998[ می‌شود
از منظر نظریة سرمایة انسانی، آموزش عمومی 
موجد سرمایة عمومی است و آموزش فنی و حرفه‌ای 
موجد سرمایة اختصاصی است. مزیت سرمایة دوم 
این است که دارندگان آن، به اتکای مهارت‌های کسب 
شده، خود را برای به دست آوردن جایگاه‌های شغلی 
بهتر آماده می‌سازند. همین بینش باعث می‌شود 
که در بیشتر کشورهای جهان، حتی در نظام‌های 
تعلیم‌وتربیت آن‌ها، از دیرباز در کنار دوره‌های 
تحصیلی آموزش‌های عمومی، آموزش‌های فنی و 
 .]Becker, 1964[ حرفه‌ای نیز مورد توجه باشند
از جملة آن کشورها می‌توان از هند نام برد که از 
زمان شروع برنامه‌ریزی در این کشور در سال 1950 
تاکنون، دولت آن همیشه بر افزایش فرصت‌های 
اشتغال و نهایتاً ریشه‌کنی بی‌کاری از کشور تأکید 
داشته است. به این منظور سرعت بخشیدن به 
نرخ‌های پس‌انداز و سرمایه‌گذاری و افزایش سطح 
بهره‌وری، از اهداف اولیة پنج برنامة پیاپی این کشور 
بوده است. با وجود این، نرخ بی‌کاری در میان جوانان 
به دلیل کمبود امکانات افزایش یافته است. به این 
سبب کشور سیاست‌های دیگری را که اغلب آن‌ها 
بر اشکال متفاوت آموزش‌های فنی و حرفه‌ای متکی 
هستند، به اجرا گذاشته است که از جمله روش‌های 
مهم پذیرش »حرفه‌گرایی«6 در آموزش متوسطه در 
سال‌های 1986 و 1992 بود. اهداف طراحی شده 
برای سال‌های 1995 و 2000، سوق دادن 10 تا 25 
درصد از دانش‌آموزان دبیرستانی به سوی تحصیل 
در زمینه‌های حرفه‌ای فراتر از دریافت گواهی 
امتحانات دبیرستان بود. اهداف این طرح عبارت 
بودند از: بهبود قابلیت‌های شغلی دانش‌آموزان؛ 
کاهش شکاف بین عرضه و تقاضای نیروی انسانی 
ماهر؛ ایجاد جایگزین برای کسانی که آموزش‌های 

عالی را بدون هدف خاصی دنبال می‌کنند.
کوبا نیز از زمان انقلاب تاکنون ارزش زیادی را 
برای برقراری ارتباط بین تحصیل و کار قائل شده 

ظهور »اقتصاد 
دانش‌محور« در 

کشورهای صنعتی 
در دهه‌های آخر 

قرن گذشته و 
به دنبال آن در 

برخی از کشورهای 
جنوب‌شرقی 

یکای  آسیا و آمر
لاتین، نشان داد که 

»سرمایة انسانی« 
نقشی محوری در 

توفیق این کشورها 
برای ورود به اقتصاد 

جدید ایفا کرده 
است
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و از این طریق، نه تنها آموزش‌ها را مؤثر و کارامد 
کرده، بلکه بخش قابل توجهی از هزینه‌های آموزشی 
را نیز از طریق فراگیرندگان )نیروی کار مولد( تأمین 
کرده است. به عاوه، کار مولد همچنان بخش 
مهمی از دورة تحصیل را تشکیل می‌دهد. نهایتاً 
اینکه نظام آموزشی روی آموزش فنی و حرفه‌ای 
و پلی‌تکنیک تأکید می‌کند، به طوری که حتی از 
5680 ساعت آموزش دورة شش سالة ابتدایی، 480 
ساعت آن را آموزش کار تشکیل می‌دهد. اتخاذ 
چنین سیاست‌هایی از جمله اولین اقدامات اساسی 
در پرورش روحیة کارآفرینی است و در مقابل این 
دیدگاه قرار دارد که به کارآفرینی صرفاً به عنوان 
 Tolentiono,[ نوعی ویژگی نگریسته شده است

.]1995
مطالعات انجام گرفته در 40 سال گذشته این 
واقعیت را نشان داده‌اند که هم جنبه‌های وراثتی 
و هم وجود فرصت‌های فراهم آمده در محیط، در 
 .]Harper, 1983[ پرورش افراد کارآفرین مؤثرند
شواهد حاکی از آن است که مداخله‌های نظام‌مند از 
طریق برنامه‌های آموزشی و توسعه، آن هم با شناخت 
گروه‌های هدف و نیاز بازار کار، در شکل‌دهی به 
فعالیت‌های کارآفرینانه اثربخشی بالایی را به همراه 
داشته است. با این توضیح که نیازها ایستا نیستند و 
تغییر در شرایط محیط نیازهای آموزشی جدیدی را 

.]Gibb, 1991[ طلب می‌کند
برای پی بردن به اهمیت پرورش روحیة کارآفرینی 
کافی است بدانیم که فقط بین سال‌های 1999 
تا 2000 در کشور آمریکا قریب به 10/8 میلیون 
شغل برخاسته از فعالیت‌های کارآفرینانه به وجود 
آمده است که در مقایسه با حذف 8/3 میلیون شغل 
به سبب سیاست‌های کوچک‌سازی و بهره‌ور کردن 
فعالیت‌ها، اقدامات کارآفرینانه به ایجاد قریب به 2/5 
میلیون فرصت شغلی به طور خالص کمک کرده و 
اثرات منفی ناشی از بی‌کاری را برطرف ساخته است 

.)8(
در دو مطالعة دیگر نیز نشان داده شد که وجود 
سرمایة انسانی بالا به طور مثبت با سودآوری کسب 
و کار هم‌بستگی دارد و به عنوان مهم‌ترین عامل 
رشد در محیط پرتلاطم کنونی شناخته شده است 
Cimeno, Folta, Coper, and Woo, 1997; Ho�[

.]ing, 1998
براساس مطالعه‌ای در کشور آمریکا، 83 درصد 
از نمونه‌های مورد پرسش متفق‌القول بودند که 

مدرسه‌ها باید در مورد آمادگی کاری تعلیم‌گیرندگان 
بیشتر تأکید ورزند. در پاسخ به سؤال دیگری در 
مورد جایگاه و عملکرد آموزش‌های فنی و حرفه‌ای، 
76 درصد بر این باور بودند که باید به این آموزش‌ها 
توجه بیشتری مبذول شود. 90 درصد آنان قبول 
داشتند که آموزش‌دیدگان فنی و حرفه‌ای شانس 
دریافت‌های مالی بالاتری را نسبت به آموزش‌دیدگان 
آموزش‌های عمومی خواهند داشت. 92 درصد 
موافق بودند که آموزش‌های فنی و حرفه‌ای علاقة 
افراد را به ادامة تحصیل در مراتب بالای حرفه‌ای 
ارتقا می‌بخشند. 98 درصد آموزش‌های استادـ 
شاگردي و كارآموزي در محيط‌هاي كاري را براي 
فراگيرندگان ضروري دانستند و فقط چهار درصد 
از آن‌ها آموزش‌هاي فنی و حرفه‌ای را فاقد جایگاه 

.]V.O.C.H, 1997[ شغلی بالا منظور کردند
براساس توصیة یونسکو، همة کشورها نیازمند به 
یک خط‌مشی منسجم آموزشی هستند، به نحوی 
که در آن، آموزش‌های فنی و حرفه‌ای به عنوان 
بخشی اساسی از این نظام یکپارچه دیده شده باشند 
]UNESCO, 1999[. آموزش‌های فنی و حرفه‌ای به 
صورت رسمی و غیررسمی در قالب آموزش‌های قبل 
از اشتغال و حین اشتغال در بیشتر کشورها وجود 
دارند و حتی در برخی از کشورها صاحبان صنایع و 
کارفرمایان نیز برای انجام برخی آموزش‌های مهارتی 
ملزم می‌شوند. برای مثال، در کشور هندوستان 
مؤسسات آموزش صنعت از 59 واحد در سال 1956 
به 2447 واحد در سال 1992 و 3000 واحد در 
سال 1996 افزایش یافته‌اند. این مراکز با اجرای 
برنامه‌های آموزشی در یک چارچوب زمانی یک تا دو 
ساله از نقش بالایی در تربیت صنعتگران برخوردار 

.]Dash, 2002[ بوده‌اند
طی چهار دهة گذشته، تعداد انستیتوهای آموزشی 
صنعت به طور مداوم در حال افزایش بوده است. این 
انستیتوها وظیفة آموزش دادن به جوانان 15 تا 25 
ساله در 42 رشتة مهندسی و 22 رشتة غیرمهندسی 
را در يك دورة یک تا دو ساله به عهده داشته‌اند. 
کیفیت آموزشی این افراد به رشته‌ای بستگی داشت 
که برای آن آموزش می‌دیدند. تعداد این انستیتوها 
از حدود 59 مؤسسه در پایان برنامة اول در سال 
1956، به 2447 مؤسسه در ابتدای سال 1992 
 و حدود 3000 انستیتو در سال 1996 افزایش 
 یافت و ظرفیت این انستیتوها به 425000 نفر 

رسید.

مطالعات انجام 
گرفته در 40 سال 
گذشته این واقعیت 
را نشان داده‌اند 
که هم جنبه‌های 
وراثتی و هم وجود 
فرصت‌های فراهم 
آمده در محیط، 
ورش افراد  در پر
ین مؤثرند کارآفر
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مالزی نیز از جمله کشورهایی است که توسعة 
آموزش‌های فنی و حرفه‌ای در کنار برنامه‌های متنوع 
را در دستور کار خود قرار داده و در این خصوص تنها 
به منابع داخلی بسنده نکرده است. بلکه برای انتقال 
فناوری به بخش صنعت، مؤسسات آموزشی فنی و 
حرفه‌ای مشترکی را با سه کشور انگلستان، فرانسه و 

آلمان در آن کشورها تأسیس کرده است.
در پاسخ به این سؤال که چرا برخی از کشورها، 
به ویژه در سطح کشورهای آسیایی، در اجرای 
برنامه‌های آموزش فنی و حرفه‌ای موفق و برخی 
ناموفق بوده‌اند، می‌توان گفت که این پدیده با عوامل 
.]Haq & Haq, 1998[ متعدادی ارتباط داشته است

برخی از این عوامل عبارت‌اند از:
از کشورهای  بسیاری  در  عوامل اجتماعی: 
آسیایی نوعی نگرش منفی نسبت به کارهای مبتنی 
بر مهارت یا اصطلاحاً کارهای یدی که مبتنی بر 

دستورالعمل هستند، وجود دارد.
و  اقتصادی  توسعة  اقتصادی: سطح  عوامل 
ساختار صنعت و تنوع فعالیت‌ها در بخش‌های 
گوناگون اقتصادی در ایجاد نیاز به آموزش‌های فنی 
و حرفه‌ای مؤثر واقع می‌شود. توجه به آموزش‌های 
آماده‌سازی جوانان برای کار از جمله خواسته‌ها 
و الزامات در بیشتر کشورها حتی در کشورهای 

توسعه‌یافته است.
دولت: از آنجا که آموزش فنی و حرفه‌ای نسبت 
به آموزش‌های عمومی پرهزینه‌تر است، لذا دولت‌ها 
از نقش تعیین‌کننده‌ای در توسعة این آموزش‌ها 
برخوردارند. این بدان معنی است که دولت‌ها 
می‌باید در تخصیص منابع مالی توجه ویژه‌ای را به 
این آموزش‌ها معمول دارند. چراکه سرمایه‌گذاری 
نامناسب به بازده مناسب نمی‌انجامد. پرواضح است 
که توفیق در کسب دستاوردهای آموزش‌های فنی 
و حرفه‌ای با اتکا به ادبیات موجود، در گرو تعامل 
عوامل و متغیرهای بسیار زیادی است که حاصل آن 
سرمایة انسانی کارآفرین است. نظر به غلبة رویکرد 
مشتری‌مداری در عصر حاضر ایجاب می‌کند که 
از منظر فراگیرندگان به عنوان اصلی‌ترین عنصر، 
اثربخشی مراکز فنی و حرفه‌ای مورد بازبینی قرار 

گیرد و شاخصه‌های آن‌ها سنجش و تحلیل شوند.

تهدیدها و محدودیت‌ها
é نگرش منفی نسبت به آموزش‌های فنی و حرفه‌‌ای 

در بعضی دانش‌آموزان، اولیا و حتی مسئولان؛

é جهانی شدن و تأثیر آن در پیدایش نیازهای 
مهارتی جدید شغلی مبتنی بر فناوری اطلاعات و 

ارتباطات؛
é شیب تند سرعت تغییرات در دانش، علوم و 

مهارت‌های گوناگون؛
é تأثیر شدید فرهنگ‌های بیگانه بر آداب و رسوم 

سنتی؛
é کاهش فرصت‌های شغلی معمول در جامعه؛

é عدم سرمایه‌گذاری صنعت )بخش خصوصی و 
دولتی( در آموزش و پرورش؛

é کاهش رضایت شغلی و انگیزة لازم در هنرآموزان 
و سایر کارکنان؛

é نابرابری در دستیابی به فرصت‌های شغلی؛
é تمرکز بیش از حد در تصمیم‌گیری و فقدان 

اختیار کافی مدیران واحدهای آموزشی؛
é محدودیت فرصت‌های شغلی دولتی در پاسخ به 

تقاضای روزافزون برای اشتغال؛
é کمبود تجهیزات و یا به روز نبودن تجهیزات 

کارگاهی؛
é فقدان آموزش مناسب ضمن خدمت برای نیروی 

انسانی شاغل در بخش هنرستان.

فرصت‌ها و قوت‌ها
é تغییر در سیاست‌های کلان کشور و جهت‌گیری 

آن به سمت آموزش‌های فنی و حرفه‌ای؛
é اقبال و حساسیت عامة مردم برای تعلیم‌وتربیت 

شایستة فرزندان خود؛
é وجود نیروهای انسانی متخصص و متعهد به 

عنوان سرمایه‌های انسانی 
é نزدیکی به صنایع کارخانه‌ها، شهرک‌های صنعتی 

و کارگاه‌های متنوع 
é توجه به جنبه‌های علمی- پژوهشی و گرایشی به 

مدیریت علمی در آموزش و پرورش؛
é وجود قوانین و مقررات مربوط به آموزش و 

پرورش؛
é وجود دانشگاه‌ها و مؤسسات آموزش عالی دولتی، 

آزاد و علمی-کاربردی برای ادامة تحصیل؛
é وجود زمینه‌های مناسب مشارکت بخش 
غیردولتی و سایر دستگاه‌های دولتی در پذیرش 

هنرجو؛
é تنوع بسیار در بافت فرهنگی- برای پذیرش 

رشته‌های گوناگون مهارتی.

 پي‌نوشت‌ها
1. Vocational and Technical 
Education
2. Knowledge base Economy
3. Human Capital
4. Knowledge-Worker

5. ایجاد رشته‌های کاردانش و 
هنرستان‌های هنری و فنی در 
کشورمان و توأم کردن آموزش‌های 
کشورهایی  در  عملی  و  نظری 
مانند: کوبا، چین و هند از جمله 
فنی-حرفه‌ای  آموزش‌های  اثرات 
این  در  آموزش‌های کلاسیک  بر 

کشورهاست.
6. Vocationalistion

7. برنامة هشتم هند تصویب کرد که 
1/6 میلیون دانش‌آموز دبیرستانی به 
جهت  حرفه‌ای  آموزش‌های  سمت 
داده شوند. تا مارس 1994 تقریباً 
0/91 میلیون نفر در 26450 بخش 
حرفه‌ای در 5701 دبیرستان ثبت‌نام 

کردند.
8. http://www.sba.gov.advo/
states/.

9. کشور ژاپن از جمله کشورهایی 
است که در آن دولت در ارتقای 
آموزش‌های فنی و حرفه‌ای به طور 
بسیار فعالی عمل می‌کند. گرچه در 
این کشور بخش خصوصی نیز فعال 
است، ولی بدون کمک دولت امکان 
توسعه و تسری این آموزش‌ها ممکن 

نیست.

 منابع
 .)1392( محمد  شریف‌زاده،   .1
و  حرفه‌ای  و  فنی  آموزش‌های 
کاردانش. معاونت آموزش متوسطه 
دفتر  آموزش‌وپرورش،  وزارت 
و  حرفه‌ای  و  فنی  آموزش‌های 

کاردانش.
 .)1384( احمد  آقازاده،   .2
آموزش‌وپرورش تطبیقی. انتشارات 

سمت. تهران.
3. آموزش‌های فنی و حرفه‌ای 
پژوهشکدة  نشر   .)1379(

تعلیم‌وتربیت. تهران.
4. میرکمالی، سیدمحمد )1372(. 
»تحلیلی بر توانمندی‌های شغلی 
فصل‌نامة  دانشگاه«.  فارغ‌التحصیلان 
پژوهش و برنامه‌ریزی در آموزش 
عالی. وزارت علوم، تحقیقات و 

فناوری. زمستان.
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در سال‌هاي 1344 و 1345 كه در هنرستان و 
دبيرستان‌هاي شهرستان مرزي »قصر شيرين« 
تدريس مي كردم، شاهد آن بودم كه تعدادي از 
دانش‌آموزان به روستاهاي مرزي ايران و عراق 
مي‌روند و اجناسي مثل صابون، روبالشي، چاي و 
غيره مي‌آورند و در قصر شيرين مي‌فروشند. خيلي 
اوقات هم آن‌ها از دبيرستان يا هنرستان غيبت 
مي‌كردند. شايد ناچار بودند، ولي ما دبيران از وضع 
زندگي آن‌ها اطلاعي نداشتيم. به فكرم رسيد كه اگر 
اين جوانان سرگرمي يا مهارتي توأم با درامد داشته 

باشند، دنبال اين كار نخواهند رفت.
يك روز در انجمن اوليا و مربيان پيشنهاد كردم 
كه در حاشية »رودخانة الوند« كه آب فراواني هم 
دارد، قطعه زميني در اختيارم بگذارند تا با تعدادي از 
جوانان داوطلب كشاورزي كنيم. در اين صورت پس 
از مدتي دانش‌آموزان درامدي كسب مي‌كنند و از 
محصولات به خانة خود مي‌برند و به اقتصاد خانواده 
كمك مي‌كنند؛ آن هم از راه حلال و با عرق جبين.

در پايان جلسة انجمن، دو نفر از اولياي 
دانش‌آموزان با لب خندان جلو آمدند و گفتند: »ما 
دو نفر زمين‌هاي هم‌مرز داريم كه هنوز در آن‌ها 
چيزي نكاشته‌ايم. هموار كردن و تسطيح آن‌ها كمي 
زحمت دارد.« گفتم اشكالي ندارد, من و فرزندان 

شما اين كار را انجام مي‌دهيم و زمين را قابل 
كشاورزي مي‌كنيم.

روز بعد با آن دو نفر به كنار رودخانة الوند رفتيم. 
آن‌ها گفتند مي‌توانيم 2500 متر زمين به شما 
بدهيم. 1000 متر از كنار رودخانه و 1500 متر ديگر 
در پشت و امتداد آن. زمين‌ها قدري پستي و بلندي، 
و خار و خاشاك و سنگ داشتند. آهك آوردند و 
2500 متر زمين جدا كردند و تحويل دادند. اضافه 
كردند كه در خيلي موارد به شما و بچه‌ها كمك 

خواهيم كرد.
روز بعد در كلا‌س‌هاي 12 و هنرستان به بچه‌ها 
اطلاع دادم كه 2500 متر زمين در كنار رودخانة 
الوند داريم. هركس كه علاقه دارد و در ضمن 
در كارهاي كشاورزي اطلاعاتي دارد، بيايد با هم 
كار كنيم. هفت نفر از دبيرستان و 18 نفر از 
هنرجويان هنرستان براي اين كار اعلام آمادگي 

كردند.
عصر يك روز با بچه‌ها به سر زمين رفتيم. گفتم: 
»بچه‌ها شما 25 نفريد و زمين هم 2500 متر است. 
به هر نفري 100 متر مي‌رسد و كشاورزي كنيد. 
همت كنيد ابتدا زمين را از سنگ و خار و خاشاك 
پاك كنيم. بچه‌ها قبول كردند، و چند روز جمعه 
را به اين كار اختصاص داديم. وقتي پدر و مادرها 

باغ مركبات
علي محمد بخشوده
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فهميدند بچه‌ها مشغول كارند، آن‌ها كه كشاورز 
بودند به كمك ما آمدند و با گاو و خيش )وسيلة 

كندن زمين( زمين را صاف كردند.
 در روزهاي بعد 25 برگ كاغذ تهيه كردم كه روي 
آن‌ها نوشته شده بود: نام و نام خانوادگي، آنچه از 
كشاورزي مي‌دانيد، اطلاعاتي كه از كشت محصولات 
داريد و كاري كه دوست داريد انجام دهيد. برگه‌ها را 
بين آن‌ها توزيع كردم و گفتم ببريد به خانه و آنچه 
مي‌خواهيد بنويسيد و روز بعد برايم بياوريد. اوراق 
را كه آوردند و مطالعه كردم، ديدم جواناني كه پدر 
آن‌ها كشاورز بودند و گاهي بايد به پدر خود كمك 
مي‌كردند، در كشت برخي محصولات مثل لوبيا سبز، 
باقلا، كاهو، انواع سبزيجات، كاشت صيفي‌جات، 
كشت پنبه، آفتاب‌گردان و غرس درختان ميوه تبحر 
داشتند. تعدادي از بچه‌ها هم در كارهاي آبياري، 
بسته‌بندي محصولات و غيره اعلام آمادگي كرده 

بودند.
در جلسه‌اي كه با آن 25 نفر داشتيم. يكي 
از بچه‌ها گفت: »آقا اگر زمين را ذرت علوفه‌اي 
بكاريم، دام‌دارها سر زمين محصول را مي‌خرند.« 
ديگري گفت: »ذرت بلالي بكاريم و بلال‌ها را در 
ميدان تره‌بار بفروشيم.«  ديگري كشت پنبه را 
پيشنهاد كرد و ديگري گفت از همه بهتر كشت 
آفتاب‌گردان است و تخم آفتاب‌گردان را كيلويي 
فان مبلغ مي‌خرند. چند نفر از بچه‌ها كه پدران 
آن‌ها باغ مركبات داشتند، پيشنهاد كردند يك باغ 
پايدار با محصولات ارزنده ايجاد كنيم. در زمين نهال 
ليموترش، ليموشيرين، نارنج، پرتقال و بالنگ بكاريم. 
زمان گل‌دهي درختان از گل آن‌ها مرباي بهارنارنج 
درست كنيم و از بالنگ‌ها مرباي بالنگ درست كنيم.

يكي از بچه‌ها گفت: »من ديده‌ام كه مادربزرگم 
پوست بالنگ‌ها را مي‌كند و قسمت گوشتي آن را 
تكه تكه مي‌كند و 24 ساعت در آب آهك مي‌گذارد. 
بعد آن‌ها را درمي‌آورد و در آب شيرين قرار مي‌دهد 
و آب را عوض مي‌كند تا آهك‌ها از بين بروند. سپس 
شهد درست مي‌كند و بالنگ‌ها را با كمي هل داخل 
شهد مي‌اندازد. نارنج و پرتقال هم كه بازار خود را 
دارند و چون قصر شيرين گرمسير است، ليموشيرين 

آن عطري بي‌نظير دارد.«
بقية بچه‌ها هم در مجموع قبول كردند كه زمين را 
به باغ مركبات تبديل كنيم. باغ‌هايي كه در حاشية 
رودخانة الوند قرار داشتند. چهار نفر از بچه‌ها گفتند: 
»ما باغ‌دارها را مي‌شناسيم و برخي از آن‌ها هم از 

اقوام ما هستند. نهال ليموترش و ليموشيرين، نارنج، 
پرتقال و بالنگ را از آن‌ها با قيمت كمي مي‌گيريم. 
شايد هم اگر بدانند كه مي‌خواهيم چه كنيم، پول 
نگيرند. براي 2500 متر زمين 225 نهال پيشنهاد 
كردند. گفتم 200 نهال از پنج نوع مركبات نام‌برده 

فعلًا كافي است و از هر نوع 40 نهال.
بالاخره بچه‌ها با شوق و اميد به‌ آينده دنبال كار 
را گرفتند. زمين كنار رودخانة الوند كمي بلندتر بود 
و به اصطلاح آب رودخانه به زمين سوار نمي‌شد. 
حدود 45 متر بالاتر از زمين آب رودخانه تقريباً 
حدود 35 سانتي‌متر از زمين پايين‌تر بود. بچه‌ها 
كانالي به عرض 50 سانتي‌متر و عمق 40 سانتي‌متر 
در حاشية رودخانه تا سر زمين ايجاد كردند. آب در 
كانال دقيقاً وارد زمين مي‌شد و هم زمين غرقاب از 

آب مي‌شد.
عاقبت فصل كشت مركبات فرا رسيد. بچه‌ها 200 
نهال ليموترش، ليموشيرين، پرتقال، نارنج و بالنگ 
را از باغ‌ها فراهم كردند. قبل از اينكه نهال‌ها را به سر 
زمين بياورند، بچه‌ها گودال‌هايي را به فاصله سه متر 
از يكديگر كندند. صبر كرديم تا زمان كشت نهال 
رسيد. براي اينكه ريشة نهال‌ها هوا نخورد، به آن‌ها 
گفتيم هر نهالي كه از زمين درمي‌آورند، بلافاصله 
ريشة آن را در پلاستيك و گوني نم‌دار بپيچند. آن‌ها 
اين كار را به نحو احسن انجام دادند و در نهايت 

نهال‌ها در گودال‌ها كاشته شدند.
بچه‌ها چون مي‌دانستند كه هركدام 100 متر مربع 
از اين باغ مشجر سهم دارند، با علاقه‌مندي در چيدن 
علف‌هاي هرز، و آبياري درختان مي‌كوشيدند. به 
نسبتي كه درختان رشد مي‌كردند، باغ زيباتر مي‌شد. 
تا بالاخره باغ پس از مدتي به بار نشست و خود 
بچه‌ها تقسيم كار كردند: بازاريابي، بسته‌بندي، خريد 
جعبه‌هاي چوبي يا كارتوني، حمل به بازار، و فروش 
محصولات. هركدام هم از ميوه‌ها به مقدار مساوي 
به خانه مي‌بردند. پدران و مادران آن‌ها مرتب دعا 
مي‌كردند و از اينكه فرزندشان به كاري شرافتمندانه 

مشغول است، خوش‌حال بودند.
بعدها كه من از قصر شيرين به خراسان منتقل 
شدم، شنيدم بچه‌هاي دبيرستان هم باغ صيفي‌جات 

و سبزيجات راه انداخته‌اند.
اميد است همة هنرستان‌هاي كشاورزي كشور با 
تمام توان و به كمك هنرجويان، با توليد محصولات 
كشاورزي به خودكفايي برسند و در ضمن به اقتصاد 

مملكت هم كمك كنند؛ ان‌شاءالله. 
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چكیده
هدف این تحقیق بررسی رابطة ویژگی‌های شخصیتی 
مدیران و منابع قدرت آن‌ها در شركت‌های مشاور 
مهندسی بوده است. كه با استفاده از روش معادلات 
ساختاری به انجام رسید. جامعة آماری این پژوهش 
تمامی مدیران میانی )164 نمونه و به‌صورت تمام 
شماری( شاغل در شركت‌های مشاور مهندسی منتخب 
بوده است. كه به روش نمونه‌گیری خوشه‌ای انتخاب 
شدند. برای سنجش رابطة بین ویژگی‌های شخصیتی 
و منابع قدرت از دو پرسش‌نامه استفاده شده كه یكی 
از آن‌ها پرسش‌نامة محقق ساختة پنج‌ عاملی جدید 
شخصیت، و دیگری پرسش‌نامة استاندارد شدة منابع 
قدرت شرایخیم و هینكین بوده ‌است. به منظور تجزیه 
و تحلیل داده‌ها، متناسب با هدف‌های پژوهش، از روش 
آمار توصیفی، با استفاده از شاخص‌های آماری، مانند 
فراوانی درصد، میانگین و انحراف استاندارد،‌برای 
تحلیل داده‌های پژوهش استفاده شد. در سطح آمار 

توصیفی و آمار استنباطی استفاده شده است.
 در سطح آمار استنباطی به نرمالیزه كردن داده‌ها 
از طریق آزمون KS ، بررسی‌روایی و تأیید مدل از 
طریق تحلیل ـ عاملی تأییدی، و برای نتایج فرضیات 
تحقیق، ‌از مدل‌یابی معادلات ساختاری برای تعیین 

روابط معناداری استفاده شد. 
نتایج این تحقیق نشان داد، فرضیة اصلی تحقیق 
)ویژگی‌های شخصیتی مدیران تأثیر مثبتی بر منابع 
قدرت دارد( مورد تأیید است. با توجه به ضریب 
تعیین به‌دست آمده برای منابع قدرت، می‌توان گفت 
ویژگی‌های شخصیتی مذكور، 62/2 درصد از تغییرات 
منابع قدرت را توضیح می‌دهد. سایر فرضیه‌های فرعی 
مطرح شده در تحقیق نیز نشان دادند كه ویژگی‌های 
شخصیتی برون‌گرایی،‌ دلپذیر بودن، روان‌رنجوری 
و انعطاف‌پذیری در مدیران تأثیر مثبتی بر منابع 
قدرت دارد، ولی هیچ رابطه‌ای بین ویژگی شخصیتی 
با وجدان بودن و منابع قدرت یافت نشد. در انتهای 
پژوهش نیز مشخص شد، منابع قدرت مورد استفاده 
در شركت‌های مشاورة مهندسی بر حسب ویژگی‌های 
شخصیتی مدیران كدام‌اند تا بتوان با انتخاب صحیح 

آن‌ها، عملكرد سازمان را بهبود بخشید.

علی‌تقی‌زاده هرات
استادیار واحد پرند دانشگاه آزاد اسلامی

میلاد عظیمی
دانشجوی كارشناسی ارشد واحد پرند دانشگاه آزاد اسلامی

مدیران و منابع قدرت در 
ـــای  شركت‌ه
ـــاور  ــــ ــ مش
ـــدسی مهنــ
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مقدمه
جهان امروز بر نقش‌ صنایع در ایجاد شغل، نوآوری 
منطقه‌ای و شمول اجتماعی صحه می‌گذارد، بنابراین 
صنایع به وسیلة ایجاد منافع اقتصادی و شغلی 
در بخش‌های خدماتی و تولیدی مرتبط، محركی 
برای تنوع‌بخشی به اقتصاد،‌ درامدزایی و تجارت 
محسوب می‌شوند. محققان می‌توانند با تمركز روی 
ویژگی‌های منحصربه‌فرد مدیران و اثرات آن‌ها روی 
فرایند سازمانی، به درك بهتری از صنایع دست یابند 

]chen , chang& lu، 2015[
همة مدیران به حكم آنكه مدیرند، به یك شیوه عمل 
نمی‌كنند. مانند سایر افراد جامعه تفاوت‌های فردی، 
استعدادها، انگیزه‌ها، رغبت‌ها و تمایلات مخصوص 
به‌خود دارند و از نگرش، دانش و نظام ارزشی 
متفاوتی برخوردارند. این تفاوت‌ها، گرچه به ظاهر 
ممكن است جزئی باشند، هنگامی‌كه از فرایندهای 
واسطة‌ شناختی افراد عبور می‌كنند، به تفاوت‌های 
بزرگ و نتایج رفتاری متفاوت می‌انجامند. چنین 
تفاوت‌هایی عمدتاً‌ از تفاوت‌های ناشی از شخصیت 
هر یك از افراد سرچشمه می‌گیرند ]نادریان جهرمی 

و امیرحسینی، 1386[.
واژة Personality )شخصیت( از ریشة لاتین 
»Persona« گرفته شده كه به معنای نقاب یا 
ماسكی است كه در یونان و روم قدیم بازیگران تئاتر 
بر چهره می‌گذاشتند ]كریمی، 1380[. یكی از 
ویژگی‌های ماسك، ثبات و دائمی بودن آن در طول 
نمایش است. به بیان دیگر، شخصیت یعنی عنصر 
ثابت رفتار هر فرد، شیوة بودن او،‌ و به‌طور كلی هر 
آنچه همواره با او هست و موجب تمایز او از دیگران 
می‌شود ]گنجی، 1384[. بنابراین، مفهوم اصلی و 
اولیه شخصیت، ‌تصویری صوری و اجتماعی است 
و براساس نقشی كه فرد در جامعه بازی می‌كند، 

ترسیم می‌شود.
یعنی در حقیقت، فرد به اجتماع خود شخصیتی 
می‌دهد كه جامعه براساس آن او را ارزیابی 
می‌كند]شاملو، 1372[. پس می‌توان گفت: شخصیت 
به‌عنوان سازمانی درون سیستم‌های عاطفی، احساسی، 
شناختی و مفهومی فرد تعریف شده و تعیین‌كنندة 
واكنش‌های منحصربه‌فرد او نسبت به محیط و 
مشخص‌كنندة چگونگی تأثیرگذاری افراد بر دیگران 

.]luthans،2005[ است
 از آنجا كه مدیران در مقایسه با افراد معمولی و 
سایر كاركنان از قدرت و حق تصمیم‌گیری بیشتری 

برخوردارند، شخصیت آن‌ها می‌تواند در تصمیمات و 
روش‌های آن‌ها تأثیر بگذارد. به بیان دیگر، مدیران 
دارای فلسفة شخصی هستند و نگرش آن‌ها نسبت 
به مسائل مختلف سازمان و كاركنان، مسائل پیرامون 
آن‌ها و فعالیت‌هایشان را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. 
سبك و فلسفة مدیریتی هر مدیری تحت‌تأثیر 

شخصیت و فرهنگ اوست]جورابچیان، 1378[.
در مورد ابعاد شخصیتی افراد، دانشمندان 
نظرات گوناگونی دارند و تقسیم‌بندی‌های متفاوتی 
ارائه كرده‌اند. از جملة این نظرات می‌توان به 
»مدل پنج‌عاملی شخصیت«FFM( 1( رابرت 
مك‌كری2 پل‌كوستا3 اشاره كرد كه شامل پنج 
وظیفه‌شناسی6،  برون‌گرایی5،  روان‌رنجوری4،  بعد 
تطابق‌پذیری7 و گشودگی8 نسبت به وظایف و اهداف 

سازمانی است.
از طرف دیگر، »قدرت« نیز یكی از مفاهیمی است 
كه ضمن معطوف ساختن تلاش‌های نظری و بنیادی، 
در تمام سطوح مدیریت و منابع ‌انسانی از اهمیت 
زیادی برخوردار است ]شمس‌، سموعی و پورریاحی، 
1389[. لیكن با وجود درك اهمیت قدرت در نظریه 
و عمل مدیریت،‌ هنوز هم دانش و شناخت بشر در 
مورد آن محدود و گاهی مبهم است. این موضوع به 
دلیل فقدان شناخت كافی در مورد ماهیت موضوع 
قدرت و عوامل مرتبط با آن در سازمان است. چرا 
كه منابع قدرت در ساختارهای گوناگون سازمانی 
دارای اولویت‌بندی متفاوت هستند. بنابراین، قدرت 
نقش عمده‌ای در مراوده‌ها و روابط موجود در 
جریان زندگی سازمان دارد و نمی‌توان از تأثیر آن 
بر كنش‌های سازمانی به سادگی گذشت]استونر و 
همكاران، 1389[. منابع قدرت مدیران به‌دلیل تأثیر 
مستقیم بر فعالیت‌های سازمان و كاركنان از اهمیت 
خاصی برخوردار است، زیرا مدیران می‌توانند با به 
كارگیری مناسب ابزار و منابع قدرت، زمینة رشد 
خلاقیت را فراهم آورند. بنابراین موضوعاتی مانند 
ویژگی‌های شخصیتی )كه موضوع این پژوهش 
است( می‌تواند روی منابع قدرت تأثیرگذار باشد و 

می‌باید مورد واكاوی قرار گیرد.

 مبانی نظری پژوهش
در قرن جدید روان‌شناسان به كمك دانش اقتصاد 
می‌آیند و تلاش آن‌ها برای سه دهة 50 تا 70 به 
تعیین ویژگی‌های شخصیتی مشترك مدیران 
به‌عنوان یكی از شایستگی‌های آن‌ها در كسب ‌و كار 

كلیدواژه‌ها: 
ویژگی‌های شخصیتی 

مدیران، مدل پنج عاملی 
شخصیت، منابع قدرت 

ویژگی‌های 
شخصیتی 

ون‌گرایی،‌ دلپذیر  بر
وان‌رنجوری  بودن، ر
و انعطاف‌پذیری در 

مدیران تأثیر مثبتی 
بر منابع قدرت دارد
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موفق معطوف می‌شود. براساس نگرش روان‌شناختی، 
ویژگی‌های شخصی و معینی افراد را مستعد مدیریت 
می‌كنند. تأكید فرایند بر ویژگی‌های فردی منجر 
به تكوین نگرشی منجر شد كه بعدها به »رویكرد 
ویژگی‌ها« یا »رویكرد شخصیتی« شهرت یافت 

]احمدپور داریانی، 1380: 76[.
امروزه و در نظریات شغلی جدید، متغیرهای 
شخصیتی را به‌عنوان تعیین‌كنندة عملكرد شغلی در 
نظر می‌گیرند. برای مثال، وظیفه‌شناسی به‌عنوان یك 
متغیر شخصیتی،‌ اثر مستقیمی روی عملكرد شغلی 

 ] Barrich and Mountدارد. ]1991و
تعریف مفهوم شخصیت مانند اكثر مفاهیمی كه 
به‌ویژگی‌های انسان مربوط می‌شود، كار آسانی 
نیست. زیرا مفهومی كه این كلمه در زبان عامیانه 
پیدا كرده است، با مفهومی كه روان‌شناسان برای آن 
قائل شده‌اند، تفاوت زیادی دارد. تعاریف بسیاری از 
شخصیت‌ ارائه شده‌اند كه می‌توان آن‌ها را به چهار 
دسته تقسیم كرد: یكی از آن‌ها بر الگوهای رفتاری 
تأكید دارد كه در آن فرض می‌شود كه شخصیت 
به‌طور نسبی طی زمان ثابت است و تداوم پیدا 
می‌كند. این ثبات در الگوهای رفتاری از مكانی به 

مكان دیگر و از زمانی به زمان دیگر ثابت می‌مانند
]آتش روز و همكاران، 1387[. در مورد تفاوت‌های 
فردی و شخصیت، نظریات گوناگونی از زمان‌های 
دور تا به امروز وجود داشته است. اما حوزة شخصیت 
طی دو دهة گذشته، با مدل پنج عاملی شخصیت 
)FFM( رابرت مك‌كری و پل كوستا، صورتی غالب 
پیدا كرده است. نتیجة بررسی‌های بسیاری كه با 
بهره‌گیری از تحلیل عاملی و با محوریت ویژگی‌های 
شخصیتی انجام شده‌اند، به معرفی الگوی پنج‌ عاملی 
شخصیت انجامید. به این طریق كوستا و مك‌كری با 
بهره‌گیری از تحلیل عاملی دریافتند كه می‌توان بین 
تفاوت‌های فردی و ویژگی‌های شخصیتی پنج بعد 
مهم را منظور كرد و آن‌ها را به شرح زیر شناسایی 

كردند:
1. برون‌گرایی: روحیة شخصی است. پرانرژی، 
معاشرتی، جسور، فعال و هیجان‌طلب كه دارای 
شور و شوق، اعتمادبه‌نفس و احساسات مثبت است. 
افراد برون‌گرا به اجتماعی بودن، احساسی بودن و 
صمیمی بودن تمایل دارند و معمولًا با افراد متفاوت 

بهتر كار می‌كنند. ]خنفر و همكاران، 1391[

2. تطابق‌پذیری: به گرایش فرد به هم‌سان بودن 

با دیگران است. این افراد سازشكار، قابل اعتماد، 
راست، نوع دوست، مهربان، از خود گذشته، پیرو،  رو
متواضع، فروتن و خوش‌قلب هستند. این خصیصه 
افرادی را كه به خوبی با دیگران وكار خود كنار 
می‌آیند و آن‌هایی را كه فاقد این توانایی هستند، 

متمایز می‌سازد ]پیشین[.

3. وظیفه‌شناسی: فرد وظیفه‌شناس فردی 
شایسته، منظم، هدف‌جو، دارای انضباط شخصی، 
وقت‌شناس و قابل‌اتكاست. وظیفه‌شناسی ویژگی‌ 
یك فرد بادقت، با وجدان و پیگیر در انجام امور است 

.]Huczynski&Buchanan2000 و[

تحمل  در  فرد  توانایی  به  4. روان رنجوری: 
استرس مربوط می‌شود. افراد دارای ویژگی‌ 
روان‌رنجوری، دارای ثبات عاطفی پایین هستند. 
آن‌ها معمولاً‌ حال و هوای منفی دارند و عموماً 
نسبت به محیط كاری خود، نگرش مثبتی 

.]Gearge&Jones ندارند]1999و

5. باز بودن نسبت به تجربه )تجربه‌اندوزی یا 
گشودگی(: آخرین بعد، میزان علاقة افراد را نسبت 
به تازگی و كسب تجربه‌های جدید نشان می‌دهد. این 
افراد دارای قدرت تخیل، علاقه به جلوه‌های هنری، 
كنجكاوی نسبت به ایده‌های دیگران، ‌احساسات باز 

و ایده‌اند و اقدام‌گرا هستند.
در بررسی این پنج عامل بزرگ شخصیت، بین 
ابزارهای واژگانی و پرسش‌نامه‌ای، توافق كلی ولی در 
 Gold�1993 و ]عین حال تفاوت‌‌هایی وجـ�ود دارد]

.]berg
لیكن در حال‌حاضر، »پرسش‌نامة شخصیتی 
نئو9«پرسش‌نامه‌ای است كه در پژوهش‌های 
بین‌المللی مورد توجه قرار گرفته و یكی از ابزارهای 
مهم روان‌شناختی است كه برای پژوهش‌هایی كه 
هدف آن‌ها بررسی عوامل شخصیت است، به تنهایی 
یا در كنار سایر متغیرها به كار می‌رود]روشن چسلی 
و همكاران، 1385[. از منظر تاریخی باید اشاره كرد 
كه پرسش‌نامة فوق‌الذكر، اولین بار توسط كوستا و 
مك‌كری در سال 1985 ساخته شد و شامل 181 
آیتم برای وارسی پنج عامل بزرگ شخصیت بود. 
پس از تحولات متعدد، نسخة تجدید نظرشدة آن 
در سال 1992 تهیه و منتشر شد كه شامل 240 
عبارت است و یك  اندازه‌گیری كلی از پنج عامل 
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عمده‌ ارائه می‌كند. با توجه به پیچیدگی و طولانی 
بودن پرسش‌نامة شخصیتی نئو نسخة كوتاه آن با 
عنوان »پرسش‌نامة پنج عاملی« طراحی شد. این 
پرسش‌نامه دارای 60 ماده است )هر عامل 12 آیتم 
دارد( كه براساس تحلیل عاملی نمرات پرسش‌نامة 
شخصیتی نئو اجرا شده است. پاسخ به این آیتم‌ها 
در قالب مقیاس لیكرتی پنج درجه‌ای امكان‌پذیر 

.[Costa&Mecre1992و] است
منابع قدرت مدیران، به دلیل تأثیر مستقیم بر 
فعالیت‌های سازمان و كاركنان،‌ از اهمیت خاصی 
برخوردار است. زیرا مدیران می‌توانند با به كارگیری 
مناسب ابزار و منابع قدرت، زمینة رشد خلاقیت 
را فراهم آورند. قدرت یكی از مفاهیمی است كه 
ضمن معطوف ساختن تلاش‌های نظری و بنیادی‌، 
در تمام سطوح مدیریت و منابع انسانی از اهمیت 
زیادی برخوردار است ]شمس، سموعی و پور ریاحی، 
1389[. با وجود درك اهمیت قدرت در نظریه و 
عمل مدیریت، هنوز هم دانش و شناخت بشر در 
مورد آن محدود و گاهی مبهم است. این موضوع به 
دلیل نداشتن شناخت كافی در مورد ماهیت موضوع 
قدرت و عوامل مرتبط با آن در سازمان است. چراكه 
منابع قدرت در ساختارهای گوناگون سازمانی 
اولویت‌بندی متفاوت دارند ]استونر و همكاران، 
1389[ و این مطلب گواه الزام توجه به منابع قدرت 
در شركت‌هایی نظیر شركت‌های مشاور مهندسی 
است. مهم‌ترین تحلیل در ارتباط با مبانی قدرت 

به‌وسیلة فرنچ و روان10 ارائه شده است.
آن‌ها پنج منبع قدرت به این شرح در محیط‌های 
سازمانی شناسایی كرده‌اند]مورهد و گریفین، 1386: 

:]382
1. قدرت قانونی: این قدرت از منصب سازمانی 
نشئت می‌گیرد و بر جایگاه رسمی فرد تكیه 
دارد]رضاییان، 1386: 24[. بنابراین،‌ منشأ ایجاد این 
قدرت سازمان است و میزان قدرت قانونی برحسب 
نوع سازمان تغییر می‌كند ]مورهد و گریفین، 1386: 
382[ و این شاید یكی از دلایل آن باشد كه این 
مهم در سازمان‌های متفاوت یا صنایع مختلف مورد 

بررسی مجدد قرار گیرد.
2. قدرت مرجعیت: ادراك افراد از جاذب بودن 
تعامل با فرد خاص را قدرت مرجعیت آن فرد گویند.

3. قدرت تخصص: قدرت تخصص یا مهارت، عبارت 
از توان كنترل رفتار دیگری از طریق داشتن دانش، 

تجربه یا قضاوتی است كه وی ندارد،‌ ولی نیاز دارد.

4. قدرت پاداش: عبارت از توان فراهم آوردن 
چیزهایی است كه افراد دوست دارند، داشته 

باشند]رضاییان، 1385: 404 و 405[. 
5. قدرت اجبار: قدرت تنبیه یا اجبار زمانی 
به‌وجود می‌آید كه شخصی از توانایی تنبیه و یا وارد 
آوردن لطمه‌ای جسمی یا روانی به شخص دیگری 

.]246: 1996, Robbins[برخوردار باشد

ویژگی‌های  مدل‌های  و  نظریه‌ها  سایر 
شخصیتی

é نظریة گوردون آلپورت: در سال 1936، 
گوردون آلپورت )روان‌شناس( متوجه شد كه تنها 
در یك فرهنگ لغت انگلیسی، بیش از 4000 واژه 
برای توصیف ویژگی‌های مختلف شخصیت وجود 
دارد. او این ویژگی‌ها را در سه سطح رده‌بندی كرد. 
ویژ‌گی‌های اصلی، ویژگی‌های مركزی و ویژگی‌های 

ثانویه ]شولتز، 1384: 60 ـ 156[. 
é شانزده عامل شخصیت ریموند كاتل: 
ریموند كاتل، یكی از نظریه‌‌پردازان ویژگی‌های 
شخصیت، تعداد ویژگی‌های اصلی شخصیت را از 
بیش از 4000 مورد كه در فهرست اولیة آلپورت 
وجود داشت، به 171 مورد تقلیل داد. او این كار را 
با حذف ویژگی‌های غیرمتداول و تركیب خصوصیات 
مشترك انجام داد. كاتل با استفاده از یك روش 
آماری به نام »تحلیل عوامل«، ویژگی‌های نزدیك 
به هم را معین كرد و سرانجام فهرست خود را به 
تنها 16 ویژگی‌ شخصیت كاهش داد]شولتز، 1384: 

60 ـ 156[.

بعد شخصیت آیزنك: هانس آیزنك،   é
روان‌شناس انگلیسی، مدلی برای شخصیت بر 
پایة تنها سه ویژگی عمومی بنا كرد: درون‌گرایی/ 
برون‌گرایی، تهییج‌پذیری/ پایداری هیجانی و 

روان‌‌پریشی‌گرایی]پیشین[.

پیشینة ویژگی‌‌های شخصیتی پژوهش
استفاده از مدل پنج عاملی شخصیت موضوع 
تحقیقات گسترده‌ای بوده است. محققان متعددی 
سعی در بررسی بیشتر ابعاد و ویژگی‌های شخصیتی 
داشته‌اند كه از آن جمله می‌توان به صاحب‌نظران 

زیر اشاره كرد:
é در سال 2015، كاپان11 و همكارانش 
پژوهشی را انجام دادند تا ارتباط میان ویژگی‌های 

مدیران می‌توانند با 
به كارگیری مناسب 
ابزار و منابع قدرت، 

زمینة رشد خلاقیت 
را فراهم آورند
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شخصیتی و اضطراب اجتماعی را بررسی كنند. 
اضطراب اجتماعی ایجاد شده در جوامع امروز رابطة 
معناداری با روان‌رنجوری دارد، در حالی‌كه هیچ 
رابطة معناداری بین اضطراب اجتماعی و برون‌گرایی 
وجود ندارد. هر چند روابطی در این پژوهش یافت 
شد كه حاكی از وجود رابطه بین اضطراب اجتماعی 
و تطابق‌پذیری، گشودگی و باوجدان بودن )به‌صورت 
در هم آمیخته( را نمایش می‌دهد. همچنین وجود 
ارتباط ضعیف بین تطابق‌پذیری، گشودگی و صداقت 

نیز از این پژوهش به‌دست آمد.
é هدف پژوهش بعدی بررسی ارتباط ابعاد 
گوناگون شخصیت مدیران شعب دانشگاه پیام‌نور 
استان گیلان روی رفتار شهروندی سازمانی‌شان بود 
كه توسط نظریان و عیسی‌خانی در سال 1394 
انجام پذیرفت. پرسش‌نامه‌های مدل پنج‌عاملی 
شخصیت كاستا و مك‌كری و رفتار شهروندی 
سازمانی، پودساكف بین مدیران دانشگاه‌های پیام 
نور استان گیلان توزیع شد. یافته‌ها نشان دادند 
رابطة معناداری بین شخصیت و رفتار سازمانی و نیز 
بین ابعاد برون‌گرایی، وظیفه‌شناسی و سازگاری با 
رفتار شهروندی سازمانی وجود دارد، ‌اما رابطة ابعاد 
گشودگی و روان‌رنجوری با رفتار شهروندی سازمانی 
معنادار نیست و گشودگی ارتباط ناهم‌سویی با رفتار 
شهروندی سازمانی دارد ]نظریان و عیسی‌خانی، 

.]1394
é رابطة بین ویژگی‌ها و تیپ شخصیتی رانندگان 
دارای سابقة تصادف موضوع‌پژوهشی در سال 1394 

بود كه توسط ظفری و همكارانش صورت پذیرفت.
هدف اصلی این پژوهش بررسی رابطة بین 
ویژگی‌های شخصیت رانندگان براساس آزمون نئو 
و تیپ شخصیت آن‌ها براساس آزمون مایرزبریگز،‌ 
با سابقة تصادف آن‌ها در شهركرد بود. نتایج نشان 
دادند، تفاوت میانگین سه گروه رانندگان در میزان 
هیجان‌خواهی و مقیاس با ساختارمنعطف از تیپ 
شخصیت معنی‌دار است، ولی در سایر مقیاس‌های 
این آزمون تفاوت معناداری وجود نداشت. در 
خصوص رابطة روان‌رنجوری رانندگان با سابقة 
تصادف نتایج به دست آمده نشان می‌دهد كه تفاوت 
میان این دو گروه رانندگان در مقیاس روان رنجوری 

معنادار است. 
یعنی رانندگانی كه سابقة تصادف داشتند، 
در مقیاس روان‌رنجوری نمرة بیشتری گرفتند. 
همچنین، تفاوت میانگین دو گروه در مقیاس 

توافق‌پذیری معنادار است. یعنی رانندگانی كه 
سابقة تصادف داشتند، در مقیاس توافق‌پذیری نمرة 
كمتری گرفتند. تفاوت میانگین دو گروه رانندگان 
در مقیاس برون‌گرایی و در مقیاس تجربه‌گرایی و 
مسئولیت‌پذیری معنادار نبود]ظفری، رئیسی اردلی 

و سهرابی، 1394[.
é پژوهش دیگر مطالعه‌ای است كه روی تأثیرات 
پنج عامل شخصیت روی هوش هیجانی در برخی 
از شركت‌های ایرانی در شهر تهران انجام شد. 
در این پژوهش از دو پرسش‌نامه استفاده شد كه 
یكی از آن‌ها پرسش‌نامة استاندارد مك‌كری و 
كوستا )1992( بود و برای اندازه‌گیری رفتارهای 
شخصیتی كه روی هوش هیجانی تأثیر می‌گذارند، 
از آن استفاده شد. نتایج نشان دادند، رابطة مثبت و 
معناداری بین چهار بعد برون‌گرایی، تطابق‌پذیری، با 
وجدان بودن و گشودگی با هوش هیجانی وجود دارد. 
همچنین نتایج گواه آن بود كه بین روان‌رنجوری و 
هوش هیجانی رابطة معناداری وجود ندارد]دهقانان 

و همكاران، 2014[. 
éبررسی رابطة بین ویژگی‌های شخصیتی با 
عملكرد شغلی كاركنان رسته‌های مأموریتی 
)آگاهی، راهور و انتظامی( فرماندهی انتظامی تهران 
بزرگ، هدف انجام پژوهشی بود كه توسط باباییان 
و همكارانش در سال 1393 به انجام رسید. ابزار 
استفاده شده در این پژوهش، پرسش‌نامة استاندارد 
فرم كوتاه نئو بود. نتایج تحقیق نشان دادند، بین 
ثبات عاطفی،  ویژگی‌های شخصیتی برون‌گرایی، 
انعطاف‌پذیری، دلپذیر بودن و عملكرد شغلی 
كاركنان رسته‌ها مأموریتی فرماندهی انتظامی تهران 
بزرگ، رابطة معناداری وجود ندارد و تنها بین ویژگی‌ 
مسئولیت‌پذیری و عملكرد شغلی كاركنان این 
رسته‌ها این ارتباط معنادار است. همچنین، بررسی‌ها 
نشان می‌دهند، سطح مسئولیت‌پذیری در رسته‌های 
انتظامی و آگاهی یكسان است، ولی مسئولیت‌پذیری 
در رستة راهور پایین‌تر از دو رستة عملیاتی دیگر 

است ]باباییان، سامانی و كرمی، 1393[.
لیائویانگ12 در سال 2012 به بررسی اثرات 
شخصیت بر رفتار رانندگی مخاطره‌آمیز و درگیر 
تصادف رانندگان چینی پرداخت. نتایج نشان 
دادند، صفات شخصیت نقش مهمی در پیش‌بینی 
رفتار پرخطر رانندگان چینی دارد. برای بررسی 
ویژگی‌های شخصیتی رانندگان مذكور از مدل 5 

عاملی شخصیت استفاده گردید.)یانگ، 2012(

منابع قدرت 
شخصی عموماً 
ارتباط قوی‌تری 
با رضایت شغلی 
كاركنان و عملكرد 
شغلی آن‌ها نسبت 
به قدرت سازمانی 
دارد و درك از قدرت 
موجب توانمندسازی 
و ایجاد راهبردی 
مهم برای پیشبرد 
فعالیت‌ها می‌شود



33   رشد آموزش فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش | دورۀ سیزدهم | شمارۀ 2 | زمستان 1396

پیشینة  پژوهش دربارة منابع قدرت
محققان زیر از جمله پژوهشگرانی بوده‌اند كه 
كوشیده‌اند، منابع قدرت و تأثیرات آن را شناسایی 

كنند:
é رئیسی و اسدزاده در سال 2015 پژوهشی 
انجام دادند تا ارتباط بین قدرت پاداش را با 
سبك‌های مدیریت تعارض بررسی كنند. در این 
پژوهش از پنج سبك مدیریت تعارض استفاده شد 
كه براساس مدل تعارض توماس كیلمن تهیه شده 
بود و شامل انطباق، اجتناب، همكاری، رقابت و به 
خطر انداختن می‌شد. این مطالعه كه با تحلیل‌های 
رگرسیون انجام گرفت، از نوع توصیفی بود و جامعة 
آماری آن شامل تمامی مدیران دبیرستان‌های شهر 
بیرجند می‌شد. نتایج نشان دادند، رابطة قابل‌توجهی 
بین اصول قدرت پاداش و انطباق به‌عنوان یك سبك 
مدیریتی تعارض وجود دارد. اما رابطة قابل‌توجهی 
بین اصول قدرت پاداش و چهار سبك دیگر مدیریت 

تعارض وجود ندارد. ]رئیسی و اسدزاده، 2015[. 
é در سال 2012 رابطة فرایند تأثیرگذار قدرت 
بر رهبری موضوع تحقیقی شد كه در آن پنج منبع 
قدرت به دو گروه اصلی تقسیم شدند و تأثیر آ‌ن‌ها 
روی رهبری بررسی شد. نتایج این تحقیق نشان 
دادند، منابع قدرت شخصی عموماً ارتباط قوی‌تری 
با رضایت شغلی كاركنان و عملكرد شغلی آن‌ها 
نسبت به قدرت سازمانی دارد و درك از قدرت 
موجب توانمندسازی و ایجاد راهبردی مهم برای 
پیشبرد فعالیت‌ها می‌شود. از طرف دیگر، قدرت 
اجبار به‌عنوان یك قدرت سازمانی، رابطه‌ای منفی 
با عملكرد دارد. در انتها نیز بیان می‌شود كه نباید 
منابع قدرت را از یكدیگر جدا كرد و گاه مناسب 
است كه رهبران از چند منبع قدرت به‌طور هم‌زمان 

 .]unneburgاستفاده كنند]2012و
é نتیجه تحقیقی در سال 2008 بدین صورت 
بود كه منابع نرم قدرت، شامل تخصص، مرجعیت 
و اطلاعات، در مقایسه با منابع سخت، شامل قدرت 
پاداش و قانون، موجب اطاعت سازمانی بیشتری 
در میان كاركنان می‌شود. تحلیل‌های چند متغیره 
نشان دادند، انطباق بیشتر زیردستان با پایگاه‌های 
قدرت نرم، تأثیر بیشتری نسبت به پایگاه‌های 

]Gup ta & Sharanخشن قدرت دارد.]2008و

مدل مفهومی پژوهش
نمودار1. مدل پیشنهادی بررسی رابطة ویژگی‌های 

شخصیتی مدیران با منابع قدرت در شركت‌های 
مشاور مهندسی 

فرضیه تحقیق
فرضیة اصلی: ویژگی‌های شخصیتی مدیران بر 
منابع قدرت آن‌ها در شركت‌های مشاور مهندسی 

تأثیر مستقیم دارد.

فرضیه‌های فرعی:
1. ویژگی‌ شخصیتی برون‌گرایی مدیران تأثیر 
مثبتی بر منابع قدرت آن‌ها در شركت‌های مشاور 

مهندسی دارد.
2. ویژگی‌ شخصیتی باوجدان بودن مدیران تأثیر 
مثبتی بر منابع قدرت آن‌ها در شركت‌های مشاور 

مهندسی دارد.
3. ویژگی‌ شخصیتی دلپذیر بودن مدیران تأثیر 
مثبتی بر منابع قدرت آن‌ها در شركت‌های مشاور 

مهندسی دارد.
4. ویژگی‌ شخصیتی انعطاف‌پذیری مدیران تأثیر 
مثبت بر منابع قدرت آن‌ها در شركت‌های مشاور 

مهندسی دارد.
5. ویژگی‌ شخصیتی روان‌رنجوری مدیران تأثیر 
مثبتی بر منابع قدرت آن‌ها در شركت‌های مشاور 

مهندسی دارد.

روش و نوع پژوهش
به‌منظور گردآوری داده‌ها از دو پرسش‌نامه برای 
سنجش رابطه بین ویژگی‌های شخصیتی و منابع 
قدرت استفاده شد كه یكی از آن‌ها پرسش‌نامة 
محقق ساختة پنج ‌عاملی جدید شخصیت‌، و دیگری 
پرسش‌نامة استاندارد شدة منابع قدرت شرایخیم13 

و هینكین14 بود.
برای تجزیه و تحلیل داده‌ها متناسب با هدف‌های 
پژوهش، از روش آمار توصیفی و آمار استنباطی، و در 
سطح آمار توصیفی، برای تحلیل داده‌های پژوهش 
علاوه بر نرم‌افزارهای آماری مرتبط، از شاخص‌های 
آماری مانند فراوانی، درصد، میانگین و انحراف 
استاندارد استفاده شد. در سطح آمار استنباطی نیز 
 15»ks« به نرمالیزه كردن داده‌ها از طریق آزمون
بررسی روایی و تأیید مدل از طریق تحلیل عاملی 
تأییدی،‌ و برای تعیین روابط معناداری از مدل‌یابی 

معادلات ساختاری برای بهره‌گرفته شد. 
»مدل‌یابی معادلة ساختاری« یك تكنیك چند 

منابع نرم قدرت، 
شامل تخصص، 

مرجعیت و اطلاعات، 
در مقایسه با منابع 

سخت، شامل قدرت 
پاداش و قانون، 
موجب اطاعت 

سازمانی بیشتری 
در میان كاركنان 

می‌شود
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متغیری كلی و بسیار نیرومند از خانوادة رگرسیون 
چند متغیری است كه به پژوهشگر امكان می‌دهد، 
مجموعه‌ای از معادلات رگرسیون را به گونه‌ای 
هم‌زمان مورد آزمون قرار دهد]هومن، 1390[ و 
به بررسی هم‌زمان روابط بین متغیرهای مختلف 
بپردازد.]2012و Hoyle[. اهمیت این تكنیك در 
پژوهش‌های علوم انسانی و آموزش علوم سلامتی 
از آنجاست كه غالباً در این حوزه از مطالعات، 
پژوهشگران به بررسی روابط بین متغیرهای مختلف 
در قالب مدل یا شبكه‌ای از روابط می‌پردازند. بنابراین 
آنان مبتنی بر فرضیه‌های خود در مورد روابط بین 
متغیرها، یك شمای كلی از این روابط را در قالب 
مدلی از پیش ساخته طراحی كنند. در این تحقیق 
از ضریب هم‌بستگی جزئی استفاده شد، چرا كه مدل 
دو سطحی بود، متغیرها دارای بعد یا شاخص بودند 
و رابطة خطی این هم‌بستگی را اندازه‌گیری می‌كرد. 
لازم به ذكر است،‌ تمامی عملیات فوق با استفاده 
از نرم‌افزارهای »SPSS« و »Smart PLS« انجام 

گرفت.

جامعة آماری و حجم و اندازة نمونه
جامعة آماری پژوهش حاضر شامل مدیران میانی 
)با توجه به محدودیت‌های پژوهش مبنی بر عدم 
پاسخ‌گویی و سوگیری مدیران ارشد( شركت‌های 
مشاور مهندسی منتخب است كه برای انتخاب 
آن‌ها، از روش نمونه‌گیری خوشه‌ای استفاده شد. 
بدین شرح كه درجه‌های 1، 2 و 3 خدمات مشاورة 
شركت‌های مشاور مهندسی از یك طرف و تعداد 
كاركنان آن‌ها )1 تا 9 نفر، 10 تا 49 نفر، بیش از 
50 نفر( از طرف دیگر، خوشه‌ها را تشكیل دادند و 
در خوشه‌بندی براساس تعداد كاركنان، از تعاریف 

مندرج در كتاب‌ مركز آمار استفاده شد.
شركت‌های مشاور مهندسی واقع در تهران، به 
دلیل در دسترس بودن آن‌ها و همچنین واقع بودن 
جامعة مهندسان مشاور در شهر تهران، انتخاب 
شدند. به دلیل ملموس‌تر بودن منابع قدرت در 
سازمان‌های بزرگ، خوشة شركت‌های مشاور 
مهندسی واقع در تهران و دارای رتبة 1 انتخاب 
شدند كه دارای كاركنان )كارشناس( بالاتر از 50 
نفر هستند. نمونه‌های در نظر گرفته شده در این 
پژوهش مشتمل بر 164 مدیر میانی از 32 شركت 
منتخب مشاور مهندسی بود كه به‌صورت تمام 

شماری انتخاب شدند.

ابزار گردآوری اطلاعات
پرسش‌نامة این تحقیق پرسش‌نامة بسته پاسخ 
با مقیاس طیف »لیكرت« بود كه به انضمام نامه 
و دستورالعمل تكمیل آن ارسال شد. به‌منظور 
گردآوری داده‌ها برای سنجش رابطة بین ویژگی‌های 
شخصیتی مدیران و منابع قدرت از دو پرسش‌نامه 
استفاده شد كه یكی از آن‌ها پرسش‌نامة محقق 
ساختة پنج عاملی جدید شخصیت )58 سؤال با 
 NEO- خلاصه كردن از طریق بار عاملی پرسش‌نامه
FFl ( بود و دیگری پرسش‌نامة استاندارد شدة منابع 
قدرت شرایخیم و هینكین )20 سؤال(. اطلاعات 
پرسش‌نامة دوم در مقیاس لیكرت جمع‌آوری 
می‌شود و از نوع بسته پاسخ است كه در مقیاس 
پنج‌تایی لیكرت از خیلی كم )كاملاً‌مخالف( تا خیلی 

زیاد )كاملاً‌موافق( طراحی شده است.
چنانچه ابزار از قبل ساخته شده باشد، )استاندارد( 
طرح پیشنهادی باید شواهدی حاكی از پایایی و 
روایی آن را برای هدف بررسی، ارائه كند. چنانچه 
ابزار از قبل ساخته شده باشد، )استاندارد( طرح 
پیشنهادی باید شواهدی حاكی از پایایی و روایی 
آن را برای هدف بررسی، ارائه كند. چنانچه محقق 
وسیلة را خود بسازد، )محقق ساخته( باید روش 
تهیة آن را به‌صورت خلاصه بیاورد. این خلاصه باید 
مراحلی را در برگیرد كه برای دستیابی به روایی و 
پایایی اطلاعات حاصل از این ابزار، لازم است طی 
شود ]آقاجانی افروزی و پرهیزگار، 1390: 47[. در 
این پژوهش از پرسش‌نامة استاندارد منابع قدرت 
استفاده شده است. ضریب پایایی محاسبه شده 
توسط عابدی )1385( برای منبع قدرت قانونی 
83، مرجعیت 0/89، تخصص 0/79 و پاداش 0/7 و 
توسط پورقاز و محمدی )1390( برای منبع قدرت 
قانونی 0/71، مرجعیت 0/74، تخصص 0/78، اجبار 
0/67 و پاداش 0/67 محاسبه شد. روایی و پایایی 
پرسش‌نامة محقق ساخته ویژگی‌های شخصیتی 
مدیران نیز با بررسی اعتبار همگرای و آن  همچنین 
شاخص‌های پایایی تركیبی و آلفای كرونباخ به شرح 
جدول 1 اثبات شد. شاخص برازش منحنی نیز نشان 

از برازش مناسب مدل دارد.

یافته‌های پژوهش در بخش آمار توصیفی
جدول 2 نشان می‌دهد كه كدام‌یك از متغیرهای 
پژوهش دارای میانگین بیشتر یا كمتر از مقدار 
متوسط، چولگی مثبت یا منفی و كشیدگی مثبت 
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جدول 2. شاخص‌های توصیفی برای متغیرهای تحقیق

كشیدگیچولگی انحراف معیارمیانهمیانگیناندازه نمونهمتغیر تحقیقكشیدگیچولگیانحراف معیارمیانهمیانگیناندازه نمونهمتغیر تحقیق

0/13-1643/5793/50/1930/349پاداش0/683-0/25-1641/5631/5830/267با وجدان بودن

1/734-0/133-1640/8871/250/412اجبار0/281-1641/3061/3330/2420/345دلپذیر بودن

0/86-1643/4383/50/2020/136قانون1642/03120/2250/8980/167انعطاف‌پذیری

1643/5613/50/1780/1290/414مرجعیت1/48-1641/3371/250/4120/265برون‌گرایی

0/7930/135-1643/4183/50/301تخصص1641/2271/3330/2930/2741/178روان‌رنجوری

جدول 1. شاخص‌های روایی، پایایی و برازش مدل

آلفای كرونباخAVECRR2متغیرهای پنهانآلفای كرونباخAVECRR2متغیرهای پنهان

2R

AVE2R

AVE

GOF

0/7340/9170/1180/878تخصص0/5280/9180/760/9انعطاف‌پذیری

0/790/7650/604

0/6510/8810/6310/817اجبار0/730/9640/5130/958با وجدان بودن

0/6320/8730/6820/808قانون0/5280/9180/6360/9برون‌گرایی

0/6190/8670/6560/795مرجعیت0/6190/9410/7940/93دلپذیر بودن

0/6480/880/4910/818پاداش0/5480/8890/5540/861روان‌رنجوری

0/6680/9010/5980/883منابع قدرت0/6880/96600/964ویژگی‌های شخصیتی

یا منفی هستند. ضمناً‌ با تجمیع طبقه‌بندی‌های 
صورت گرفته، می‌توان به‌طور خلاصه گفت، بخش 
اعظم نمونة آماری پژوهش حاضر را مدیران میانی 
مرد متأهل تشكیل می‌دادند كه كمتر از 50 سال 
سن داشتند، دارای مدرك دانشگاهی بودند، و با 
سابقة 5 تا 10 سال بر كمتر از 10 نفر مدیریت 

می‌كردند. 

ب( هیچ یك متغیرهای تحقیق در خصوص منابع 
قدرت، دارای توزیع نرمال نیستند.

بنابراین با توجه به نرمال نبودن متغیرهای تحقیق 
و كوچك بودن اندازة نمونه، برای تأیید مدل 
از تكنیك‌ »تحلیل عاملی تأییدی«16 و از روش 

»حداقل مربعات جزئی«17 استفاده شد.

جدول3. نتایج آزمون كلمو گروف اسمیرنوف برای متغیرهای پژوهش

نتیجه‌ نرمالیتیZSigمتغیرهای تحقیقنتیجه نرمالیتیZSigبا وجدان بودن 

نرمال نیست3/8330پاداشنرمال نیست2/3660با وجدان بودن

نرمال نیست4/1360اجبارنرمال نیست1/8130/003دلپذیر بودن

نرمال نیست3/1210قانوننرمال نیست2/420انعطاف‌پذیری

نرمال نیست3/9850مرجعیتنرمال نیست2/710برون‌گرایی

نرمال نیست3/5670تخصصنرمال نیست3/140روان‌رنجوری

یافته‌های پژوهش در بخش آمار استنباطی
پس از توزیع پرسش‌نامة استاندارد منابع قدرت و 
پرسش‌نامة محقق ساختة ویژگی‌های شخصیتی در 
میان افراد نمونة آماری،‌ نتایج آزمون ks به شرح 

جدول 3 نشان داد كه: 
الف( هیچ یك از متغیرهای تحقیق در خصوص 

ویژگی‌های شخصیتی دارای توزیع نرمال نیستند.

با توجه به اینكه مقدار آمارة ‌تی خارج بازة بحرانی 
است )بیشتر از 2/58 شده است( )P >0/01(، با 
احتمال 95 درصد ادعای محقق در فرضیة اصلی 
مبنی بر اینكه »ویژگی‌های شخصیتی مدیران بر 
منابع قدرت تأثیر معنی‌داری دارد«، تأیید می‌شود. 
با توجه به‌وجود ضریب بتای مثبت می‌توان گفت 
ویژگی‌های شخصیتی مدیران بر منابع قدرت در 



36  رشد آموزش فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش | دورۀ سیزدهم | شمارۀ 2 | زمستان 1396

شركت‌های مشاور مهندسی تأثیر مستقیم و مثبت 
دارد. ضریب تعیین R2 برای منابع قدرت برابر 
0/622 شد، بنابراین ویژگی‌های شخصیتی مدیران 
62/2 درصد از تغییرات منابع قدرت را توضیح 
می‌دهد كه با توجه به جدول 4، رابطة مذكور در 
زمرة روابط متوسط قرار می‌گیرد؛ هر چند كه به 
طبقة روابط قوی نزدیك است. به‌همین ترتیب و با 
توجه به ضریب مندرج در جدول 4 می‌توان گفت كه 
فرضیه‌های فرعی 1، 3، 4 و 5 مورد تأیید هستند و 

رابطة معنی‌داری آن‌ها از نوع مستقیم است.

بحث و نتیجه‌گیری
میان  معنادار  ارتباط   :1 پیرامون فرضیة فرعی 
ویژگی‌ شخصیتی برون‌گرایی و منابع قدرت )به 
استناد جدول 5( ناشی از ارتباط معنادار میان ویژگی‌ 
شخصیتی مذكور با منابع قدرت تخصص، اجبار، 
قانون و پاداش است از نتایج پژوهش‌های باریك و 
موری18 با موضوع روابط بین پنج ویژگی‌شخصیت 
و منابع قدرت استوارت19 و گرك20 در خصوص 
رابطة بین ویژگی شخصیتی برون‌گرایی و عملكرد 
در فروش، پورتر و همكارانش با موضوع رفتارهای 
پشتیبان از تیم‌سازی، و جاج و همكارانش با موضوع 
شخصیت و رهبری، با روابط معنادار نتیجه‌ گرفته 
شده از فرضیة فرعی 1 پژوهش حاضر )رابطة بین 
ویژگی‌ شخصیتی برون‌گرایی و منابع قدرت تخصص،‌ 

اجبار، قانون و پاداش( هم‌خوانی دارد.

پیرامون فرضیة فرعی2: فقدان ارتباط معنادار 
میان ویژگی شخصیتی با وجدان بودن و منابع قدرت 
)به استناد جدول 5( ناشی از نبودن رابطة معنادار 
میان ویژگی شخصیتی مذكور و منابع قدرت قانون 
و مرجعیت است. نتایج به دست آمده از پژوهش‌های 
جاج و همكارانش با موضوع شخصیت و رهبری و 

میرزازاده در خصوص ویژگی‌های روان‌شناختی 
كارآفرینان، با روابط بی‌معنای نتیجه‌ گرفته شده از 
فرضیة فرعی 2 پژوهش حاضر )فقدان رابطه بین 
ویژگی‌ شخصیتی با وجدان بودن و منابع قدرت 

مرجعیت و قانونی( هم‌خوانی دارد.

پیرامون فرضیة فرعی 3: وجود ارتباط 
معنادار میان میان ویژگی‌ شخصیتی دلپذیر بودن 
و منابع قدرت )به استناد جدول 5( ناشی از رابطة 
معنادار میان ویژگی‌ شخصیتی مذكور و منابع 
قدرت تخصص و پاداش است. نتایج به دست آمده 
از پژوهش‌های سالگادو و همكارانش در خصوص 
رابطة بین ویژگی‌های شخصیتی و معیارهای عملكرد 
شغلی و نادریان جهرمی و امیر حسینی با عنوان 
بررسی رابطة ویژگی‌های شخصیتی و دموگرافیكی 
مدیران با مهارت‌های شغلی، با روابط معنادار نتیجه 
گرفته شده از فرضیة فرعی 3 پژوهش حاضر )رابطة 
بین ویژگی‌ شخصیتی دلپذیر بودن و منابع قدرت 

تخصص و پاداش( هم‌خوانی دارد. 

پیرامون فرضیة فرعی4: وجود ارتباط معنادار 
میان ویژگی‌ شخصیتی انعطاف‌پذیری و منابع قدرت 
)به استناد جدول 5( ناشی از رابطة معنادار میان ویژگی 
شخصیتی مذكور و منابع قدرت اجبار، قانون، مرجعیت 
و پاداش است. نتایج به دست آمده ا زپژوهش‌های 
كركولیان21 و مسارا22 با موضوع عوامل مرتبط با 
پایگاه‌های قدرت و ویژگی‌های شخصیتی پنج عاملی، 
ویت23 و همكارانش با موضوع اثرات متقابل بین 
ویژگی‌های شخصیتی انعطاف‌پذیری و با وجدان بودن 
بر عملكرد شغلی، ریسمانچیان با موضوع قابلیت 
پیش‌بینی عملكرد شغلی توسط ویژگی‌ شخصیتی 
انعطاف‌پذیری در مشاغلی خاص و خاكپور و همكارانش 
در خصوص رابطة بین سازگاری )انعطاف‌پذیری( و 

جدول 4. نتایج معادلات ساختاری برای بررسی فرضیة اصلی و فرضیه‌های فرعی تحقیق

جهت رابطهوضعیت فرضیه t R2بتافرضیه‌های تحقیقفرضیه

اصلی
ویژگی‌های شخصیتی ←منابع 

قدرت
+تأیید0/78826/5670/622

فرعی

0/1492/178برون‌گرایی← منابع قدرت1

0/677

+تأیید

رد0/0011/045با وجدان بودن← منابع قدرت2

+تأیید0/1152/686دلپذیر بودن ←منابع قدرت3

+تأیید0/4005/977انعطاف‌پذیری ←منابع قدرت4

+تأیید0/4196/858روان رنجوری← منابع قدرت5
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عملكرد شغلی مدیران، با روابط معنادار نتیجه گرفته 
شده از فرضیة فرعی 4 پژوهش حاضر )رابطة بین 
ویژگی‌ شخصیتی انعطاف‌پذیری و منابع قدرت پاداش، 

اجبار، مرجعیت و قانون( هم‌خوانی دارد.

پیرامون فرضیة فرعی5: وجود ارتباط معنادار 
میان ویژگی‌ شخصیتی روان‌رنجوری و منابع قدرت 
)به استناد جدول5( ناشی از رابطة معنادار میان 
ویژگی شخصیتی مذكور و منابع قدرت اجبار، 
تخصص، قانون و مرجعیت است. نتایج به دست آمده 
از پژوهش‌های كركولیان و مسارا با موضوع عوامل 
مرتبط با پایگاه‌های قدرت و ویژگی‌های شخصتی 
پنج عاملی، سالگادو و همكارانش در خصوص رابطة 
بین ویژگی‌های شخصیتی و معیارهای عملكرد 

شغلی و جاج و همكارانش با موضوع شخصیت و 
رهبری، با روابط معنادار نتیجه گرفته شده از فرضیة 
فرعی 5 پژوهش حاضر )رابطة بین ویژگی شخصیتی 
روان‌رنجوری و منابع قدرت پاداش، اجبار، مرجعیت 

و قانون( هم‌خوانی دارد.

پیرامون فرضیة اصلی:
وجود رابطة معناداری فرضیة اصلی با موضوع رابطة 
ویژگی‌های شخصیتی مدیران و منابع قدرت در 
شركت‌های مشاور مهندسی، ناشی از رابطة معنادار 
چهار ویژگی‌ برون‌گرایی، دلپذیر بودن، انعطاف‌پذیری 
و روان‌رنجوری بر منابع قدرت است كه تحت‌چهار 
فرضیة فرعی مورد بررسی و تحلیل قرار گرفت و اكثر 

نتایج آن‌ها به تأیید سایر پژوهش‌های مشابه رسید.

جدول 5. سایر یافته‌های معادلات ساختاری برای بحث و نتیجه‌گیری فرضیة اصلی و فرعی تحقیق

یه
رض

ف

وضعیت فرضیه/ جهت tR2بتافرضیه‌های تحقیق
رابطه

وضعیت فرضیه/ tR2بتافرضیه‌های تحقیق
جهت رابطه

عی
 فر

ای
ه‌ه

ضی
 فر

 در
ای

ه‌ه
افت

ر ی
سای

انعطاف‌پذیری< اجبار

0/2
24

3/6
37

0/5
34

انعطاف‌پذیری< مرجعیت+تأیید

0/1
85

2/8
93

0/3
61

+تأیید 

با وجدان بودن< اجبار

0/1
32

2/5
0/3روان‌رنجوری< مرجعیت+تأیید72
7

5/9
+تأیید62

برون‌گرایی< اجبار
0/1

36

2/8
دلپذیر بودن< مرجعیت+تأیید93

0/0
68

1/7
رد94

دلپذیر بودن< اجبار
0/0

69

0/9
برون‌گرایی< مرجعیترد81

0/0
88

1/2
رد75

روان رنجوری< اجبار

0/4
77

6/5
+تأیید43

با وجدان بودن< 
0/0مرجعیت

24

0/3
رد75

انعطاف‌پذیری< تخصص

0/0
62

0/8
33

0/5
64

0/1با وجدان بودن< پاداشرد
2

2/7
94

0/3
23

+تأیید

با وجدان بودن< 
0/5تخصص

38

9/0
برون‌گرایی< پاداش+تأیید58

0/1
23

2/6
+تأیید37

برون‌گرایی< تخصص

0/1
71

3/3
دلپذیر بودن< پاداش+تأیید03

0/2
22

0/3
+تأیید32

دلپذیر بودن< تخصص

0/2
72

3/3
روان رنجوری< پاداش+تأیید97

0/1
04

1/0
رد84

روان رنجوری< تخصص

0/2
95

5/9
انعطاف‌پذیری < پاداش+تأیید63

0/2
79

3/3
+تأیید02

انعطاف‌پذیری < قانون

0/3
46

4/6
48

0/4
24

+تأیید

0/0با وجدان بودن< قانون
3

0/4
رد57

برون‌گرایی< قانون

0/1
96

2/4
+تأیید09

روان رنجوری< قانون

0/4
82

5/8
+تأیید94

دلپذیر بودن< قانون

0/0
93

0/1
رد02
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با توجه به نتایج تحلیلی فرضیه‌های فرعی و 
همچنین نتایج مندرج در جدول 5 می‌توان چنین 
نتیجه گرفت كه در شركت‌های مشاور مهندسی، 
انتخاب منبع قدرت مناسب برای مدیران دارای 
انعطاف‌پذیری و  ویژگی شخصیتی برون‌گرایی، 
روان‌رنجوری، منبع قدرت قانون و دارای ویژگی‌ 
شخصیتی دلپذیر بودن منبع قدرت تخصص است. 

 پی‌نوشت‌ها
1. Five Factor Model of Personality
2. MC Crae 
3. Parl Costa
4. Neuroticism
5. Extroversion
6. Conscientiousness
7. Aggreeableness
8. Openness
9. NEO Personality Inventory
10. French & Raven
11. Kaplan
12. Liaoyang
13. Schriesheim
14. Hinkin
15. Kolmogrov - Smirnov
16. confirmatory factor analysis
17. Partial I.east Square
18. Barik&Murray
19. Stewart
20. Greg
21. Karkoulian
22. Messarra
23. Witt

 منابع
1. آتش‌روز، بهروز، پاكدامن، شهلا؛ عسگری، علی )1387(. ارتباط بین پنج 

رگة شخصیتی و پیشرفت تحصیلی. نشریة روان‌شناسان ایرانی، شمارة 4.
2. احمدپور داریانی، محمود )1380(. كارآفرینی»تعاریف، نظریات و 

الگوها«. انتشارات پردیس. تهران.
3. استونر، جیمز ای، اف؛ فری من آر، ادوارد؛ گیلبرت، دانیل آر )1389(. 
مدیریت: سازماندهی، رهبری و كنترل. مترجمان سید محمد اعرابی و علی 

پارساییان. دفتر پژوهش‌های فرهنگی. تهران.
4. بابائیان، علی؛ سامانی،‌یوسف؛ كرمی، ذبیح‌الله )1393(. بررسی رابطة 
ویژگی‌های شخصیتی با عملكرد شغلی كاركنان رسته‌های مأموریتی ناجا«. 

فصل‌نامة منابع انسانی ناجا. سال نهم. شمارة 37.
5. پورقاز، عبدالوهاب و محمدی، امین )1390(. »بررسی رابطة منابع 
قدرت مدیران با ویژگی‌های شخصیتی كارآفرینی كاركنان«. مجلة پژوهش 

مدیریت. شمارة 12.
6. جورابچیان، محمدرضا )1378(. »مطالعة سبك‌های مدیریتی و رابطة 
آن‌ها با تأثیرپذیری در دبیرستان‌های پسرانه در قم.« گروه علوم تربیتی 

دانشگاه تهران.
7. خنیفر،‌ حسین؛ مقیمی، سید محمد؛ جندقی، غلامرضا؛ طاهری،‌ فاطمه 
)1391(. »بررسی رابطة میان گرایش به تیم‌سازی و شخصیت مدیران 
براساس مدل پنج عاملی در سازمان‌های منتخب«. نشریة راهبردهای 

بازرگانی. شمارة 2.
8. خاكپور، عباس؛ یمنی، محمد؛ پرداختچی، محمد حسن)1387(. »رابطة 
بین ویژگی‌های الگوی 5 عاملی شخصیت با دو بعد عملكرد شغلی و 
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9. رابینز، استیفن )1393(. رفتار سازمانی: كلیات )ج1(. ترجمة علی 
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در بیمارستان‌های دولتی شهر اصفهان.« نشریة مدیریت اطلاعات سلامت.
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نصرالله دادار

مسابقات  دورة  پانزدهمین  اختتامیة  مراسم 
علمی‌كاربردی هنرستان‌های كاردانش سراسر كشور 
با معرفی برگزیدگان مرحلة كشوری در »سالن امام 

علی )ع(« شهرستان ارومیه برگزار شد.
در این مراسم كه با حضور جمعی از مسئولان 
كشوری و لشكری، تعدادی از معاونان و مدیران 
كل وزارت آموزش‌وپرورش، استاندار و مدیر كل 
آموزش‌وپرورش استان آذربایجان غربی، و جمعی از 
مقامات این استان برگزار شد، با اهدای لوح تقدیر و 
جوایز، از 117 برگزیدة مرحلة كشوری این مسابقات 

تجلیل به‌عمل آمد.
كل  مدیر  فریدون سید مصطفوی، 
آموزش‌وپرورش استان آذربایجان غربی در آغاز این 
مراسم، ضمن عرض خیر مقدم به میهمانان حاضر 
در مراسم، گفت: »خیلی خوش‌حال و خوش‌وقتم 
كه در خدمت شما میهمانان عزیز و گرامی هستم 
كه افتخار دادید در این مجلس حضور داشته باشید. 
همكاران بنده در استان آذربایجان غربی، همة سعی 
خود را كردند كه میزبان خوبی برای شما باشند و با 
كوشش زیاد، 37 كارگاه در هفت هنرستان ارومیه را 
برای برگزاری این دوره از مسابقات آماده كردند تا 

مسابقات در اوج آرامش برگزار شوند.«
وی افزود: »روز گذشته در بازدیدی كه از این 
هنرستان‌ها )محل برگزاری آزمون‌ها( داشتیم، 

تبسمی كه در چهره‌های شما عزیزان هنرجو دیدیم، 
خستگی از تن ما زدود.«

مدیر كل آموزش‌وپرورش استان آذربایجان غربی 
در ادامه گفت: »امروز یكی از روزهایی است كه 
آموزش‌وپرورش كشور به فصل جدیدی از حیات 
خود، یعنی فصل برداشت رسیده است. امروز ما 
معلمان، مربیان، نیروهای ستادی، رؤسای مدارس، 
همه و همه آمده‌ایم تا حاصل كار خودمان را ببینیم. 
شما هنرجویان با استعداد، كارآفرینان فردا، كارنامة 
كاری ما هستید. امروز آموزش‌وپرورش به واسطة 
توانمندی‌ شما، خودش را به جامعه نشان می‌دهد 
و نقش خود را در آیندة جامعه به نمایش می‌گذارد. 
از شما دانش‌آموزان انتظار داریم كه هر آنچه 
آموخته‌اید، در زندگی خود به كار بندید و گره از 
اقتصاد و علم كشور بگشایید تا ما به تلاش خودمان 

امیدوار باشیم.«
سید مصطفوی در پایان گفت: »امروز ما سعی 
كرده‌ایم به‌صورت عملی به ندای رهبر عزیزمان كه 
امسال را سال اقتصاد مقاومتی، تولید و اشتغال 
نام‌گذاری فرموده‌اند، پاسخ بدهیم. امیدوارم كه در 
این مسابقات كه در باغ‌شهر زیبای ارومیه برگزار شد، 
به شما خوش گذشته باشد. از زحمات همة همكارانم 

فصل جديد
ــل برداشت  فص
یدگان پانزدهمین  گزارش تقدیر از برگز
ـــات علمی‌كاربردی  دورۀ مسابقـ
ــرستان‌های كاردانش هن
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در استان كه سعی كردند به نحو احسن در خدمت 
شما دانش‌آموزان عزیز باشند، تشكر ویژه دارم.«

آموزش‌های  دفتر  كل  مدیر  گزارش 
كاردانش از این دورة مسابقات

»دفتر  مدیركل  آذركیش،  مصطفی  سید 
آموزش‌های كاردانش« وزارت آموزش‌وپرورش، 
سخنران بعدی این مراسم بود كه گزارشی از روند 
برگزاری پانزدهمین دورة مسابقات علمی‌كاربردی 
هنرستان‌های كاردانش كشور ارائه كرد و گفت: 
»دفتر آموز‌ش‌های كاردانش وزارت آموزش‌وپرورش، 
در راستای كیفیت‌بخشی به آموزش‌های مهارتی و 
ارتقای سطح علمی و كارگاهی هنرجویان شاخة 
كاردانش، همچنین شناسایی نخبگان مهارتی از 
طریق ایجاد رقابت علمی و عملی سازنده و ترویج 
فرهنگ كار و كارآفرینی، معرفی توانمندی‌های 
هنرجویان و قابلیت‌های هنرستان‌های كاردانش 
كشور، هر ساله مسابقات علمی‌كاربردی را در سطح 
هنرستان‌های كاردانش كشور برگزار می‌كند. این 
مسابقات در سه سطح منطقه‌ای،‌ استانی و كشوری 

برگزار می‌شوند. 
پانزدهمین دورة این مسابقات با 37 عنوان آزمون 
مهارتی در چهار زمینة صنعت، هنر، كشاورزی و 
خدمات در سال تحصیلی 96 ـ 1395 در 100 رشتة 

مهارتی برگزار شد.«
وی افزود: »مرحلة منطقه‌ای این مسابقات با حضور 
120 هزار هنرجوی سال سوم در سراسر كشور در 
دو بخش تئوری و عملی استاندارد مهارت برگزار شد 
كه از میان آن‌ها، 16 هزار و 178 هنرجو به مرحلة 
استانی راه پیدا كردند. این هنرجویان در رقابت 
تئوری و عملی استانی كه در زمستان سال 1395 
به‌صورت هماهنگ و با سؤالات یكسان برگزار شد، 
شركت كردند كه 2937 نفز از آن‌ها برای شركت در 

آزمون تئوری مرحلة كشوری انتخاب شدند.
برگزیدگان مرحلة استانی این مسابقات در 
تاریخ 25 فروردین‌ماه امسال )1396( در آزمون 
تئوری استاندارد مهارت كشوری شركت كردند كه 
261 هنرجو )140 پسر و 121 دختر( به مرحلة 
عملی كشوری راه یافتند. مرحلة عملی این دوره 
از مسابقات، به میزبانی استان آذربایجان غربی، از 
تاریخ 19 تا 21 تیرماه 1396 در ارومیه برگزار شد و 
117 نفر از آن‌ها موفق شدند، رتبه‌های اول تا سوم 
كشوری پانزدهمین دورة مسابقات علمی كاربردی 
هنرستان‌های كاردانش را به خود اختصاص دهند 

كه امروز از آن‌ها تجلیل به عمل می‌آید.«
مهندس آذركیش در ادامه، با اشاره به نام‌گذاری 
امسال به‌عنوان سال تولید و اشتغال از سوی مقام 
معظم رهبری، گفت: »داشتن مهارت ضامن اشتغال 

یدون سید  فر
مصطفوی مدیركل 
ورش  آموزش‌وپر
استان آذربایجان 
غربی: از هنرجویان 
یم كه هر  انتظار دار
آنچه آموخته‌اند، 
در زندگی خود 
به‌كار بندند و گره از 
اقتصاد و علم كشور 
بگشایند

مهندس آذركیش: 
داشتن مهارت ضامن 
اشتغال پایدار در 
كشور است

دكتر فیض: 
ح  دانشگاه‌های مطر
دنیا، در پذیرش 
دانشجو، كسانی 
را جذب می‌كنند 
ین و  كه كارآفر
ین باشند تحول‌آفر
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پایدار در كشور است و آنچه كه ما در شاخة‌ كاردانش 
برنامه‌ریزی می‌كنیم، متناسب‌سازی آموزش‌هایمان 
با نیاز بازار كار است. حضور همة مسئولان از 
دستگاه‌های مختلف كشور در اینجا گواه بر این 

موضوع است.«
وی افزود: »بخشی از عناوین این مسابقات را عیناً‌ 
متناسب با استانداردهای مسابقات جهانی مهارت 
تنظیم كرده‌ایم كه بتوانیم در رقابت‌های جهانی هم 
یك اتفاق خوب داشته باشیم و هنرجویان ما بتوانند 

در آنجا هم حضور پیدا كنند.«
ایشان در پایان گفت:‌»از نظر ما همة هنرجویانی 
كه به مرحلة عملی كشوری راه پیدا كرده‌اند، جزو 
بهترین‌ها و رتبة اول كشور هستند و به فرمایش 
مقام معظم رهبری، جزو نخبگان مهارتی محسوب 

می‌شوند.«

دكتر فیض: درس خواندن كافی نیست.
دكتر مهدی فیض معاون پرورشی وزارت 

آموزش‌وپرورش سخنران دیگر این مراسم بود.
او گفت: »این مسابقات بهانه‌ای است برای اینكه 
دامنة فعالیت‌های خودمان را در دورة تحصیل توسعه 

بدهیم.«
وی سپس خطاب به هنرجویان گفت: »مطمئن 
باشید كه اگر به‌عنوان یك دانش‌آموز فقط درس 
بخوانید و فقط معدل بالا را ملاك قرار دهید، بعید 
است در زندگی آینده به عنصری مفید و كارامد برای 

جامعه تبدیل شوید.
این ادعا یك تجربة چند ساله را پشت سر دارد. 
اینكه برخی فكر می‌كنند، هر چه معدل بالاتری 
كسب كنند، می‌توانند انسان موفق‌تری شوند، الزاماً‌ 
درست نیست. حتی الان برخی از دانشگاه‌های 
مطرح دنیا، در پذیرش دانشجو، صرفاً معدل‌های بالا 
را جذب نمی‌كنند. آن‌ها معتقدند كسی كه معدل 
بالایی گرفته، معلوم است كه هیچ كار دیگری نكرده 
و فقط درس‌خوانده است و كسی كه فقط درس 
خوانده را جذب نمی‌كنند. چون آن‌ها می‌خواهند 
كسی را جذب و تربیت كنند كه برای جامعه‌شان 
كارآفرین، جریان‌ساز و تحول‌آفرین باشد. لذا شما 
هنرجویان كه علاوه بر درس خواندن، مأموریت 
دیگری را هم دنبال می‌كنید و مهارت می‌آموزید، 
مطمئن باشید كه مسیر درستی را انتخاب كرده‌اید.«

مهدی فیض در پایان گفت: »برنامه‌ای كه امروز 
معاونت آموزش متوسطه در پیش گرفته است، ما هم 

در معاونت پرورشی از طریق دیگری دنبال خواهیم 
كرد. ما در حوزة فعالیت‌های فرهنگی، هنری و قرآنی، 
برنامه‌ریزی و طراحی كرده‌ایم كه دانش‌‌آموزان علاوه 
بر خواندن درس رسمی، حتماً‌ در یك فعالیت فوق 

برنامه هم شركت كنند.«

مهندس زرافشان: هنرجویان نقش مهمی 
در اشتغال و تولید كشور دارند. 

مهندس علی زرافشان، معاون آموزش 
متوسطة وزارت آموزش‌وپرورش نیز در این مراسم 
طی سخنانی، ضمن تشریح اهداف برگزاری این 
مسابقات،‌ گفت: »شناسایی استعدادهای برتر شاخة 
كاردانش و شاخة مهارتی، و معرفی آن‌ها به جامعه، 

از اهداف مهم برگزاری این مسابقات است.«
وی افزود: »جامعة ما علاوه بر اینكه به ذهن‌های 
توانمند نیاز دارد، به افراد دیگری هم نیاز دارد كه 
می‌توانند آنچه را در ذهن دارند، به‌عمل، كاربرد و 
مهارت تبدیل كنند و علت آن هم این است كه 
توسعة كشور به چنین عزیزانی نیاز دارد. اگر امروز 
از اقتصاد مقاومتی، اشتغال و تولید صحبت می‌شود، 
باید توجه داشته باشیم كه این امر بدون منابع 
انسانی لازم محقق نمی‌شود و شما هنرجویان عزیز 

نقش بزرگی در این مسیر دارید.«
مهندس زرافشان سپس به بازدیدی كه از محل 
برگزاری این دوره از مسابقات داشت، اشاره كرد 
و گفت:‌»در بازدیدی كه از چند هنرستان و محل 
برگزاری مسابقات عملی این دوره داشتم،‌ از آثار و 
كارهایی كه عزیزان هنرجو در مسابقات امسال ارائه 
كرده بودند هم دیدن كردم و باید بگویم كارهایشان 
كاملًا حرفه‌ای و در حد استانداردهای مورد قبول 

بازار است.«
وی خطاب به هنرجویان گفت: »اینكه مسئولان 
كشور محبت كرده‌اند و از سراسر كشور تشریف 
آورده‌اند كه در این مراسم شركت كنند، به این دلیل 
است كه از توانمندی‌ها و ظرفیت‌های شما بهره 
ببرند. این امر نشان‌دهندة آن است كه شما عزیزان 
به‌خوبی توانسته‌اید، ظرفیت‌ها و توانمندی‌های 
خودتان را به جامعه‌ نشان دهید و عزیزان ما هم 
پذیرفته‌اند كه از این ظرفیت‌ها می‌شود برای توسعة 

علمی و مهارتی كشور بهره برد.«
معاون آموزش متوسطة وزارت آموزش‌وپرورش 
در ادامه به مصوبات دولت در جهت حمایت از 
اشتغال، مهارت‌آموزی، كارآموزی و كارورزی و 

مهندس زرافشان: 
جامعة ما به افرادی 
نیاز دارد كه بتوانند 

توانمندی ذهنی 
خود را عملی و 

كاربردی كنند
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مدیرعامل صندوق 
ینی  كارآفر
امید: برگزاری 
این مسابقات، 
موجب شناسایی 
استعدادهای مهارتی 
در سطح ملی است

استاندار آذربایجان 
غربی: جوانانی كه 
در حوزه‌های مهارتی 
و كاربردی آموزشی 
می‌بینند، برای 
اشتغال خود هیچ 
مشكلی ندارند

ایجاد فرصت‌های شغلی اشاره كرد و گفت:‌»آخرین 
دستورالعملی كه از سوی دولت ابلاغ شده، 
زمینه‌سازی برای ایجاد 970 هزار شغل در سال 
1396 است كه امیدواریم شما هنرجویان عزیز 
كه دارای مهارت‌های كافی هستید، در این زمینه 
نقش‌آفرینی كنید و به دولت تدبیر و امید برای 
دستیابی به اهداف اقتصادی كشور كمك كنید تا با 

شتاب بیشتری قدم بردارد.«

علوم  وزارت  غربی:  آذربایجان  استاندار 
باید در آموزش‌های خود تجدیدنظر كند.

مهندس قربانعلی سعادت، استاندار آذربایجان 
غربی، یكی‌دیگر از سخنرانان این مراسم بود كه 
بر ضرورت توسعة آموزش‌های كاربردی، مهارتی و 
فنی‌و‌حرفه‌ای در كشور تأكید كرد. وی گفت: »یكی 
از نیازهای جدی امروز جامعة ما، توسعة آموزش‌های 

كاربردی، مهارتی، و فنی‌وحرفه‌ای است.«
وی افزود: »جوانانی كه در حوزه‌های مهارتی و 
كاربردی آموزشی دیده‌اند و تجربه پیدا كرده‌اند، 
برای اشتغال خود هیچ مشكلی ندارند. چون كشور به 
آن‌ها نیاز دارد. اما متأسفانه كسانی كه فارغ‌التحصیل 
دانشگاه هستند، نوعاً‌ برای ورود به بازار كار دچار 
مشكل هستند. بنابراین نظام آموزش عالی ما به قطع 
و یقین باید در خصوص این همه فارغ‌التحصیلانی كه 
تحویل جامعه می‌دهد، به تجدیدنظر اساسی دست 
بزند. زیرا امروز اكثر بی‌كاران ما را فارغ‌التحصیلان 

دانشگاه‌ها تشكیل می‌دهند.«
استاندار آذربایجان غربی در ادامه، ضمن حمایت 
از حركت جدید وزارت آموزش‌وپرورش در توسعة 
آموزش‌های مهارتی، فنی‌وحرفه‌ای گفت: »اینكه 
امروز وزارت آموزش‌وپرورش چنین برنامه‌هایی را 
اجرا می‌كند و دانش‌آموزان را به سمت آموزش‌های 
كاردانش و فنی‌وحرفه‌ای هدایت می‌كند، در واقع 
پاسخ‌گویی به یكی از نیازهای اساسی كشور است 
كه ما باید به آن بپردازیم و توجه جدی به آن داشته 

باشیم.«
وی افزود: »ما برای احیای دریاچة ارومیه، به 
آموزش‌های علمی‌كاربردی برای جوانانمان نیاز 
داریم. چون ما ظرفیت توسعة ‌بخش كشاورزی را 
نداریم، اما ظرفیت ارتقای بخش كشاورزی، یعنی 
خروج از كشت سنتی را داریم كه برای اینكار 
نیازمند توسعة آموزش‌های علمی‌كاربردی هستیم.«

به رشته‌هایی كه در  مهندس سعادت سپس 

این دوره از مسابقات علمی‌كاربردی هنرستان‌های 
كاردانش حضور داشتند، اشاره كرد و گفت: »وقتی 
من در اینجا اسامی رشته‌های این دوره از مسابقات 
را شنیدم كه هنرجویان عزیز در آن‌ها مهارت و رتبه 
كسب كرده بودند، به وجد آمدم و ذوق‌زده شدم. 
چون هر یك از این رشته‌ها و مهارت‌ها یك شغل 
جایگزین برای خروج از كشاورزی سنتی است كه 

آب زیادی مصرف می‌كند. 
همچنین رشته‌هایی مانند صنایع‌دستی و ... كه 

امروز بازار كار نیازمند آن‌هاست.
وی در پایان، ضمن عرض تبریك به مسئولان 
آموزش‌وپرورش برای حركت جدیدشان در جهت 
توسعة آموزش‌های علمی‌كاربردی و مهارتی گفت: 
»من این روند و موفقیت را به همة عزیزان در 
وزارت آموزش‌وپرورش، به‌ویژه همة هنرجویان عزیز 
و آن‌هایی كه امروز در این مسابقات رتبه كسب 
كرده‌اند، تبریك عرض می‌‌كنم و امیدوارم كه این 
مسابقات، مقدمة رونق اقتصادی و ایجاد اشتغال در 

كشور باشد.«

مدیرعامل صندوق كارآفرینی امید: بخش 
خصوصی را هم در این مسابقات دخالت 

دهید
صندوق  مدیرعامل  نورالله‌زاده،  اصغر  دكتر 
كارآفرینی امید، در این مراسم از برگزاركنندگان 
مسابقات تشكر كرد و گفت »من از همة عزیزانی 
كه برای برگزاری این مسابقات تلاش كرده‌اند، تشكر 
می‌كنم. زیرا این كار موجب شناسایی استعدادهای 
مهارتی و نخبه‌های مهارتی در سطح ملی می‌شود 
و در راستای توسعة كسب و كار و توسعة اقتصادی 

كشور است.«
وی افزود: »یكی از محورهای اصلی تولید در 
كشور، نیروی انسانی است و حتماً مهارت نقش 
بسیار مؤثری در این زمینه ایفا می‌كند. امیدواریم كه 
برگزاری این‌گونه مسابقات و مراسم كه موجب رشد 
توانمندی و مهارت نیروهای جوان كشور می‌شود، 
بتواند در آینده نقش بیشتری در نظام آموزشی 

كشور داشته باشد.«
مدیرعامل صندوق كارآفرینی امید سپس به 
»كارآفرینی ذهنی« اشاره كرد و گفت: »ما ادبیاتی 
تحت عنوان كارآفرینی ذهنی داریم كه یكی از 
مؤلفه‌های اصلی آن، مهارت افزایی است. یعنی 
جوان باید ذهنش آماده شود كه بتواند وارد بازار 
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رئیس مؤسسة 
آموزش عالی جهاد: 
این مراسم، فرهنگ 

قدردانی از همة 
هنرجویان كاردانش 

و كسانی است كه 
در این راه قدم 

گذاشته‌اند

كار شود. آموزش‌وپرورش با رویكردهای جدیدی 
كه دارد، در این زمینه تلاش‌های خوبی را آغاز 
كرده است و امیدواریم كه در آینده بتوانیم زمینة 
كارآفرینی ذهنی را كه ذهن افراد و ذهن بچه‌ها را 
برای ورود به بازار كسب‌وكار آماده می‌كند، فراهم 

كنیم.«
دكتر نورالله‌زاده در ادامه به مسئولان 
آموزش‌وپرورش پیشنهاد كرد كه بخش خصوصی 
را هم در این مسابقات مشاركت دهند. اوگفت:‌»ما 
حتی می‌توانیم این مسابقات را به‌صورت تخصصی 
برگزار كنیم و در حوزه‌هایی كه در كشور مزیت 
رقابتی داریم، در آن حوزه‌ها هر ماه یك فستیوال 
برگزار كنیم تا بتوانیم نخبگان مهارتی را در سطح 
آموزش‌وپرورش كشور شناسایی كنیم. ما می‌توانیم 
بخش‌های خصوصی و ذی‌نفعان را به این مسابقات 
دعوت كنیم و حتی از آن‌ها بخواهیم كه نخبگان 
مهارتی نظام آموزشی ما را خودشان انتخاب كنند 
و بعد روی آن‌ها سرمایه‌گذاری كنند؛ چه به‌صورت 

بورسیة مهارتی و چه به‌صورت كسب‌وكار.«
وی در پایان، ضمن اعلام این خبر كه صندوق 
كارآفرینی امید به كسانی كه در این مسابقات 
وام  تومان  میلیون  رتبه‌كسب كرده‌اند، 10 
قرض‌الحسنه می‌پردازد، گفت: »امیدواریم كه این 
مبلغ برای كسانی كه می‌خواهند كسب‌وكاری 
راه‌اندازی كنند، سرمایة اولیه باشد. ما در آینده هم، 
از كسب‌وكار كه این عزیزان راه‌اندازی می‌كنند، 
حمایت می‌كنیم و همین‌جا از آن‌ها می‌خواهیم 
كه ارتباط خود را با صندوق كارآفرینی امید حفظ 

كنند.«

جهاد  عالی  آموزش  مؤسسة  رئیس 
كشاورزی: فردا نه، همین امروز شروع 

كنید
كشاورزی  تحقیقات  مركز  معاون  بصام،  دكتر 
و رئیس مؤسسه آموزش عالی جهاد كشاورزی، 
سخنران دیگر این مراسم بود كه ضمن تقدیر از 
برگزیدگان این مسابقات گفت: »تقدیر از برگزیدگان 
این مسابقات، تقدیر از همة هنرجویان كاردانش و 
كسانی است كه در این راه قدم گذاشته‌اند. البته نه 
اینكه كسانی كه رتبه كسب‌ نكرده‌اند، فاقد صلاحیت 
هستند، بلكه این مراسم فرهنگ قدردانی از همة 

آن‌هاست.« 
وی در ادامه، ضمن تشریح فرصت‌هایی كه در 

كشور برای هنرجویان هنرستان‌ها فراهم شده 
است، خطاب به هنرجویان گفت: »در هنرستان‌های 
آموزش‌وپرورش، طرح‌های آموزشی همراه با تولید‌ند. 
صندوق كارآفرینی امید 10 میلیوم تومان وام 
قرض‌الحسنه به برگزیدگان این مسابقات می‌دهد. 
وزارت جهاد كشاورزی ضمن اهدای جوایز به 
هنرجویان، آن‌ها را در دورة كاردانی بورسیه می‌كند. 
طرح‌های كار حین تحصیل هستند و از ایده‌هایتان 

حمایت می‌شود«.
دكتر بصام افزود: »این درها برای هنرجویان عزیز 
باز شد‌ه‌اند كه امیدواریم شما هنرجویان هنرستان‌ها 
از این فرصت‌ها به‌خوبی استفاده كنید. فردا دیر 
است، از همین امروز شروع كنید و قدر این فرصت‌ها 

را بدانید.«
رئیس مؤسسة آموزش عالی جهاد در پایان به 
جایزه‌های این مؤسسه برای برگزیدگان این دوره 
از مسابقات علمی‌كاربردی هنرستان‌های كاردانش 
اشاره كرد وگفت: »جایزة مؤسسة آموزش عالی جهاد 
برای رتبة اول رشته‌های كشاورزی این مسابقات، 
بورس صد در صد هزینه‌های تحصیلی در دورة 
كاردانی علمی كاربردی و 400 هزار تومان وجه نقد، 
برای رتبة دوم بورس 75 درصد هزینه‌های تحصیلی 
در دورة كاردانی علمی‌كاربردی و 300 هزار تومان 
وجه نقد، و برای رتبة سوم بورس 50 درصد هزینة 
تحصیلی كاردانی علمی كاربردی و 200هزار تومان 

وجه نقد است.« 

معرفی و اهدای جایزه‌های برگزیدگان 
پانزدهمین دورة مسابقات علمی‌كاربردی 

هنرستان‌های كاردانش
دورة مسابقات علمی‌كاربردی هنرستان‌های 
كاردانش در ادامة این مراسم، پس از اعلام اسامی 
برگزیدگان پانزدهمین دورة مسابقات علمی‌كاربردی 
هنرستان‌های كاردانش كشور، جایزه‌های آن‌ها اعطا 
شد. اسامی برگزیدگان این دوره از مسابقات به شرح 

زیر است:
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استانعنوان آزموننام‌خانوادگینامردیف

مركزیالكترونیك صنعتیزندیهسعید1

خراسان جنوبیالكترونیك صنعتیقویدلعلی 2

البرزالكترونیك صنعتیباقریمحمدرضا 3

سمنانامور اداریكشاورز قادیكلائیرضوانه4

اصفهانامور اداریقاسمی‌قهسارهفائزه5

هرمزگانامور اداریاحمدیفهمیه6

خراسان رضویباغبانیامینی‌فرفائره7

شهرستان‌های تهرانباغبانیاسدیعلیرضا 8

قزوینباغبانیصمدیراحله9

كردستانبرق‌ساختمانصابری‌نژادفرامرز10

تهران)شهرتهران(برق‌ساختمانقاسمی‌رادهادی 11

خراسان رضویبرق ساختمانعلیپور بقالسیدمحمد مهدی12

آذربایجان غربیبرق صنعتیپیری‌باغچه چكیامین13

خراسان رضویبرق صنعتیطلوع‌یزدیعلی‌اصغر14

قزوینبرق صنعتیعابدینیعلی15

شهرستان‌های تهرانپرورش عمومی دامتیموریبهكام16

خراسان رضویپرورش عمومی داممنصوریحسین17

فارسپرورش عمومی دامستودهمحمد جواد18

اردبیلپرورش و تولیدات زنبور عسلسلیمانی كردقشلاقیعلی19

خراسان رضویپرورش و تولیدات زنبور عسلدزدارقاسم20

گلستانپرورش و تولیدات زنبور عسلمختاریمحمد حسین21

خراسان رضویتأسیسات برودتیصفیسعید22

تهران )شهرتهران(تأسیسات برودتیوثوق‌ماسولهامیرحسین23

كردستانتأسیسات برودتیمصطفی‌خانیعرفان24

اصفهانتأسیسات برودتیباقری آبچویهمحمد مهدی25

اصفهانتأسیسات بهداشتیبرومندامیرحسین26

آذربایجان غربیتأسیسات بهداشتیسلامتی رضاقشلاقیامین27

خراسان رضویتأسیسات بهداشتیصدیقیسعید28

خراسان رضویتأسیسات گرمایینخعیمحمد 29

سمنانتأسیسات گرماییطالبی ور كلاییمهدی30

مازندرانتأسیسات گرماییشفیعیرضا 31

آذربایجان غربیتراشكاری CNCنقی‌زاده سنگرمحمد32

اصفهانتراشكاری CNCخوب‌بختعلی 33

قزوینتراشكاری CNCفتح‌الهیمحمود34
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استانعنوان آزموننام‌خانوادگینامردیف

تهران )شهر تهران(تزئینات داخلی چوبیاكبری بابوكانیمهدی35

خراسان رضویتزئینات داخلی چوبیتیموری توكلی قازقانامیر محمد 36

بوشهرتزئینات داخلی چوبیخنفری‌نژادمنصور 37

تهران )شهر تهران(تصویربرداریسلیمیمحمد 38

البرزتصویربرداریزبرجدی غفورحدیثه39

یزدتصویربرداریرحمانی هامانهزهرا40

شهرستان‌های تهرانتصویربرداریاسحاقیفاطمه41

فارستصویربردارینوسنجانیمریم 42

فارستعمیر موتور تراكتورامیریعلی 43

زنجانتعمیر موتور تراكتورمحمدیمیلاد44

آذربایجان غربیتعمیر موتور تراكتورخیرفامهادی45

خراسان شمالیتعمیر موتور تراكتوركارگریرضا46

لرستانتعمیر موتور و برق خودروبراتی كوگانیرضا 47

خراسان رضویتعمیر موتور و برق خودروایرجیحسن48

كردستانتعمیر موتور و برق خودرونیك‌پیصلاح‌الدین49

كردستانتولید محتوای الكترونیكیعبداللهی میلاد50

خراسان رضویتولید محتوای الكترونیكیبافنده طرقبهمهدیه 51

تهران )شهر تهران(تولید محتوای الكترونیكیقربانی جوریاییزهرا52

كردستانجوشكاری محمدی آرندانساسان53

آذربایجان شرقیجوشكاریزكی‌شیرامینمحمد54

آذربایجان غربیجوشكاریداداش‌زادهپژمان55

البرزچهره‌سازیعباسیفاطمه56

خراسان‌رضویچهره‌سازینظام‌دوستآسیه57

كردستانچهره‌سازیشریفیمهتاب58

یزدحسابداری مالیشمسآزاده59

لرستانحسابداری مالیپازیارراضیه60

البرزحسابداری مالیعابدیزهره61

شهرستان‌های تهرانخیاطیاروندی اخلاصفاطمه62

كرمانشاهخیاطیصیدی نوجوبینیلوفر63

البرزخیاطیكربلایی هادیمائده 64

فارسدوخت‌های تزئینیقناعتیصدیقه65

هرمزگاندوخت‌های تزئینیجعفری دهوییمعصومه66

اصفهاندوخت‌های تزئینیعرب‌صالحیمعصومه67
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استانعنوان آزموننام‌خانوادگینامردیف

تهران )شهرتهران(دوخت‌های تزئینیویسیپریناز68

اصفهانزراعتصیادنیامحمدعلی69

كردستانزراعتالماسیموید 70

مازندرانزراعتمصطفوی عباس71

اصفهانساختمان‌سازیلطفی‌چرمهینیعلیرضا72

آذربایجان‌شرقیساختمان‌سازیآزادی‌مایان‌علیامهدی 73

فارسساختمان‌سازیظریفیمحمد 74

گلستانسیستم‌های صوتی و تصویریجرارهمصطفی75

سمنانسیستم‌های صوتی‌ و تصویریعرب‌یارمحمدیاحسان76

خوزستانسیستم‌های صوتی و تصویریسردنگیعباس77

البرزطراحی بسته‌بندیمیرزا پلنگیفاطمه 78

تهران )شهر تهران(طراحی‌بسته‌بندیشیخیزهرا79

خراسان‌رضویطراحی‌بسته‌بندیقوی‌بنیهمهدیه80

تهران )شهر تهران(طراحی‌ فرش دستبافجوكارملیكا81

خراسان ‌رضویطراحی فرش دستبافنادیفاطمه 82

اصفهانطراحی فرش دستبافاسماعیلیمریم 83

شهرستان‌های تهرانطراحی و توسعة صفحات وبداورزنیپریسا84

فارسطراحی و توسعة صفحات وبدریسزهرا85

قزوینطراحی و توسعة صفحات وبیوسفی‌ هلستانیراشین86

خراسان جنوبیطراحی و توسعة صفحات وبظفریمهدیه87

خراسان رضویطلا و جواهر سازیزین‌الدینفاطمه 88

تهران )شهر تهران(طلا و جواهرسازیاحمدیدانیال89

خراسان شمالیطلا و جواهرسازیدرتومیصغری90

آذربایجان شرقیعكاسی دیجیتالنمروریمهسا91

اصفهانعكاسی دیجیتالخسروی دستجردی زهرا92

خراسان رضویعكاسی دیجیتالظریف‌حسینیانمبیناسادات93

قزوینفرزكاری CNCخان‌محمدیمحمد 94

خراسان رضویفرزكاری CNCعندلیباحسان95

آذربایجان شرقیفرزكاری CNCنجف‌زاده بنابناصر96

خراسان رضویكابینت‌سازی چوبیعباسی‌وحیدمجتبی97

یزدكابینت‌سازی چوبیعسكری باغمیانیرضا 98

كردستانكابینت‌سازی چوبیهاشمیمیلاد99

خراسان رضویمدیریت و برنامه‌ریزی امور خانوادهیوسفیسارا100
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استانعنوان آزموننام‌خانوادگینامردیف

آذربایجان شرقیمدیریت‌ و برنامه‌ریزی امور خانوادهتنهایی‌شادبادفاطمه101

شهرستان های تهرانمدیریت و برنامه‌ریزی امور خانوادهرحیمیسمیه102

خراسان رضویمرغ‌داری صنعتیكفاییرضا103

كردستانمرغ‌داری صنعتیاصلانیرزگار104

كرمانمرغ‌داری صنعتیكدخدا فتح‌آبادیحسین105

سمناننقشه‌كشی ساختمانعبدیان لتیباریمهدیه106

خراسان‌ رضوینقشه‌كشی ساختمانشفایی سرچشمهزهره107

تهران )شهر تهران(نقشه‌كشی ساختمانپوررمضان راجیریفاطمه108

خراسان رضوینقشه‌كشی صنعتی به كمك رایانهمشكانیعلیرضا109

آذربایجان‌ شرقینقشه‌كشی صنعتی به كمك رایانهنوریسجاد 110

تهران )شهر تهران(نقشه‌كشی صنعتی به كمك رایانهعزیزیمهدی111

البرزنگارگریرسولیمرضیه 112

مازندراننگارگریرستگارمینا113

چهارمحال و بختیارینگارگریكشاورزمحدثه114

خراسان ‌رضویهنرفرشاحدیفاطمه115

اصفهانهنرفرشرضاپورآیگین116

گلستانهنرفرش كردسارا117
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زیبا آرون

اشاره
در مقالة حاضر، با توجه به اهمیت اشتغال و همچنین 
رونق تولید پوشاك داخلی در ایران، به موضوع 
راه‌اندازی كسب و كار خانگی در زمینة پوشاك 
پرداخته شده است و اینكه مدیر این نوع كسب و 
كار باید به چه مواردی در راه‌اندازی و ادارة آن توجه 
داشته و در چه زمینه‌هایی مهارت و دانش داشته 
باشد. آغاز این نوع كسب و كار، شروع مناسبی است 
برای افراد جویای كار و علاقه‌مند به صنعت پوشاك 
و همچنین آن گروه از فارغ‌التحصیلان و هنرجویان 
رشته‌های طراحی و دوخت، و طراحی پارچه و لباس 
كه بتوانند با سرمایة اندك و ریسك‌پذیری قابل قبول 
كار خود را در عرصة تولید آغاز كنند و از منافع آن 
بهره‌مند شوند. این مقاله از نوع توصیفی است و به 
منظور دستیابی به اطلاعات مورد نیاز از روش مطالعة 

كتابخانه‌ای بهره برده است.

مقدمه
كسب و كارهای خانگی در ایران سابقة طولانی 
دارند و طی قرن‌های گذشته انواع بسیاری از 
محصولات مصرفی و هنری به صورت صنایع دستی 
توسط هنرمندان خانگی، به ویژه بانوان و دختران 
خوش‌ذوق عشایر و روستاها، تولید شده است. امروزه 
نیز این كسب و كارها از نظر ایجاد شغل و نوآوری در 
عرصة محصولات یا خدمات، موجب تنوع و دگرگونی 
زیادی در اجتماع و اقتصاد هر كشوری می‌شود. 
به‌‌خصوص برای جوانان و زنان نقطة شروع مناسبی 
برای راه‌اندازی كسب و كار شخصی است، زیرا 
راه‌اندازی آن در مقایسه با دیگر مشاغل به‌دلیل تنوع 
در عرضة تولیدات یا انعطاف در زمان و مكان ارائة 
خدمات و محصولات، طرف‌داران زیادی پیدا كرده 
است، به طوری كه بسیاری از دولت‌ها می‌كوشند، 
راه‌اندازی آن را در میان اقشار گوناگون مردم 

كلیدواژه‌ها: 
كسب و كار خانگی، 
پوشاك، تولید، 
ریسك‌پذیری 

كسب و كار 
خانگی 

موفق در 
زمینة 

پوشاك
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به‌خصوص زنان رواج دهند ]سالاری و سیدحسینی، 
1391[. دولت ایران نیز در چند سال اخیر توجه 
خاصی به كسب و كارهای خانگی داشته و با تصویب 
قانون حمایت از مشاغل خانگی، تسهیلات ویژه‌ای را 

برای شاغلان این عرصه در نظر گرفته است.
در پژوهش حاضر با توجه به جولان تولیدات 
خارجی در صنعت پوشاك ایران، تولید خانگی 
پوشاك مورد مطالعه قرار گرفته، چرا كه اهمیت 
تولید داخلی لباس مطابق با سلیقه و فرهنگ مردم 
ایران بر همگان آشكار است. در ابتدای مقاله به 
معرفی و بیان اهمیت كسب و كارهای خانگی و 
بررسی مزایا و معایب آن پرداخته شده، و در ادامه، 
مراحل راه‌اندازی و نكات مهم در اداره و مدیریت یك 

كسب و كار موفق بیان شده است.

تعریف كسب و كار خانگی
به كسب و كارهایی خانگی گفته می‌شود كه 
صرف‌نظر از اندازة آن‌ها، محل كار اصلی‌شان در خانه 
قرار داشته باشد ]خنیفر و همكاران، 1389[؛ كاری 
Chris� ]كه منحصراً در خانه یا پایة آن در خانه باشد] 

.]tensen, 1988
كسب و كار خانگی عبارت است از هر واحد كسب 
و كاری كه در فرایندهایی چون فروش محصولات/ 
خدمات به بازار فعالیت دارد و توسط یك فرد 
مستقل با همراهی یا در غیاب تعدادی نیروی كار 
اداره می‌شود و مدیر مالك، از منزل مسكونی یا محل 
سكونت خود برای ادارة امور و اعمال فرایندهای 

.]Carter & etal., 2004[ كاری استفاده می‌كند

مزایای كسب و كار خانگی
1. انعطاف در برنامة زمانی و كاری )آزادی و 

استقلال عمل بیشتر(؛
2. كاهش ترافیك و رفت و آمد؛

3. توسعة فرهنگ كار در میان اعضای خانواده 
مخصوصاً فرزندان؛

4. كاهش استرس و فشارها و انجام كار در محیطی 
آرام ]بختیاری و همكاران، 1391[؛

5. پایین آوردن هزینه‌های ثابت عمومی، مانند 
هزینه‌های رفت و آمد و اجارة محل كار؛

6. ایجاد ارزش و توسعة اقتصاد بومی و ملی؛
7. اشتغال‌زایی ]McKimsey, 1994[؛

8. نیاز به كمترین سرمایه برای شروع و راه‌اندازی 
كار ]Bowrn & Rice, 1998[؛

9. كار در نزدیكی خانواده و فرزندان؛
10. پایین بودن میزان ریسك؛

11. ایجاد تعادل و آزادی عمل بیشتر بین كار و 
زندگی ]داریانی، 1383[.

كسب و كار خانگی به ویژه برای بانوان كه به‌دلیل 
شرایط و وظایفی كه در قبال همسر و فرزندان و كار 
منزل دارند، با توجه به مزایایی كه در بالا به آن‌ها 

اشاره شد، بسیار مناسب است.

معایب كسب و كار خانگی
1. به‌دلیل انعطاف زمانی كسب و كار خانگی، 

ممكن است ساعات بیشتری به كار تعلق گیرد.
2. اگر كسب و كار یك‌نفره باشد، ممكن است فرد 
از جامعه فاصله بگیرد و احساس تنهایی و انزوا كند.

3. ممكن است فرزندان كوچك مالك در محل 
كسب و كار مشكلاتی را به وجود آورند.

4. بی‌ثباتی درامد یكی از مشكلات این‌گونه كسب 
و كار است.

5. زندگی خصوصی مالك به علت انجام كار در 
محل سكونت وی محدود می‌شود.

6. ممكن است بین وظایف خانه‌داری و نگهداری از 
فرزندان با وظایف شغلی برای بانوان تداخل به وجود 

آید ]همتی وینه، 1391[.
لازم به ذكر است كه با تمهیداتی می‌توان مواردی 
از معایب ذكر شده را تعدیل كرد. مثلًا برای برطرف 
كردن مورد اول می‌توان ساعات معینی را در طول 

روز به‌كار اختصاص داد.

اهمیت كسب و كار خانگی پوشاك
اهمیت صنعت پوشاك برای همگان روشن است. 
اینكه انسان در هر سن و شرایطی به لباس نیاز دارد، 
دلیلی است محكم بر اهمیت این موضوع كه باعث 
ظهور تولیدكنندگان خرد و كلان بسیاری در داخل 
و خارج از كشور در این صنعت می‌شود. متأسفانه 
محصولات در بسیاری از تولیدكنندگان داخلی به 
دلایل مختلف از كیفیت لازم برخوردار نیست كه این 
مطلب بازار را به سمت واردات پوشاك از كشورهای 
خارجی سوق می‌دهد و همچنین اعتماد مشتری به 

جنس داخلی را خدشه‌دار می‌سازد.
لباس مناسب با جنس، طرح و رنگ بومی با سلیقة 
مشتری ایرانی سازگارتر است تا لباس‌های وارداتی 
كه غالباً در صورت و با كیفیت بودن، با قیمت‌های 
بسیار بالایی عرضه می‌شوند. در راستای این موضوع، 
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كسب و كار پوشاك را مد نظر قرار دادیم كه هدف 
آن تولید لباس بومی با كیفیت و قیمت مناسب برای 
مصرف‌كننده و ارتقای فرهنگ و توسعة اقتصاد ملی 

است.

از  راه‌اندازی كسب و كار خانگی  شرایط 
لحاظ قانونی

طبق مادة 2 »قانون حمایت از مشاغل خانگی«، 
مبادرت به كسب و كار خانگی با شرایط زیر 

امكان‌پذیر است:
صرفاً  كار  انجام   
توسط عضو یا 
اعضای خانواده در 

واحد مسكونی؛
حجم  تناسب   
شرایط  با  تولید 
واحد  فضای  و 

مسكونی؛
فروش  و  عرضه   
محصول )كالا یا 
خدمات( در خارج 

از واحد مسكونی؛
تردد  نداشتن   
سب  متنا غیر

با فضای محل سكونت به ویژه در مجتمع‌های 
مسكونی؛

 مجاز بودن و تناسب شغل با محیط مسكونی؛
 ایجاد نكردن آلودگی‌های زیست‌محیطی، صوتی و 

بصری و رعایت كامل حقوق همسایگان.

مدیریت كسب و كار خانگی پوشاك
مدیریت و رهبری قوی و با انگیزه در سازمان سبب 
گسترش بیشتر مهارت‌ها، دانش و معلومات كاركنان 
و نیز ارتقای هویت حرفه‌ای آنان می‌شود. مدیران 
باید بتوانند همة‌ افراد و حتی جامعة پیرامون را به 
همكاری و هم‌یاری بطلب‌اند و سازمان خود را به 
صورت مشاركتی رهبری كنند. میانجی‌گر نقش‌ها، 
برانگیزاننده و مشوق رشد حرفه‌ای كاركنان و از 
همه مهم‌تر عامل تغییر و نوآوری در سازمان باشند 

]بازرگان، 1382[.
مدیرانی كه معتقدند انسان‌ها ذاتاً تنبل‌اند و كار 
كردن را دوست ندارند، در مقابل مدیرانی كه انسان 
را علاقه‌مند به كار و مخالف تنبلی می‌دانند، ضد 

نوآوری و گروه دوم محرك و زمینه‌ساز نوآوری 
هستند ]زاهد، 1373[. مدیران باید توجه بیشتری 
به نیازهای اجتماعی افراد و شكوفایی آنان در محیط 
كار داشته باشند. افزایش رضایت كاركنان و علاقه و 
نگرش مثبت آنان به‌كار و تغییر نگرش به فرد، آثار 
حائز اهمیتی بر شكوفایی استعدادها و قابلیت‌های 
كاركنان دارد. افزایش بهره‌وری، خلاقیت و تولید از 
 Barton &[ نتایج این نوع نگرش‌ها به شمار می‌روند

.]Martin, 1994

قبل از شروع كار به موارد زیر توجه كنید:
1. مشاركت دیگر اعضای خانواده را جلب كنید. 
راه‌اندازی یك كسب و كار در فضای خانه، علاوه 
بر اینكه نیازمند فضای فیزیكی مناسب است، به 
فضای اجتماعی و روابط مناسب خانوادگی نیاز دارد 

]ابراهیمی سالاری و سیدحسینی، 1391[.
2. به ویژگی‌های فردی خود و افرادی كه قصد 
همكاری با شما را دارند، توجه كنید و به مطالعة 
ویژگی‌های فردی كارآفرینان، تاجران و مدیران 

موفق بپردازید.
 3. كسب مهارت و مطالعه در زمینه‌های فنی 
و مدیریتی مورد نیاز برای هر فرد اهمیت ویژه‌ای 
دارد. بسیاری از مهارت‌ها و تجربیات را حین كار به 
دست خواهید آورد، ولی اگر همان ابتدا از مهارت و 
خلاقیت لازم برخودار نباشید، مشكلات فراوانی در 
كار به وجود خواهد آمد. اگر در زمینه‌های فنی مانند 
طراحی، دوخت و... نیازمند كسب مهارت هستید، 
پیشنهاد می‌شود كه مدتی را به صورت كارآموز در 
یكی از مجموعه‌های مشابه یا حتی بزرگ‌تر مشغول 

جدول 1. ویژگی‌های مدیر كارامد

اتكا به خدا و داشتن 
اعتمادبه‌نفس

اراده و قاطعیتداشتن سلامت جسمی، روحی و فكری

مهارت در مدیریت زمانتوانمندی و مهارت در مدیریتریسك‌پذیری

مبتكر و چاره‌جو بودناستقامت و صبرخلاقیت و نوآوری

داشتن استقلال فردیآینده‌نگری و دوراندیشیایده‌یابی و ارزیابی فرصت

قابلیت داشتن انگیزة بالا و رویاهای بزرگواقع‌بینی و  انعطاف‌پذیری 
تغییر

مشورت و توانایی ارائة 
نظرات و عقاید به دیگران

مطالعه قدرت تحمل شكست و  مداوم  یادگیری 
مستمر

تلاش و پشتكارداشتن ذهنیت بازاریابی

منبع: بختیاری و همکاران، 1391

يت و  مدير
رهبری قوی و 
باانگيزه  در سازمان 
سبب گسترش بيشتر 
مهارت‌ها، دانش و 
معلومات كاركنان 
و  نيز  ارتقای 
هويت حرفه‌ای 
آنان می‌شود
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به‌كار شوید. حتی اگر لازم به هزینه كردن هم باشد، 
ارزش آن را دارد كه ضعف‌های خود را برطرف و 

آگاهانه كار خود را آغاز كنید.
4. دربارة نیاز بازار، زمان و منطقة هدف تحقیق 
كنید. اینكه بازار هدف بیشتر طالب چه نوع پوشاكی 
است، به شما امكان خواهد داد كه نه صرفاً برحسب 
علاقه و امكانات، بلكه با آگاهی از بازار خوب گروهی 
از محصولات پوشاك در بازار، كار خود را با تولید آن 

گروه آغاز كنید.

آنچه برای راه‌اندازی كسب و كار خانگی پوشاك 
باید مورد توجه قرار گیرد، به شرح زیر است:

1. تهیة طرح كسب و كار
طرح كسب و كار نوشته‌ای توصیفی و جامع در 
مورد كسب و كار یك مؤسسه و حاوی گزارشی دقیق 
دربارة تمام مراحل مدیریتی، بازاریابی، تولیدات 
و... است ]گروه مدرسین مركز كارآفرینی دانشگاه 
مازندران، 1390[. به بیانی دیگر، طرح تجاری آینده 
و توسعة یك كسب و كار را معین می‌كند و غالباً یك 
دورة چند ساله را در برمی‌گیرد ]هادیزاده، 1391[. 
در شرایطی كه برای شروع و راه‌اندازی كسب و كار 
منابع مالی كافی در اختیار نباشد، طرح كسب و كار 
دقیق و واقع‌بینانه می‌تواند برای جذب سرمایه‌گذاران 
بالقوه و وام‌دهندگان مؤثر باشد. البته این مطلب به 
معنای آن نیست كه اگر به وام و سرمایه‌گذار نیاز 
نباشد، می‌توان از تهیة طرح كسب و كار صرف‌نظر 
كرد. زیرا یك برنامة مشخص به صاحب بالقوة كار، 
عملی و اجرایی بودن سرمایه‌گذاری روی ایدة 

اقتصادی‌اش را اعلام می‌كند.

2. تعیین مكان مطلوب برای كار
تولید پوشاك به‌دلیل استفاده از انواع چرخ‌ها 
ممكن است در منزل سر و صدا ایجاد كند و آسایش 
افراد دیگر خانواده یا همسایگان را بر هم زند. برای 
برطرف كردن این مشكل توصیه می‌شود كه در 
صورت امكان، كسب و كار را در مكان‌هایی مانند 
زیرزمین، پاركنیگ یا انباری یا هر محیطی كه 
فاصله‌ای با طبقات دیگر و همسایگان داشته باشد، 
راه‌اندازی كنید. برای كم كردن سر و صدای ناشی 
از كار می‌توانید مكان مورد نظر را با تمهیداتی به 
صورت عایق صوتی پوشش دهید. البته به تهویة 
مناسب محیط نیز توجه داشته باشید. ساعاتی را كه 
بیشتر با چرخ‌ها كار می‌شود، به روز و تا حد امكان به 

ساعات اداری اختصاص دهید.

3. تأمین مالی برای راه‌اندازی كسب و كار
راه‌های تأمین منابع مالی عبارت‌اند از: پس‌انداز 
شخصی؛ قرض از دوستان و آشنایان؛ وام از بانك‌ها و 
مؤسسات اعتباری؛ جلب افراد سرمایه‌گذار ]داریانی، 

.]1383

4. تهیة تجهیزات و لوازم مورد نیاز و مواد 
اولیه برای كار

برای تولید پوشاك می‌توان از تجهیزات و چرخ‌های 
خیاطی ساده و خانگی استفاده كرد، ولی چنانچه 
بخواهید كیفیت تولیداتتان بهتر باشد، به تجهیزات 

زیر نیاز خواهید داشت:
 چرخ خیاطی میان‌دوز

 چرخ خیاطی راسته‌دوز
 چرخ خیاطی سردوز

جدول 2. مباحث مورد نیاز برای تهیة طرح كسب و كار

بخش اول: 
توصیف جزئیات و اهداف

بخش دوم:
برنامة بازار

بخش سوم:
برنامة مالی

بخش چهارم:
برنامة‌ مدیریتی

 بیان سابقه و تاریخچة كسب و كار
 تعیین مالكیت و شكل كسب و كار

 توصیف ویژگی‌های خدمات و 
محصولات مورد نظر و بررسی مزیت 

آن‌ها نسبت به محصولات رقبا
 بیان اهداف كسب و كار

 لیست مهارت‌ها و تجربه‌های 
موجود

 بررسی كامل بازار و تغییرات آن
 تعیین بازار هدف و مشتریان

 تعیین خط مشی‌های بازاریابی
 مشخص كردن راهبرد نرخ‌گذاری 

روی محصولات
 بیان روش‌های تبلیغات و توزیع و 

فروش محصولات
 تحلیل رقبا

 تخمین هزینه‌های راه‌اندازی
 تعیین وضعیت مالی پروژه

 تحلیل نقطة سر به سر
 پیش‌بینی سود و زیان برای 

حداقل 1 سال
 پیش‌بینی حجم گردش نقدینگی

 در نظر داشتن تمامی امور مرتبط 
با بیمه، مالیات‌ها و بازپرداخت‌ها

 اخذ مجوزهای لازم
 بیان رزومة واضح از سوابق و 
ویژگی‌های مدیر یا مدیران كسب 

و كار
 شرح وظایف كاركنان

 اتخاذ تصمیمات مناسب
 كنترل كارمندان

 ارزیابی روند كسب و كار در بازار

منبع: زید، 1389

ح كسب و كار  طر
نوشته‌ای توصيفی و 
جامع در مورد كسب 

و كار يك مؤسسه و 
حاوی گزارشی دقيق 

درباره تمام مراحل 
يابی،  يتی، بازار مدير

توليدات و... است
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 اتوی مخزن‌دار و پرس
 دستگاه برش

 قیچی
 میز و صندلی

 سایر لوازم مصرفی
تعداد تجهیزات مورد نیاز، هم به تعداد افراد گروه 
بستگی دارد و هم به نوع پوشاك تولیدی. اگر گروه 
شما از نفرات بیشتری تشكیل می‌شود، می‌توانید 
برای سرعت بیشتر و كارایی بهتر تجهیزات و وسایل 

بیشتری در اختیار داشته باشید.

5. تعیین وظایف كاركنان
افراد را با توجه به توانایی‌ها و علاقه‌هایشان برای 
انجام امور تعیین كنید و وظایف هركدام را به صورت 

مكتوب در اختیارشان بگذارید.

6. انتخاب یك نام و نشان تجاری
انتخاب یك نام تجاری مناسب، برای موفقیت 
شما بسیار حائز اهمیت است. امروزه به‌طور گسترده 
پذیرفته شده است كه نشان تجاری نقش بسیار 
مهمی در ایجاد و حفظ عملكرد مالی كسب و كار 

.]cheliotis, 2003[ ایفا می‌كند

برای انتخاب نام تجاری خود به موارد زیر 
توجه داشته باشید:

 هرقدر نام كسب و كار كوتاه‌تر باشد، به یاد 
ماندنی‌تر خواهد بود.

 نام تجاری باید به آسانی هجی شود و به وضوح 
قابل تلفظ باشد. تلفظ و شیوة نوشتن یك نام در تأثیر 
و كارایی آن اهمیت فراوانی دارد و هرچه آسان‌تر 
تلفظ شود و دیكتة آن راحت‌تر باشد، تأثیرگذارتر 

خواهد بود.
 نام كسب و كارتان نباید هم‌نام یا مشابه نام 

رقیبتان باشد.
 تا حد امكان از گذاشتن نام كوچكتان به‌عنوان نام 

كسب و كارتان خودداری كنید.
 برای انتخاب نام مناسب می‌توانید از مردم، 

دوستان و افراد حرفه‌ای كمك بخواهید.
 نام شما بهتر است در ارتباط با موضوع كسب و 

كارتان باشد.
 یك آرم یا لوگوی مناسب و جذاب می‌تواند در 
ذهن مشتری نفوذ كند و در یافتن محصولات شما 

مؤثر باشد.

7. اخذ مجوزها و پروانه‌های اشتغال لازم
دولت در چند سال اخیر راهكارهایی را برای 
تسهیل راه‌اندازی و توسعة كسب و كار خانگی در 
پیش گرفته كه راه‌اندازی سامانة مشاغل خانگی از 
این دست است. در جزوه‌ای شرایط اخذ مجوز و 
تسهیلات و امور بیمه‌ای به‌طور مفصل توضیح داده 
شده است و در جهت تسریع و تسهیل در امور، از 
متقاضیان راه‌اندازی كسب و كار خانگی ثبت‌نام به 

عمل می‌آید.

8. طراحی برای پوشاك مورد نظر
در طراحی لباس موارد زیر را در نظر داشته باشید:

 بازار پوشاك را به‌طور مستمر بررسی كنید و 
اطلاعات لباس‌های پرفروش را به دست آورید. البته 
برای این كار از اینترنت نیز می‌توانید كمك بگیرید.

 لباس را مطابق با فصلی كه محصولتان در بازار 
ارائه خواهد شد، طراحی كنید. فرایند طراحی باید 
شش ماه قبل از فصل مورد نظر انجام گیرد. مثلًا در 
تابستان برای زمستان آینده لباس طراحی كنید تا 

بتوانید به موقع تولیدات خود را به بازار برسانید.
 به‌روز باشید و اطلاعات رنگ‌های سال را كسب 

كنید و در طرح‌هایتان به‌كار گیرید.
 در طراحی لباس به سن و جنسیت مشتری هدف 
توجه كنید و طرح و رنگ متناسب را در نظر بگیرید.

 از نظرات مشتریان خاص خود درخصوص طرح 
لباسشان استفاده كنید. این كار باعث اعتماد و علاقة 
مشتری به كار شما می‌شود و به جذب مشتریان 

بیشتری می‌انجامد.
 این طراح است كه جنس پارچه و دیگر ملحقات 
لباس را مشخص می‌كند. در طراحی لباس دقت 
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كنید كه طرح مورد نظر با جنس پارچه مطابقت 
داشته باشد.

 سعی كنید برای طراحی از موضوعات خاص الهام 
بگیرید و ایده‌ای نو خلق كنید.

 استفاده از نقش‌های بومی و ملی به جای 
طراح‌های بیگانه باعث اعتلای فرهنگ غنی ایرانی ـ 
اسلامی می‌شود و با سلیقه و شرایط زندگی مشتری 
ایرانی سازگارتر خواهد بود. البته با به‌كارگیری این 
نوع طرح‌ها در كارهای خود می‌توانید از سازمان‌هایی 
همچون میراث فرهنگی، صنایع دستی و... برای ارائه 
كار در نقاط مختلف كشور و حتی خارج از كشور 

تقاضای همكاری كنید.

9. تولید محصولات
بعد از طراحی نوبت به تهیه الگو و برش پارچه 
می‌رسد. الگوی لباس مورد نظر را آماده كنید 
و یك نمونه از آن را بدوزید تا اگر كار نقص‌هایی 
دارد، مشخص شود. بعد از اطمینان از درستی كار، 
سازهای متفاوتی از آن را در دامنة سنی مورد نظر 
تهیه كنید. اگر روی لباس قرار است چاپ یا طرحی 
نقاشی شود، ابتدا پارچه را برش دهید. بعد كار چوب 
روی آن انجام گیرد و سپس دوخته شود. در صورتی 
كه خودتان امكان چاپ روی محصولاتتان نداشته 
باشید، می‌توانید كار چاب را به یك كارگاه چاپ 

واگذار كنید.

10. داشتن مهارت مدیریت زمان
هنگامی كه شما زمان را مدیریت كنید، احساس 
خواهید كرد كه كارها در كنترل شما هستند. 
مهارت‌های مدیریت زمان، بازدهی شما را زیاد و 

از اتاف و بیهوده‌كاری جلوگیری می‌كند. برخی از 
تكنیك‌های مدیریت زمان عبارت‌اند از:

 هدف‌های كوتاه‌مدت انتخاب كنید. هدف‌های 
بزرگ را به هدف‌های كوچك‌تر قابل دستیابی 

تقسیم كنید.
 كاری را كه شروع كرده‌اید، به اتمام برسانید. وقتی 
كه كاری را به پایان می‌رسانید، به شما احساس 
رضایت دست می‌دهد و انرژی مثبت روانی شما را 

بالا می‌برد.
 در هر زمان یك كار را انجام دهید. انجام چند 
كار با هم كه به تمركز زیاد احتیاج دارند، موجب 

خستگی و انجام كار نامطلوب می‌شود.
 كارهایی را كه حتماً باید انجام دهید، كارهایی را 
كه باید انجام دهید و كارهایی كه خوب است انجام 

شوند، از هم جدا كنید.
سپس اولویت‌ها را رعایت و آن‌ها را رتبه‌بندی 
كنید. بعضی از افراد اولین ساعت روز خود را فقط به 
كارهای مهم اختصاص می‌دهند. بعد از پایان هر روز 

كاری، برای روز بعد برنامه‌ریزی كنید.
 به تمام مراحل كار اشراف داشته باشید. چنین 
نباشد كه توجه به مرحله‌ای از كار شما را از مراحل 

دیگر غافل سازد.
 ساعات كاری مشخصی را برای كار تعیین كنید تا 
بین كار و زندگی شما و اعضای دیگر تعادل برقرار شود.

11. مهارت مدیریت در امور مالی كسب و كار
در ادارة یك كسب و كار موفق، مهارت و دانش 
مدیریت مالی از اركان بسیار مهم محسوب می‌شود. 
از مهم‌ترین وظایف مدیریت مالی در ادارة یك كسب 

و كار موفق می‌توان به موارد زیر اشاره كرد:
 محاسبة هزینه‌ها و درامدهای ثابت و متغیر 

)به صورت ماهانه(
 محاسبة سود و زیان )به صورت ماهانه(: در 
مراحل اولیة كار برای مالك كسب و كار مفید است 
كه بداند چه زمانی به سود دست پیدا می‌كند. آنالیز 
نقطة سر به سر روش مفیدی برای این موضوع است. 
منظور از نقطة سر به سر میزان فروشی است كه در 
آن نقطه، نه سودی عاید فعالیت اقتصادی می‌شود 
و نه ضرری. نقطة فروش سر به سر حجم فروشی را 
كه برای پوشش كل هزینه‌های ثابت و متغیر احتیاج 
است، برای فرد مشخص می‌كند. فروش اضافه بر 

نقطة سر به سر به سود می‌انجامد.
 بررسی مستمر حجم گردش نقدینگی: به 

در اداره یك 
كسب و  كار موفق، 

مهارت و  دانش 
یت مالی از  مدیر

اركان بسیار مهم 
محسوب می‌شود
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عبارت دیگر، پول واقعی جمع‌آوری شده از فروش 
و پولی را كه برای هزینه‌های هر ماه می‌پردازیم، 

گردش نقدینگی یا جریان نقدی می‌گویند.
 استعلام قیمت و خرید مواد اولیه و تجهیزات 

مورد نیاز
 قیمت‌گذاری محصولات در مراحل مختلف 
)به‌دلیل اهمیت اصول قیمت‌گذاری به این مبحث به 

صورت جداگانه پرداخته شده است(

12. راهبرد قیمت‌گذاری
مدیران و مالکان کسب و کار لازم است که موضوع 
قیمت‌گذاری و تعیین قیمت را به‌عنوان یک مرحلة 
راهبردی و نه به‌عنوان یک تصمیم خودکار و سریع 
مدنظر داشته باشند. نداشتن یک برنامه‌ریزی مناسب 
در زمینة قیمت‌گذاری ممکن است به فروش کمتر، 
از دست دادن مشتری، سهم بازار کمتر و کاهش 

سود منجر شود.
قیمت‌گذاری فعالیتی است که باید تکرار شود و 
فرایندی مداوم و پیوسته است. این تداوم ناشی از 
تغییرات محیطی و نبود ثبات در شرایط بازار است که 
لزوم تکرار این فرایند را توجیه می‌کند ]گلچین‌فر و 

بختائی، 1384[. مراحل قیمت‌گذاری به شرح زیرند:
بلندمدت  هدف  تعیین  اول:  مرحلة 

قیمت‌گذاری
 مرحلة دوم: تعیین میزان تقاضا: هر قیمتی 
به ایجاد سطح متفاوتی از تقاضا منجر می‌شود و از 
این‌رو بر اهداف بازاریابی شركت اثر متفاوتی خواهد 

گذاشت.
مرحلة سوم: برآورد هزینه‌ها: هر شرکتی باید 
قیمتی را در نظر بگیرد که بتواند هزینه‌های تولید، 
پخش و فروش محصول را پوشش دهد و برای کار 
و ریسکی که شرکت پذیرفته است، بازده معقولی 

ارائه کند.
محصولات،  تحلیل  و  تجزیه  چهارم:  مرحلة 
قیمت‌ها و هزینه‌های شرکت رقیب: هنگامی که 
شرکت با توجه به تقاضای بازار، قیمت و هزینه‌ها را 
براورد می‌کند، باید هزینه‌ها و قیمت‌های شرکت‌های 
رقیب و واکنش آن‌ها در برابر قیمت محصولات خود 
را مورد توجه قرار دهد و در محاسبات خود منظور 

کند.
مرحلة پنجم: انتخاب روش قیمت‌گذاری

جدول 3. اشاره به چند روش قیمت‌گذاری

توضیحروش قیمت‌گذاری

تعیین قیمت براساس هزینة تمام‌ شدة كالا
قیمت با افزودن یك عدد استاندارد به بهای تمام شده تعیین می‌شود. این روش تنها زمانی 

كارساز واقع می‌شود كه قیمت تعیین شده بتواند فروش مورد انتظار را تضمین كند

توجه به ذهنیت خریدار در قیمت‌گذاری
قیمت‌گذاری بر مبنای پنداشت خریداران در مورد ارزش محصول و نه بر پایة بهای تمام شدة 

آن صورت می‌گیرد

قیمت‌گذاری بر مبنای ارزش محصول
قیمت باید نشان‌دهندة‌ ارزش محصول برای مشتریان باشد. در این حالت امكان دارد شركتی 

محصولات خود را یكسان، بیشتر یا كمتر از قیمت شركت‌های عمده و رقیب عرضه كند

قیمت‌گذاری بر مبنای نرخ رایج )عملكرد رقبا(
این روش هنگامی كه نتوان به راحتی هزینه‌ها را محاسبه كرد یا واكنش رقبا نامشخص است، 

به‌كار برده می‌شود

قیمت‌گذاری نفوذی
قیمت‌گذاری پایین )در ابتدای فعالیت در بازار( برای كالاهای با كیفیت خوب، برای به دست 

آوردن سهم قابل توجهی از بازار

قیمت‌گذاری روان‌شناختی
معمولًا 1950 تومان را به صورت »هزار و خرده‌ای« در نظر می‌گیریم و احساس می‌كنیم كه این 
مقدار هنوز تا 2000 تومان فاصله دارد. این روش یك روش قیمت‌گذاری مستقل نیست، بلكه 
روشی مكمل است كه می‌توان بعد از به‌كارگیری یكی از روش‌های دیگر، از آن هم استفاده كرد

قیمت‌گذاری بالا برای كالاهای با مزیت رقابتی بالا به‌خصوص كالاهای لوكسقیمت‌گذاری برتر

تعیین قیمت اولیه در سطح بالا با داشتن مزیت رقابتی 
بالا

قیمت‌گذاری بالا برای كالاهایی كه مزیت رقابتی بالایی دارند، اما این مزیت به زودی توسط 
رقبای تازه‌وارد به بازار، از بین خواهد رفت

مدیران و مالکان کسب 
و کار لازم است که 
موضوع قیمت‌گذاری و 
تعیین قیمت را به‌عنوان 
یک مرحلة راهبردی و 
نه به‌عنوان یک تصمیم 
یع مدنظر  خودکار و سر
داشته باشند
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مرحلة ششم: انتخاب قیمت نهایی: روش‌های 
قیمت‌گذاری مورد بحث در مرحلة قبل باعث می‌شود 
که دامنة قیمت‌هایی که می‌توان انتخاب کرد محدود 
شود و به قیمت نهایی برسیم. البته شرکت هنگام 
انتخاب قیمت نهایی ناگزیر است عوامل دیگر 
تأثیرگذار را نیز مورد توجه قرار دهد. برخی از این 
عوامل تأثیرگذار عبارت‌اند از: قیمت‌گذاری بر مبنای 
سایر اجزای آمیزة بازاریابی تأثیرگذار بر قیمت، 
سیاست‌های قیمت‌گذاری شرکت، و اثر قیمت بر 

سایر گروه‌ها ]گلچین‌فر و بختائی، 1384[.

13. مهارت در بازاریابی
توسعة یك راهبرد بازاریابی، یكی از اصول حیاتی 
در هر كسب و كاری به شمار می‌رود. در حقیقت 
بدون وجود یك برنامة بازاریابی، تمامی تلاش‌های 
سازمانی تصادفی و بی‌نتیجه خواهند بود ]گلابی و 
همكاران، 1389[. بازاریابی هنر پیدا كردن مشتریان 
بالقوه برای محصولات یا خدمات به ساده‌ترین روش 

ممكن است ]داریانی، 1383[.
دارندگان كسب و كارهای خانگی ممكن است 
آشنایی چندانی با ادبیات و مفاهیم بازاریابی مرسوم 
نداشته باشند، اما از ارزش بازاریابی خوب آگاهی 
دارند. در حقیقت مهم نیست كه مالك كسب و كار 
چه مقدار سرمایه یا محصول در اختیار دارد یا تا چه 
میزان فرایندهای تولیدی را به درستی انجام داده 
است. اگر او فاقد توانایی كافی برای ارائة محصولات 
و پیشبرد اهداف كسب و كار خود باشد، فرصت را 
از دست داده است و چنین توانایی‌ای درواقع همان 
 Edvard & etal,[ مهارت و توانایی بازاریابی است

.]2006
این در حالی است كه كسب و كار خانگی به‌دلیل 
محدودیت در سرمایة مالی قادر به اختصاص 
بودجه‌ای مجزا به فعالیت‌های بازاریابی و مقابله با 
رقبا نیست. به همین دلیل همواره به دنبال راهی 
كم‌هزینه‌تر و سریع‌تر برای شناسایی رقباست. كسب 
و كارهای خانگی می‌توانند با در نظر گرفتن موارد 
زیر اطلاعات مورد نیاز خود را در مورد رقبا، كالاها 
و محصولات جدید و فرصت‌های نوظهور در بازار به 
دست آورند و در بازاریابی و فروش محصولات خود 

موفق باشند:
پایش مستمر محیط بازار )و براورد میزان   

تقاضای بازار(
 برقراری تعامل با توزیع‌كنندگان و توجه 

به كانال توزیع به‌عنوان عاملی مؤثر در رشد 
فروش و انتقال ارزش به مشتریان 

 تعامل دوجانبه با مشتریان و جمع‌آوری 
بازاریابی  مزیت  مشتریان:  درخصوص  اطلاعات 
در كسب و كارهای خانگی نسبت به كسب و 
كارهای بزرگ، صراحت آن‌ها در برقراری ارتباط 
نزدیك با مشتریان است. آن‌ها بیش از هر چیز 
تعامل و ارتباطات محاوره‌ای با مشتریان را ترجیح 
می‌دهند، وقت بیشتری صرف آن‌ها می‌كنند و از 
نظرات و پیشنهادات آن‌ها در بهبود فرایند خود بهره 

می‌گیرند.
 پایش مستمر عملكردهای رقبا

]Nicholson, 2010[ جست‌وجو در اینترنت 

به منظور بازاریابی هرچه بهتر محصولات خود به 
موارد زیر نیز توجه فرمایید:

 راه‌اندازی سایت و ایمیل و فروش محصولات 
به صورت آنلاین )در قسمت بازاریابی الكترونیك 

به این موضوع پرداخته شده است(. 
 توجه به مزیت رقابتی و تولید محصولاتی 

متفاوت با محصولات رقبا
 توجه به چرخة عمر یك محصول یا خدمت 
در تولید آن و به‌روز كردن تولیدات: با توجه به 
این موضوع كه هر محصولی در بازار دارای منحنی 
عمر است و در صنعت پوشاك، به‌دلیل تغییرات 
فصلی و سبك پوشش مردم، محصولات مدام در 
حال تغییرند، تولیدكننده باید محصولات خود را با 

توجه به فصل و مد روز در بازار ارائه دهد.
 دادن حق انتخاب به مشتری با ارائة 

محصولات متنوع
نیازهای  براساس  محصولات  طراحی   

مشتریان هدف
 ارائة خدمات یا محصولات با كیفیت بالا به 

مشتری
 استفاده از ابزارها یا راه‌های متفاوت برای 
همكاران،  و  ]گلابی  رضایت مشتری  جلب 

]1390

الف. تبلیغات در بازاریابی
تبلیغات ابزاری است برای عرضه و فروش بیشتر 
كالا. اما در عین حال این امكان را فراهم می‌آورد كه 
در رقابتی تنگاتنگ در عرضة محصولات، زمینه‌ای 
برای انتخاب خریدار به وجود آید. خریداری كه در 
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مقابل خود محصولاتی متنوع می‌بیند، محصولی 
را برمی‌گزیند كه آن را بهتر بشناسد ]ابوالحسنی 

چیمه، 1384[.
هدف تبلیغ معرفی كالا در بازار و تحریك خریداران 
بالقوه است و در مفهوم وسیع‌تر، انتشار اطلاعات یك 
كالا به منظور تحت‌تأثیر قرار دادن مردم یا گروه‌های 

خاص اجتماعی است ]باهنر و همایون، 1388[.
برای داشتن تبلیغاتی مؤثر موارد زیر را در نظر 

داشته باشید:
 طرح و رنگ تبلیغاتی شما باید جذاب و گیرا باشد.

 توصیه می‌شود یك طرح و رنگ خاص برای خود 
در نظر بگیرد و به صورت پیش‌زمینه در تمامی 
تبلیغات خود از آن استفاده كنید كه باعث می‌شود، 
پس از مدتی تبلیغات شما برای مشتریان آشنا باشد.

 برای كسب و كار خود كارت ویزیت تهیه كنید و 
در اختیار مشتریان 
و كانال‌های توزیع 

قرار دهید.
نشریات  در   
صنعت  به  مربوط 
تبلیغ  پوشاك 

كنید.
تبلیغات  در   
خود به معرفی 
خاص  ویژگی‌های 
خود  تولیدات 
به كالاهای  نسبت 

رقبا بپردازید.
برای  می‌توانید   
مشتریان  تشویق 

به خرید كالای خود از راهكارهایی مانند فروش 
كالای دیگر به همراه محصول اصلی یا از تخفیفات 

ویژه در تبلیغات خود بهره بگیرید.
 با افراد متخصص در حوزة تبلیغات ارتباط داشته 

باشید.
 نمایش لباس به صورت »شو« در سالن‌های 
مخصوص كه باعث جذب مشتریان خاص می‌شود، 

برگزار كنید. 
 شركت در نمایشگاه‌های تخصصی و همایش‌های 
فصلی به شما كمك خواهد كرد كه به معرفی 

محصولات خود در سطح وسیع‌تری بپردازید.
 مطالعة بروشورها و تبلیغات رسانه‌ای رقبا را در 

فهرست كارهای خود قرار دهید.

ب. بازاریابی الكترونیك
امروزه اینترنت كانال بااهمیتی در بازاریابی 
و تبلیغات است. دلیل این امر می‌تواند توانایی 
اینترنت در كاهش هزینه‌ها و دسترسی آسان افراد 
به خدمات برخط باشد. همچنین، مبلغان می‌توانند 
به آسانی به انبوهی از كاربران دسترسی پیدا كنند 
 Lages,[ .و با هزینة پایین با آن‌ها ارتباط بگیرند
2004[. شلوغی فروشگاه‌های سنتی مخصوصاً در 
فصل تعطیلات، احتمال تمام شدن كالاهای موجود 
در انبار، وجود فروشندگان غیرماهر و بی‌تجربه، نیاز 
به صرف وقت نسبتاً زیاد برای انجام خرید و... نیز از 
عوامل دیگری است كه می‌تواند به افزایش استفادة 
مردم از فروشگاه‌های اینترنتی منجر شود تا بسیاری 

از امور روزانه‌شان را آسان‌تر انجام دهند.

14. مطالعه، مشاوره و تحقیق
در تمامی مراحل مطالعة كتاب‌ها، نشریات و 
سایت‌های مربوطه را فراموش نكنید و از نظرات 

استادان و افراد با تجربه استفاده كنید. 

نتیجه‌گیری
معمولًا در ابتدای كار مهارت و تجربة كافی و 
همچنین منابع مالی زیادی در اختیار افراد نیست. 
بنابراین اگر تولید با كسب و كار خانگی آغاز شود، 
هم تجربة لازم در مراحل مختلف تولید و فروش به 
دست خواهد آمد )البته در قالبی كوچك( و هم كار 
با سرمایة كم آغاز می‌شود كه در صورت موفقیت در 
مراحل كار، به سود مورد نیاز برای وسعت بخشیدن 

جدول 4. ویژگی‌های فروشگاه الكترونیك )آنلاین(

ضمانت ارائة محصول براساس وعده‌های داده شدهجذابیت ظاهری فروشگاه اینترنتی

تسهیل در نحوة روش‌های پرداخت الكترونیكارتباط و تماس آسان مشتریان با فروشگاه

تحویل سریع كالای خریداری شده به مشتریانجلب اعتماد مشتریان

فرایند سریع خروج از خریدحفظ اطلاعات و اسرار شخصی مشتریان

پاسخ سریع فروشگاه اینترنتی به تقاضای 
مشتریان

امكان جست‌وجوی مؤثر اطلاعات مورد نیاز

بالا آمدن سریع صفحات وب و حركت و مرور 
آسان در آن

رعایت اصول و ارزش‌های اخلاقی توسط فروشگاه

امكان استفاده از برنامه‌های آنلاین به صورت دقیق و به‌روز بودن اطلاعات
رایگان

منبع: عطافر و منصوری، 1390

 مدیر هر مجموعة كاری 
برای رسیدن به موفقیت 
و بقا در بازار، باید در 
زمینه‌هایی همچون 
یت،  یزی، مدیر برنامه‌ر
یابی، امور مالی و...  بازار
مهارت داشته باشد
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به تولید و محل كسب و كار منجر خواهد شد و 
در صورت عدم موفقیت فشار مالی سنگینی در پی 

نخواهد داشت.
با توجه به آنچه در مورد ویژگی‌های كسب و كار 
خانگی موفق در زمینة پوشاك بیان شد، لازم به 
ذكر است كه مالك یا مدیر هر مجموعة كاری برای 
رسیدن به موفقیت و بقا در بازار، باید در زمینه‌هایی 
همچون برنامه‌ریزی، مدیریت، بازاریابی، امور مالی 
و... مهارت داشته باشد. زیرا ضعف در قسمتی، 
بخش‌های دیگر را نیز تحت‌تأثیر قرار می‌دهد و مانع 

موفقیت كسب و كار خواهد شد. 
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ــل  بررسی عوام
ناسازگاری هنرجویان 

در هنرستان‌های 
كاردانش

صفورا نایب‌پور 
هنرآموز رسمی آموزش‌و‌پرورش و مدرس دانشگاه پیام نور اصفهان 

چكیده
پژوهش حاضر با بررسی و ارزیابی رفتارهای 
دانش‌آموزان در هنرستان‌های كاردانش، به چگونگی 
و چرایی ناسازگاری و پرخاشگری آنان می‌پردازد. 
همچنین تأثیر عواملی چون خانواده و اجتماع را 
سنجیده است. روش مورد استفاده توصیفی- تحلیلی 
و گردآوری مطالب به شیوة كتابخانه‌ای بوده است. 
هنرآموزان،  ارزیابی  و  دانش‌آموزان، سنجش  نظرات 
معاونان و مدیر كه از نزدیك با این‌گونه مسائل درگیر 
بوده‌اند، در تحلیل‌های انجام گرفته، مؤثر بوده است. 
این پژوهش با استفاده از پروندة دانش‌آموزان، 
پرسش‌نامة حاوی سؤالات باز پاسخ و مصاحبه با افراد 
ذكر شده، انجام گرفت. نتایج این پژوهش بیانگر آن 
است كه بیشترین علت ناسازگاری در هنرستان‌های 
كار‌دانش در ابتدا از انگیزه نداشتن دانش‌آموزان )با 
89 درصد( و خانواده‌ها )با 82 درصد( نشئت می‌گیرد 
و سپس عملكرد معلمان و نظام آموزشی )با 76 درصد( 

در این ناسازگاری تأثیر‌گذار است. 
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مقدمه
هر انسان برای زیستن در كنار هم‌نوع خود به 
سازگاری با محیط پیرامونش نیاز دارد. هر انسان 
هوشیارانه یا ناهوشیارانه می‌كوشد نیازهای متنوع و 
گاه متعارض خود را در محیطی كه در آن زندگی 
می‌كند، براورده سازد. سازگاری در اجتماع جریانی 
است كه به وسیلة آن روابط میان افراد، گروه‌ها و 
عناصر فرهنگی در وضع رضایت‌بخش قرار می‌گیرد. 
به عبارت دیگر، روابط میان افراد و گروه‌های مختلف 
جامعه به‌گونه‌ای برقرار شود كه رضایت متقابل 
آن‌ها را فراهم سازد. در این سازگاری عواملی چون 
شیوه‌های تربیتی، عوامل آموزشگاهی، ارزش‌ها و 
اعتقادات حاكم، هم‌سالان، خانواده و آموزش‌و‌پرورش 
مؤثر است ] آذین و موسوی، 1390: 186[. این 
سازش با تفكری صحیح در نظام آموزشی به‌وجود 
خواهد آمد كه معلمان در كنار خانواده یكی از 
مهم‌ترین و مؤثرترین عوامل شكل‌گیری این سازش 

در فرد هستند. 
یكی از دغدغه‌های نظام آموزشی و تربیتی 
ناسازگاری دانش‌آموزان در بحرانی‌ترین مراحل 
شكل‌گیری شخصیتشان در دورة نوجوانی است. 
سرپیچی از قوانین و مقررات خانواده، و انجام 
اعمالی برخلاف موازین و ارزش‌های جامعه از 
جمله رفتارهای دانش‌آموزان ناسازگار است ]اژه‌ای 
و همكاران، 1391: 31[. دور از انصاف است، 
دانش‌آموزی را كه در مرحلة نوجوانی در تعارض بین 
مدرسه و خانواده قرار می‌گیرد و به دلایل متفاوت در 
هماهنگی و ایجاد تناسبی بین این دو محیط، دچار 
سردرگمی می‌شود، به تنهایی در اعمال و رفتارهای 

ضداجتماعی مقصر دانست. 
آقا و خانم كانتر بر این باورند كه فرد برای موفق 
شدن در جامعه باید دارای رفتاری مناسب و درخور 
آن جامعه باشد ]امیری، 1381: 35[. در جامعه‌ای 
كه چگونگی برخورد با ناسازگاری و گستاخی 
دانش‌آموزان یكی از معضات آموزش‌و‌پرورش 
است، نگاه‌ها به عملكرد معلمان است و اجتناب 
از به‌كارگیری تنبیه، جریمه و اخراج دانش‌آموزان 
ناسازگار و قانون‌شكن از محیط درس- كه جزئی 
از قوانین به‌شمار می‌آید- فشارهای زیادی را بر 
تعلیم‌و‌تربیت برای مهار این دانش‌آموزان ناسازگار 
وارد می‌كند. متأسفانه تاكنون راهكاری عملی و مؤثر 

برای برخورد با این دانش‌آموزان ارائه نشده است. 

كلیدواژه‌ها: 
سازگاری اجتماعی، 

دانش‌آموزان ناسازگار، 
نظام آموزشی، خانواده 

ضرورت پژوهش
كیسنر و كر معتقدند: اكثر رفتارهای انسان تابع 
چند عامل‌اند كه مشكل رفتاری نوجوانان و جوانان 
نیز شامل آن می‌شود. می‌توان از خانواده و جامعه 
)هم‌سالان، بافت‌های فرهنگی و مدرسه( به‌عنوان 
عوامل تعیین‌كنندة رفتار مشكل‌دار نوجوانان و 
جوانان نام برد ]رجبی، چهاردولی و عطاری، 1386: 
114[. سازگاری و در رأس آن سازگاری اجتماعی 
مفهومی نسبی است و تحت‌تأثیر فرهنگ‌ها و 
اعتقادات از جامعه‌ای به جامعة دیگر فرق می‌كند. 
رفتار و شخصیت آدمی تحت‌تأثیر عوامل نام برده به 
كمال می‌رسد و باعث تعادل و تعامل مناسبی بین 
او و محیط پیرامونش خواهد شد. انسان موجودی 
انعطاف‌پذیر است و می‌تواند علاوه بر سازگاری با 
محیط، آن را بر طبق خواسته‌های خود تغییر دهد. 
در شكل‌گیری سازگاری اجتماعی عواملی چون 
شیوه‌های تربیتی، عوامل آموزشگاهی، ارزش‌ها و 
اعتقادات، گروه هم‌سالان، خانواده و آموزش‌و‌پرورش 

مؤثرند ]آذین و موسوی، 1390: 185[.
در سال‌های گذشته قوانین زیادی در حمایت از 
دانش‌آموزان به تصویب رسیده است. با تصویب این 
قوانین، تنبیه دانش‌آموز، درخواست معلم برای انجام 
تكالیف، جریمه و اخراج آن‌ها از مدرسه غیرقانونی 
شمرده می‌شود. آگاهی دانش‌آموزان از این قوانین، 
باعث پرخاشگری و ناسازگاری‌های بیشتر آنان و 
سلب اختیار عمل معلم شده است. در نتیجه این 

سؤالات پیش می‌آید: 
é آیا خانواده‌ها در ناسازگاری دانش‌آموز نقش 

اساسی دارند؟ 
é نظام آموزشی و معلمان در برابر دانش‌آموزان 
ناسازگار و پرخاشگر چه راهكارهایی و اختیاراتی 

دارند؟ 

روش تحقیق و ابزار جمع‌آوری 
اطلاعات 

پژوهش حاضر با روش توصیفی- تحلیلی و انجام 
مطالعات كتابخانه‌ای به بررسی و ارزیابی رفتارهای 
دانش‌آموزان ناسازگار و پرخاشگر در مدرسه‌های 
دخترانه پرداخت. این پژوهش با بررسی پروندة 
دانش‌آموزان و سنجش و ارزیابی هنرآموزان، معاونان 
و مدیر هنرستان دخترانة كاردانش نرگس در ناحیة 
4 اصفهان انجام گرفت. همچنین نظرات تعدادی از 

یكی از دغدغه‌های 
نظام آموزشی و 

تربیتی ناسازگاری 
دانش‌آموزان در 

ین  بحرانی‌تر
مراحل شكل‌گیری 

شخصیتشان در دورۀ 
نوجوانی است

آقا و خانم كانتر بر 
این باورند كه فرد 

برای موفق شدن در 
جامعه باید دارای 

رفتاری مناسب و 
درخور آن جامعه 

باشد
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والدین و دانش‌آموزان با استفاده از پرسش‌نامة حاوی 
 سؤالات باز پاسخ و مصاحبه جمع‌آوری و ارزیابی 

شد. 

ادبیات پژوهش 
برای رفع مشكلات و ناسازگاری‌های دانش‌آموزان 
كار دانش، در مرتبة نخست شناخت عوامل 
تأثیرگذار در این ناسازگاری‌ها و در مرحلة دوم ارائة 

راهكارهای مناسب می‌تواند اثربخش باشد. 

الف( عوامل تأثیرگذار در گستاخ و ناسازگار 
بودن دانش‌آموزان كاردانش

عوامل بسیاری در شكل‌گیری گستاخی و 
ناسازگاری دانش‌آموزان كاردانش مؤثرند. از این رو 
می‌توان به اختصار به مواردی كه در مدرسه‌های 
كاردانش باعث بالا رفتن ناسازگاری‌های 
دانش‌آموزان می‌شود، اشاره كرد. میزان تأثیرگذاری 

این موارد را در نمودار1 می‌توان مشاهده كرد. 

1. انگیزه نداشتن دانش‌آموز
یكی از دلایل ناسازگاری‌های دانش‌آموزان 
كاردانش، برخورداری از رتبه‌های درسی پایین و 
ثبت‌نام آنان بدون در‌نظر گرفتن استعداد‌هایشان 
در رشته‌‌های كاردانش است. از این‌رو دانش‌آموز 
بدون علاقه و انگیزه و از روی اجبار در كلاس 
حضور پیدا می‌كند و تحت‌فشارهای ناشی از  انجام 
ندادن تكالیف و حجم كارهای عملی قرار می‌گیرد 
كه این امر گستاخی و پرخاشگری دانش‌آموز را به 

دنبال خواهد داشت. 

2. عملكرد معلمان و نظام آموزشی
متأسفانه بسیاری از دانش‌آموزان از قانون عدم 
تنبیه و اخراج نشدن از مدرسه آگاه هستند و با 
توجه به اینكه تنبیه بدنی او در مدرسه جرم است، 
كسی حق ندارد از او تكلیف یا جریمة بیش از اندازه 
یا حتی معقول بخواهد، و اخراج و محرومیت او از  
تحصیل نیز امری محال به‌نظر می‌رسد، به خود 
اجازه می‌دهد تا اندك قوانین و سختگیری‌های 
موجود در مدرسه‌ها را نادیده بگیرد و به همه چیز 

حتی حرمت معلم تعدی كند. 
یكی دیگر از عوامل سبب گستاخ شدن 
دانش‌آموزان كاردانش، فشار مدیران به معلمان 
است. به این معنی كه مدیران مدرسه‌ها به منظور 

بالا بردن راندمان و پایین‌آوردن افت تحصیلی 
دانش‌آموزان، دبیران خود را تحت‌فشار مضاعف 
قرار می دهند تا درصد قبولی كلاس را به هر شكل 
ممكن بالا ببرند. بسیاری از دانش‌آموزان با آگاهی از 
این موضوع انگیزة خود را برای كسب نمره از دست 
می‌دهند و به‌عنوان یك دانش‌آموز بی‌مسئولیت و 

طلبكار در مدرسه حضور پیدا می‌كنند. 

3. خانواده 
در شكل‌گیری شخصیت اجتماعی دانش‌آموزان 
خانواده‌ها مؤثرترین نقش را دارند. در سال‌های 
اولیة تحصیل می‌توان با استفاده از قدرت 
بازدارندگی خانواده دانش‌آموزان ناسازگار را مهار 
كرد، اما متأسفانه این تكیه‌گاه با بالا رفتن پایة 
درسی دانش‌آموزان ناسازگار به سستی می‌گراید 
و چه‌بسا با نهایت تأسف باید پذیرفت كه در برخی 
موارد، اصولًا خود خانواده سبب گستاخی و جسارت 
دانش‌آموز در مدرسه و اجتماع می‌شود. نوع برخورد 
والدین در خانواده‌ و آداب تعلیم‌و‌تربیت است كه 
می‌تواند گرایش نوجوانان به سوی هنجارهای 
اجتماعی را تقویت كند و یا اینكه مانع آن شود. 
متأسفانه بسیاری از مشكلات و ناسازگاری‌ها در 
مدرسه‌های كاردانش، از نبود خانوادة مناسب و یا 
داشتن خانواده‌های بی‌تفاوت نسبت به رفتارهای 
فرزند خود حاصل می‌شود. خانواده‌ها به دلیل 
نداشتن شناخت كافی از رشته‌های مربوط و تأمین 
نكردن هزینه‌های مالی نمی‌توانند با فرزندان خود 

همكاری و هم‌یاری داشته باشند. 
در مدرسه‌های دخترانة كاردانش، خانواده‌ها صرفاً 
برای دریافت یك دیپلم و طی مراحل نوجوانی تا 
رسیدن به سن ازدواج و برای فرار از ناسازگاری‌های 
فرزندشان در محیط منزل، او را رهسپار مدرسه 
می‌كنند و كمتر خانواده‌های را می‌بینیم كه 
با شناخت و از روی آگاهی از رشته‌های فنی 

فرزندشان را به مدرسة كاردانش فرستاده باشند:

پس از بررسی سه عامل بالا كه در ناسازگاری 
دانش‌آموزان كاردانش مؤثرند و به‌صورت پنهان با 
یكدیگر رابطه دارند، می‌توان این‌گونه بیان داشت 
كه مؤثرترین عامل در ناسازگاری دانش‌آموزان 
ورود بدون انگیزه و علاقه به رشته‌های كاردانش 
)با 89درصد( است. دلگرمی بیش از اندازة 
دانش‌آموزان به خانواده‌ها و حمایت‌های بی‌مورد 

بسیاری از 
ناهنجاری‌های 
دانش‌آموزان 
كاردانش از 
خانواده‌ها و نداشتن 
شناخت كافی و 
لازم آن‌ها از شاخة 
كاردانش سرچشمه 
می‌گیرد. سپس در 
برخورد با محیط‌های 
اجتماعی این 
ناسازگاری‌ها شدید 
می‌شوند و به‌صورت 
رفتار ناهنجار خود را 
نشان می‌‌‌دهند
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آنان از فرزندانشان )با 82درصد( در مرتبة دوم، و 
دلگرمی به قوانین نامعقول مدرسه )با 76درصد( در 

مرتبة سوم قرار می‌گیرد. 

ب(راهكارها و كاركرد‌های مؤثر در مواجه با 
دانش‌آموز ناسازگار

برای گرفتن نتیجة بهتر و رفع ناسازگاری‌های 
دانش‌آموزان می‌توان راهكارها را به دو بخش 

خانواده و مدرسه تقسیم كرد:

1. تكیه  به خانواده و نقش بازدارنده و 
تأثیرگذار آن بر فرزندان 

دارا بودن خانواده و تكیه به آن، بیش از همه 
بر سازگاری‌های فرد اثر می‌گذارد و نه‌تنها رفتار 
سازشی و بهنجار، بلكه رفتارهای نابهنجار افراد را 
آموخته‌های  ]مینوچین، 1375[.  می‌دهد  شكل 
نوجوان ارتباط مستقیمی با عملكرد و محتوای 
محیط خانواده دارد كه دربرگیرندة عواملی از 
قبیل رفاه خانواده، تحصیلات والدین، رشد اخلاقی 
خانواده، نحوة برقراری ارتباط بین اعضا، مناسب 
بودن مقررات خانواده، نحوة برخورد خانواده با 
مشكل و رفع نیازهای عاطفی است ]استفان 
و بالدوین، 1983[. بنابراین می‌توان گفت كه 
عملكرد سالم و بهنجار خانواده است كه زمینة 
رفتارهای سالم را در نوجوان ایجاد می‌كند. 
به‌خصوص در دانش‌آموزان دختر توجه به شرایط 
 خاص دوران رشد بسیار اهمیت دارد. لذا، كمترین 
بی‌توجهی والدین و عملكرد‌های نامطلوب خانواده 
 باعث ایجاد ناسازگاری و رفتارهای ناهنجار 

می‌شود. 
در این حالت اولیای دانش‌آموزان ناسازگار باید 
پاسخ‌گوی رفتار و كردار آن‌ها باشند و مسئولیت 
رفتار زشت و زنندة آن‌ها را در مدرسه بپذیرند و 
رفتار و كردار آنان را تحت‌كنترل درآورند. براساس 
تحقیقات انجام گرفته در انگلستان، به‌كارگیری 
قوانین سختگیرانه، پرداخت جریمه‌های نقدی، 
مبارزة جدی با دانش‌آموزان ناسازگار، و بالا بردن 
كیفیت رفتاری نسل جدید در مدرسه‌ها جزئی از 
قوانین این كشور است. بدون شك وقتی قوانین 
سختی در مورد سازگاری اجتماعی دانش‌آموزان 
اجرا شود، خانواده‌ها بر رفتار آنان نظارت بیشتری 
می‌كنند و در تعلیم‌و‌تربیت فرزندان خود از ابتدا 

می‌‌كوشند. 

2. همكاری و همراهی معلمان 
به گفتة برادبورن )1969(، معلمی كه رفتاری 
دوستانه با دانش‌آموز دارد، باعث فعال‌تر شدن و 
افزایش عزت‌نفس او می‌شود و سازگاری اجتماعی 
او را بالا می‌برد. همچنین براساس تحقیقات رابینز، 
معلمی می‌تواند رفتار و هیجان‌های دانش‌آموز را 
كنترل كند كه رفتار دوستانه‌ای با او داشته باشد 
و او را درك كند. همچنین، میزان خلاقیت و 
عزت‌نفس آنان را افزایش دهد و رفتارهای نامطلوب 
و ناسازگارش را مهار سازد ]آذین و موسوی، 1390: 

]187

معلمان با درایت، قاطع و دقیق در موقعیت‌هایی 
كه مستلزم مدیریت و كنترل رفتار است، سریع 
و با اطمینان واكنش نشان می‌دهند. این معلمان 
معتقدند كه قاطعیت در كلاس بیشترین منافع را 
برای دانش‌آموز دارد. در پژوهشی كه به سفارش 
آموزش‌و‌پرورش استان اصفهان انجام گفت، 
معلم‌محوری و حاكمیت جو مكانیكی عامل مؤثری 
در شكل‌گیری و تقویت پیامد پنهان اطاعت‌پذیری 
در دانش‌آموزان تشخیص داده شد. در نظام آموزشی 
به‌ویژه متوسطه، تبعیت و اطاعت دانش‌آموزان باید 
همراه با انتخاب آگاهانه و آزادانه باشد ]علیخانی و 
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مهر محمدی، 1384: 53[. به‌كارگیری تشویق در 
كنار تنبیه می‌تواند دانش‌آموز ناسازگار را آرام كند 
و براساس اطاعت‌پذیری او را به محیط آموزشی با 

رقابت سالم برگرداند. 
همان‌گونه كه بیشترین عوامل ناسازگاری از خانواده 
نشئت می‌گیرند، بیشترین راهكارها برای بهبود 
پرخاشگری و ناسازگاری‌ها نیز از طرف خانواده‌ها 
اتخاذ می‌شوند. ذكر این نكته الزامی است كه تعامل 
و هم‌یاری خانواده با مدرسه عاملی بسیار تأثیرگذار 
در این حیطه محسوب می‌شود و هیچ‌كدام از این دو 
عامل نمی‌توانند به تنهایی در رفع ناسازگاری‌‌های 

دانش‌آموزان مؤثر واقع شوند. 

ارزیابی سؤالات پژوهش 
براساس پژوهش انجام پذیرفته، ارزیابی سؤالات به 

شرح زیر است: 
سؤال اول: براساس پژوهش انجام شده، خانواده 
بالاترین تأثیر و نقش را در ناسازگاری دانش‌آموز 
دارد. دانش‌آموزی كه در خانواده‌‌ای با طبقة 
اقتصادی، اجتماعی و  فرهنگی بالا زندگی می‌كند، 
رفتاری اطاعت‌پذیر، سازگار و با انگیزه‌تر نسبت به 
دیگر دانش‌آموزان رشته‌های كاردانش دارد و با 
توجه به موارد ذكر شده، این دانش‌آموزان با آگاهی و 

انگیزه به این رشته‌ها تمایل نشان می‌دهند. 
سؤال دوم: نظام آموزشی و معلمان می‌باید در 
ابتدا با برگزاری آزمون‌های ورودی برای رشته‌های 
كاردانش، انگیزة دانش‌آموزان را بسنجند و سپس 
مشكلات دانش‌آموزان ناسازگار و پرخاشگر را ارزیابی 
كنند و با ایجاد فرصت و به كارگیری تشویق و 
هم‌یاری دانش‌آموزان این معزل را برطرف سازند. در 
بسیاری از موارد، دانش‌آموز نسبت به شرایط موجود 
انعطاف نشان نمی‌‌دهد و اطاعت و تعامل را نمی‌پذیرد. 
ادامة این وضعیت پیامدهای منفی و تأثیر‌گذاری بر 
دیگر دانش‌آموزان خواهد داشت. در این وضعیت 
نظام آموزشی و معلمان باید اختیار عمل داشته 
باشند تا با به‌كارگیری ترفندهای خاص خود بكوشند 
سازگار كردن دانش‌آموز را سازگار كنند و به محیط 
آموزشی برگردانند. برای برقرار كردن این آرامش در 
مدرسه‌ها همكاری خانواده‌ها و مدیران اجرایی الزامی 
است كه متأسفانه در اكثر موارد مشاهده نمی‌شود. 
نتایج نشان می‌دهند كه اقتدار معلم و نظام آموزشی، 
آگاهی دانش‌آموزان از توانایی‌‌های آن‌ها، جلب 
رضایت معلم و موفقیت در ارزشیابی‌های تحصیلی، و 

... در سازگاری‌ دانش‌آموزان نقش اساسی دارد. 
نتیجه‌گیری 

تعلیم‌و‌تربیت صحیح در خانواده و عوامل مرتبط با 
آن، چون اقتصاد، تحصیات، ارتباط میان نوجوان 
با پدر و مادر و ... ابتدایی‌ترین و مؤثرترین عامل 
در ناسازگاری دانش‌آموزان به‌شمار می‌آیند. سپس 
جامعه و نظام‌های آموزشی و عوامل مرتبط با آن‌ها، 
در مرحلة دوم در این ناسازگاری و پرخاشگری‌ها 
تأثیرگذارند. براساس نتایج تحقیقات به‌عمل آمده و 
مصاحبه‌های انجام شده، بسیاری از ناهنجاری‌های 
دانش‌آموزان كاردانش از خانواده‌ها و نداشتن شناخت 
كافی و لازم آن‌ها از شاخة كاردانش سرچشمه 
می‌گیرد. سپس در برخورد با محیط‌های اجتماعی 
این ناسازگاری‌ها شدید می‌شوند و به‌صورت 
رفتار ناهنجار خود را نشان می‌‌‌دهند. در بسیاری 
از هنرستان‌های كاردانش، به‌دلیل ناسازگاری‌ و 
كم‌استعدادی برخی دانش‌آموزان در محیط كلاس، 
كارایی دانش‌آموزان باانگیزه و علاقه‌مند به یادگیری 

نیز رو به افول می‌رود. 
از وظایف هنرآموزان كاردانش‌ تعلیم آموزش‌های 
هدف‌دار در راستا و شناخت استعداد هر دانش‌آموز، 
ایجاد تنوع و نوآوری در انجام و تكرار تمرین‌ها، 
كاربرد مهارت تشویق در كنار تنبیه، و توجه به 
ارزشیابی‌های مناسب تشخیصی، مرحله‌ای و 
پایانی در تدریس است. از دیدگاه هایم گینوت 
و مك لاگلین )1999(، معلمان بهترین و با این 
صلاحیت‌ترین گزینه برای كمك به دانش‌آموزان 
ناسازگار و نابهنجار هستند؛ زیرا زمان بسیاری را با 
دانش‌آموزان در تعامل بوده و رفتارهای خاص آن‌ها 
را مشاهده كرده‌اند و در رشد اجتماعی و عاطفی 
دانش‌آموزان تأثیرگذار هستند. نظام آموزشی و 
معلمان می‌‌توانند راه‌حل‌های صحیحی برای رفع 
مشكلات رفتاری دانش‌آموزان ناسازگار ارائه دهند، 
اما این در شرایطی است كه آن‌ها اختیار عمل داشته 
باشند و درگیر قوانین دست و پاگیر نباشند. بسیاری 
از كارشناسان بر این باورند كه یكی از راه‌های مؤثر 
برای رسیدن به سازگاری اجتماعی، همكاری و 
هم‌یاری خانواده‌ها و بهره‌مندی از تشویق، تنبیه، 
جریمه، اخراج از مدرسه و ... است تا معلمان بتوانند 
دانش‌آموز ناسازگار را در مدرسه و كلاس كنترل 

كنند. 
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ژاله بوژانی

جداول و استانداردهاي صنايع چوب
مترجم: مراد سليمي

ناشر: انتشارات دانش بنياد تلفن: )66465831(
نوبت چاپ: اول، 1395

يكي از نيازهاي مبرم حوزه‌هاي صنعت و دانشگاه، 
استفاده از كتاب‌هاي مرجع معتبر داراي استاندارهاي 
لازم براي ارتقاي كيفيت آموزش و محصولات 

توليدي است.
كتاب حاضر مجموعه‌اي جامع، كامل و بي‌نظير 
از اطلاعات تخصصي مورد نياز صنايع چوب و 
مبلمان است. اين كتاب  حاوي جداول استاندارد 
درتمام زمينه‌هاي تخصصي است و مباحث علمي 
آن  مباني رياضي، فيزيك و شيمي، استانداردهاي 
چوب‌شناسي، درجه‌بندي، و معايب چوب، خواص 
فيزيكي و مكانيكي چوب، استاتيك و مقاومت 
مصالح، طراحي و نقشه‌كشي، سخت‌افزار و يراق‌آلات 
مبلمان، مواد شيميايي و پوشش‌هاي رنگي، محيط 
زيست و‌ ايمني، فرمان‌هاي CNC، و نيوماتيك و 

محاسبات فني را شامل مي‌شود.
اين كتاب مي‌تواند مورد استفاده اهالي فن، از جمله 
استادان دانشگاه، كارفرمايان،‌ توليدكنندگان مبل و 
سازه‌هاي چوبي، هنرآموزان، مربيان و استادكاران، 
هنرجويان و دانشجويان رشته‌هاي گوناگون صنايع چوب، 
توليدكنندگان سازه‌هاي چوبي و مهندسي صنايع مبلمان، 

كابينت‌سازي و ساير علاقه‌مندان قرار گيرد.
كتاب‌ جداول و استانداردهاي صنايع چوب مكمل 
كتاب‌هاي درسي موجود و كليدي براي استفاده از 
ساير كتاب‌هاي درسي صنايع چوب محسوب مي‌شود.

جدول‌ها، و فرمول‌ها، قوانين و راهنمايي‌ها، و 
اندازه‌هاي مورد نياز توليد براي تدريس در مدارس 
و واحدهاي فني‌ لازم و ضروري هستند. در زمينة 
انتخاب فناوري، انجام محاسبات فني، روش‌هاي 
طراحي و ترسيم، و برنامه‌ريزي كار و امثال آن، از 
اين كتاب مي‌توان به‌عنوان كتاب مرجع استفاده 

كرد. 
عبارت‌اند  كتاب  فصل  هشت  عنوان‌هاي 

از:
1. اصول رياضي و دانستني‌ها

2. چوب و فراورده‌هاي آن
3. مواد اوليه )جنس(

4. نقشه‌كشي
5. طراحي براي ساخت

6. فيزيك ساخت
7. مواد آماده

8. سازه‌هاي فني )واحدهاي فني(
دسترسي سريع به مطالب فني صنايع چوب از 
مهم‌ترين ويژگي‌هاي اين كتاب محسوب مي‌شود. 
زيرا كه قسمت‌هاي مهم آن در هر صفحه مجدداً 
تكرار شده است، جدول‌ها و تمرين‌ها با رنگ توسي 
مشخص شده‌اند و فرمول‌ها داخل كادر قرار دارند. 
صفحه‌بندي كتاب به شكلي انجام شده كه دسترسي 
به هر مطلب آسان و به سرعت انجام مي‌گيرد. 
مخاطب با مراجعه به فهرست مطالب به آساني 
مطالب فني مورد نظرش را در كتاب ميي‌ابد و به 
كمك جداول منظم شده، ارتباطش با نكات فني 

صنعت چوب و استانداردهاي آن برقرار مي‌شود.
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        رعایت اجزا و عناصر ساختاری مقالات علمی، حرفه‌ای 
و پژوهشی شرایطی دارد كه یك پژوهشگر و نویسندة آگاه آن‌ها 
را به كار می‌بندد. به عبارت دیگر موفقیت مؤلف در ارائة مقاله 
به بهره‌مندی او از این قواعد و تسلط بر مبنای نگارش و آگاهی 

از اصول مقاله‌نویسی و مهارت در امر نوشتن وابسته است. 
مجلة رشد آموزش فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش، نشریه‌ای 
آموزشی، تحلیلی و اطلاع‌رسانی در زمینة آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای است كه با توجه به اهداف آن، به‌صورت فصل‌نامه 
منتشر می‌شود. بر این اساس از پژوهشگران، متخصصان 
تعلیم‌وتربیت، به‌ویژه هنرآموزان، دبیران و مدرسان دعوت 

می‌شود تا با توجه به موارد ذیل:
1. اصالت موضوع/2. عنوان/3. چكیده/٤. كلیدواژه/٥. 
مقدمه/٦. بیان مسئله /7. تبیین هدف/8 . پرسش/9. پیشینة 
پژوهش/10. معرفی پروژة تحقیقاتی/11. تشریح روش‌شناسی 
مورد استفاده و تبیین رویكرد مقاله/12. ابزار گردآوری و 
تحلیل داده‌ها/13. توصیف ویژگی‌های جامعه پژوهش/1٤. 
تبیین محدوده و محدودیت‌های پژوهش /1٥. ارائة یافته‌های 
توصیفی و تحلیلی/1٦. بحث و نتیجه‌گیری /17. پیشنهاد/18. 

منابع مورد استفاده
حاصل پژوهش‌ها و مطالعات خود را در زمینه‌های زیر، 

جهت درج در مجله ارسال فرمایند. 
٭ مبانی نظری آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش

٭ آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای در سایر كشورها )تجارب(
٭ روش‌های آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش
٭ كارآفرینی، خوداشتغالی، ارزش‌آفرینی )تجارب(

رویكردها و دیدگاه‌ها در برنامه‌ریزی درسی آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای ٭ برنامه‌ریزی درسی منطقه‌ای ٭ پروژه‌محوری 
در آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای ٭ معرفی مؤسسات آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش در ایران و سایر كشورها، معرفی 
پدیده‌های نو در حوزه آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش 
و معرفی كتاب‌ها و مجات جدید در حوزة آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای. ٭ مقالات ارسالی مرتبط با موضوع مجله باشد و 
تاكنون در مجلات دیگری درج نشده باشد. ٭ مطالب باید تایپ 
شده باشد. ٭ شكل قرار گرفتن جدول‌ها نمودارها و تصاویر 
باید در مقاله مشخص باشد. ٭ نثر مقاله باید روان و از نظر 
دستور زبان فارسی درست باشد و در انتخاب واژه‌های علمی 
و فنی دقت لازم مبذول شود. ٭ مقاله‌های ترجمه‌شده باید 
با متن اصلی هم‌خوانی داشته باشد و متن اصلی نیز ضمیمة 
مقاله ارسال شود. ٭ در متن‌های ارسالی باید تا حد امكان 
از معادل‌های فارسی واژه‌ها و اصطلاحات استفاده شود. ٭ 
پی‌نوشت‌ها و منابع باید كامل و شامل نام نویسنده، سال 
انتشار، نام اثر، نام مترجم، محل نشر، ناشر و شماره صفحه مورد 
استفاده باشد. ٭ مجله در رد، قبول، ویرایش و تلخیص مقالات 
رسیده مختار است. ٭ آراء و نظرهای ارائه‌شده در مقالات، 
گزارش‌ها و مصاحبه‌ها لزوماً بیانگر دیدگاه‌های دفتر انتشارات 
كمك‌آموزشی نیست و مسئولیت پاسخ‌گویی به پرسش‌های 

خوانندگان با خود نویسنده یا مترجم است.

  نشانی ارسال مقالات: تهران صندوق پستی ٦٥8٥-1٥87٥
faniherfeievakarodanesh@roshdmag.ir :پیام‌نگار
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.اگر قبلًا مشترك مجله رشد بوده‌اید، شمارۀ اشتراك خود را بنویسید:
			 

			 امضا:     

نحوة اشتراك:
پس از واریز مبلغ اشتراك به شماره حساب 39662000 بانك تجارت، 
شعبة سه‌راه آزمایش كد 395 در وجه شركت افست، به دو روش زیر، 

مشترك مجله شوید: 
1. مراجعه به وبگاه مجلات رشد به نشانی:  www.roshdmag.ir و تكمیل برگة اشتراك به 

همراه ثبت مشخصات فیش واریزی؛ 
2. ارسال اصل فیش بانكی به همراه برگ تكمیل شدة اشتراك با پست سفارشی یا از طریق دورنگار 

به شمارة 88490233 لطفاً كپی فیش را نزد خود نگه ‌دارید.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

وزارت آموزش و پرورش 
سازمان پژوهش و برنامه ریزی  آموزشی 
دفتر انتشارات و تکنولوژی آموزشی 

اقصاد مقاومتی؛ تولید و اشتغال

  نشانی: تهران، صندوق پستی  امور مشتركین: 11155/4979
021  تلفن بازرگانی:  88867308 ـ

Email: Eshterak@roshdmag.ir 
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